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Liste des sigles 
 

AED : aide éducative à domicile 

AEMO : Aide éducative en milieu ouvert 

AESF : Accompagnement en économie sociale et familiale 

AI : Aide immédiate 

CRIP : cellule de recueil des Informations Préoccupantes 

GIPED Υ DǊƻǳǇŜƳŜƴǘ ŘΩƛƴǘŞǊşǘ ǇǳōƭƛŎ ŜƴŦŀƴŎŜ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ  

IP : Information Préoccupante 

JAF : Juge aux affaires familiales  

LISA : Logiciel interactif de Suivi des Appels (logiciel interne de travail du 119) 

MJAGBF Υ aŜǎǳǊŜ ƧǳŘƛŎƛŀƛǊŜ ŘΩŀƛŘŜ Ł ƭŀ ƎŜǎǘƛƻƴ Řǳ ōǳŘƎŜǘ ŦŀƳƛƭƛŀƭ 

MJIE Υ aŜǎǳǊŜ ƧǳŘƛŎƛŀƛǊŜ ŘΩƛƴǾŜǎǘƛƎŀǘƛƻƴ ŞŘǳŎŀǘƛǾŜ 

OPJ : Officier de police judiciaire 

OPP : Ordonnance de placement provisoire 

SNATED : Service national ŘΩŀŎŎǳŜƛƭ ǘŞƭŞǇƘƻƴƛǉǳŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴŎŜ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ 

TISF : Technicien de l'intervention sociale et familiale 

TCD : Tiers digne de confiance 
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. 

Préambule 
 

[ΩŀƴƴŞŜ нлнм ŀ ŞǘŞ ƳŀǊǉǳŞŜ ǇŀǊ la poursuite des conditions sanitaires liées à la pandémie du Covid-

19, imposant une réorganisation du service ƴŀǘƛƻƴŀƭ ŘΩŀŎŎǳŜƛƭ ǘŞƭŞǇƘƻƴƛǉǳŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴŎŜ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ 

(Snated) pour le maintien de ses activités et ainsi répondre à ses principales missions. Cette année a 

été également marquée par une évolution majeure ŀǾŜŎ ƭΩƻǳǾŜǊǘǳǊŜ ŘΩǳƴ ǎŜǊǾƛŎŜ ŘŜ Tchat dédié 

spécifiquement aux mineurs ou jeunes majeurs depuis le 3 mai 2021. En effet, il paraissait important 

compte tenu ŘŜ ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ŎƻƴǎǘŀƴǘŜ ŘŜǎ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘƛƻƴǎ ǇǊƻǾŜƴŀƴǘ ŘŜs enfants, des adolescents et des 

jeunes majeurs de pouvoir leur ouvrir un espace adapté.  

Les équipes du « 119 » composées en partie ŘŜǎ ŀƎŜƴǘǎ Řǳ ǇǊŞ ŀŎŎǳŜƛƭΣ ŘŜǎ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭǎ ŘŜ ƭΩŞŎƻǳǘŜ 

ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴŎŜ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ Ŝǘ des cadres de coordination sont formées pour recueillir les informations 

portées à leur connaissance par les personnes sollicitant le service quelles ǉǳΩŜƭƭŜǎ ǎƻƛŜƴǘΦ Ces 

ƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ ǎƻƴǘ ǊŜŎǳŜƛƭƭƛŜǎ ǎǳǊ ƭŀ ōŀǎŜ ŘΩŞƭŞƳŜƴǘǎ ŘŞŎƭŀǊŀǘƛŦǎ Ŝǘ Ŧƻƴǘ ƭΩƻōƧŜǘ ŘΩǳƴŜ validation en 

interne pour assurer de la cohérence des écrits. Selon les situations, les professionnels du service 

transmettent dans les plus brefs délais ƭΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŀǳȄ ǎŜǊǾƛŎŜǎ ŎƻƳǇŞǘŜƴǘǎ ŘŜǎ ŘŞǇŀǊǘŜƳŜƴǘǎΣ ƻǳ 

ǎƻƴǘ ŀƳŜƴŞǎ Ł ŀǇǇƻǊǘŜǊ ǳƴ ŎƻƴǎŜƛƭΣ ǳƴŜ ƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ƻǳ ǳƴŜ ǊŞƻǊƛŜƴǘŀǘƛƻƴ ǾŜǊǎ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ǎŜǊǾƛŎŜǎ ŘŜ 

proximité. 

[Ωétude annuelle, en se basant sur ces données, montre ƭŜ ōƛƭŀƴ ŎƘƛŦŦǊŞ ŘŜ ƭΩŀŎǘƛǾƛǘŞ du Snated, en 

termes de sollicitations reçues et traitéesΦ 9ƭƭŜ ǇŜǊƳŜǘ ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ŘΩŀǇǇƻǊǘŜǊ ǳƴ ŞŎƭŀƛǊŀƎŜ ǎǳǊ ƭŜǎ 

caractéristiques des situations évoquées lors des différentes sollicitations et de suivre leur évolution 

au fil des années. /ŜǘǘŜ ŞǘǳŘŜ ǊŜǇǊŜƴŘ ƭΩŀƴŀƭȅǎŜ ŘŜǎ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘƛƻƴǎ ǘǊŀƛǘŞŜǎΣ ǉǳΩŜƭƭŜǎ ǇǊƻǾƛŜƴƴŜƴǘ ŘŜ ƭŀ 

téléphonie, du formulaire ou du Tchat Τ ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ŘŜǎ sollicitations traitées, la population concernée 

par les sollicitations (les ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ Ł ƭΩƻǊƛƎƛƴŜ ŘŜǎ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘƛƻƴǎ, les caractéristiques des enfants 

ŞǾƻǉǳŞǎ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜΣ ƭŜǎ ŀǳǘŜǳǊǎ ǇǊŞǎǳƳŞǎύ ; les types de dangers évoqués ; les 

orientations proposées par les professionnels du service ainsi que les suites données par les 

départements aux situations transmises par le service. Un focus est également réalisé dans cette étude 

sur les cas de violences au sein du couple répertoriés par le service cette année.  

En 2021, comme les années précédentes, le « 119 » a répondu à ses missions de prévention, de 

protection et de transmission et ce sont 22 224 Informations Préoccupantes qui ont été transmises 

aux cellules de recueil des Informations Préoccupantes des départements et 17 643 sollicitations qui 

ont reçu ǳƴŜ ǊŞǇƻƴǎŜ ŘΩŀƛŘŜ ƛƳƳŞŘƛŀǘŜ ŘŜ ƭŀ ǇŀǊǘ ŘŜǎ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭǎ Řǳ ǎŜǊǾƛŎŜΦ  

        

Pascal VIGNERON, Directeur du Snated 
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Synthèse chiffrée des sollicitations traitées par le « 119 » en 2021 
 

× 39 867 sollicitations traitées en 2021 (109 sollicitations traitées par jour) 

Ą Dont 34 902 appels téléphoniques traités 

Ą Dont 4 248 formulaires traités  

ĄDont 717 Tchats traités  

× 22 224 Informations Préoccupantes soit 61 par jour 

× 17 643 Aides Immédiates soit 48 par jour 

× 42 002 personnes sont Ł ƭΩƻǊƛƎƛƴŜ ŘŜǎ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘƛƻƴǎ dont 33,3 % sont membres de la famille 

proche 

× 7 667 sollicitations proviennent des mineurs (soit 18,3%) dont 5 593 mineurs qui sont 

concernés par la situation pour laquelle ils contactent le service 

× 43 260 enfants sont concernés par une situation de danger dont 33 684 enfants concernés 

pour les Informations préoccupantes 

× Plus de 9 auteurs présumés sur 10 sont membres de la famille proche 

× 27,4% des dangers ŞǾƻǉǳŞǎ ǎǳǊ ƭΩŜƴŦŀƴǘ sont des violences psychologiques  

 

Figure 1 : schéma du circuit des sollicitations au « 119 » 
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Organisation du service dô®coute  
ω Pré-accueil : à ce niveau, des professionnels dédiés filtrent tous les appels de 8h à 23h en semaine. 

Sont transférés aux écoutants, ƭŜǎ ŀǇǇŜƭǎ Řƻƴǘ ƭΩƻōƧŜǘ ǊŜƭŝǾŜ ŘŜǎ Ƴƛǎǎƛƻƴǎ Řǳ {nated. En dehors de 

ces horaires, les appels sont directement décrochés par les écoutants. Le pré-accueil se situe dans 

les mêmes locaux que le seǊǾƛŎŜΣ ǎŞǇŀǊŞ Řǳ ǇƭŀǘŜŀǳ ŘΩŞŎƻǳǘŜ ǇŀǊ ǳƴŜ ǾƛǘǊŜΦ 

 Ci-dessous les effectifs du pré-accueil par tranche horaire, excepté les vacances scolaires où les 

effectifs sont réduits à un agent. Pendant celles-ci les effectifs sont identiques à ceux du samedi au 

dimanche. 

Du lundi au vendredi 

8-10h 10-21h 21-23h 

1 2 1 

Du samedi au dimanche 

9-23h 

1 

 

ω tƭŀǘŜŀǳ ŘΩŞŎƻǳǘŜ : à ce niveau, les écoutants traitent les appels transférés par les agents du pré-

accueil ou répondent directement lorsque ces derniers ne sont pas présents. 

Ci-ŘŜǎǎƻǳǎ ƭŜǎ ŜŦŦŜŎǘƛŦǎ Řǳ ǇƭŀǘŜŀǳ ŘΩŞŎƻǳǘŜ ǇŀǊ ǘǊŀƴŎƘŜ ƘƻǊŀƛǊŜΦ tŜƴŘŀƴǘ ƭŜǎ ǾŀŎŀƴŎŜǎ ǎŎƻƭŀƛǊŜǎΣ ƭŜǎ 

effectifs sont identiques à ceux du samedi au dimanche. 

Du lundi au vendredi 

7-9h 9-11h 11-19h 19-21h 21-23h Nuit 

2 4 6 5 4 2 

Du samedi au dimanche 

2 4 2 

 

[ΩƛƴǘŜǊǇǊŞǘŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ŎƘƛŦŦǊŜǎ ƛǎǎǳǎ ŘŜ ŎŜǘǘŜ ŞǘǳŘŜ Ŝǎǘ Ł ƳŜǘǘǊŜ Ŝƴ ƭƛŜƴ ŀǾŜŎ ƭΩƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴ Řǳ ǎŜǊǾƛŎŜ Ŝǘ 

la configuration-type du service. 

 

 

 

Organisation du service pour la gestion des formulaire s 

 

8h ɬ23hJour

ωPré-accueil: 1 ou 2 agentsselonleshoraires

ωPlateauŘΩŞŎƻǳǘŜ: entre2 et 6 écoutantsselonleshoraires

23h ɬ8hNuit

ω2 configurations possibles :

ωtƭŀǘŜŀǳ ŘΩŞŎƻǳǘŜ Υ н ŞŎƻǳǘŀƴǘǎ
ω1 agent du pré-accueil et 1 écoutant 
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Du lundi au vendredi (organisation du traitement des formulaires) 

9-18h  
 

2 professionnels dédiés au traitement des formulaires reçus la veille 
  

Du samedi au dimanche 

Délai de traitement de 48 heures 

Organisation du service de Tchat 
 

De mai à juin 
Lundi/mardi/jeudi/vendredi Mercredi 

15-19h 13-19h 

Juillet à décembre 
Mardi/mercredi/jeudi  Lundi/vendredi  

15-19h  17-21h 

2 professionnels dédiés 

 

Il faut noter que lŜǎ ƘŜǳǊŜǎ ŘΩƻǳǾŜǊǘǳǊŜ Řǳ Tchat seront évolutives les années à venir pour couvrir 

une amplitude horaire plus importante.  

Nomenclature et qualification des sollicitations  
La nomenclature des types de sollicitations se présente comme suit : 

Nomenclature Définition 

Appel entrant Appel entrant dans le système téléphonique du service Ǿƛŀ ƭŜ ƳŜǎǎŀƎŜ ŘΩŀŎŎǳŜƛƭ 

Appel traité Appel qui donne lieu à une Information Préoccupante (IP) transmise par le 

service au département ou à une Aide Immédiate (AI). 

Formulaire 

entrant 

Ensemble des sollicitations provenant du formulaire et envoyé via le site internet 

du serviceΦ [ΩƛƴǘŜǊƴŀǳǘŜ ŀŎŎŝŘŜ ŀǳ ŦƻǊƳǳƭŀƛǊŜ Ł ƴΩƛƳǇƻǊǘŜ ǉǳŜƭ ƳƻƳŜƴǘ ǇŀǊ ƭŜ 

bais du site internet du SNATED. Le formulaire est précédé par un texte explicatif 

et comprend des champs à rŜƳǇƭƛǊ όŘƛŦŦŞǊŜƴǘǎ ǎΩƛƭ ǎΩŀƎƛǘ ŘΩǳƴ ƳƛƴŜǳǊ ƻǳ ŘΩǳƴ 

ƳŀƧŜǳǊύ Ŝǘ ŘΩǳƴ ŜƴŎŀǊǘ ǇŜǊƳŜǘǘŀƴǘ ŘŜ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜǊ ƭŀ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŎƻƴŎŜǊƴŞŜΦ {ƻƴ 

ǘǊŀƛǘŜƳŜƴǘ ǇŀǊ ƭŜ ммф ǎΩŜŦŦŜŎǘǳŜ ǇŜƴŘŀƴǘ ƭŜǎ ƘŜǳǊŜǎ ŘŜ ōǳǊŜŀǳ Ŝƴ ǎŜƳŀƛƴŜ ǎŀƴǎ 

échange direct avec un professionnel de la protectiƻƴ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴŎŜΦ 

Formulaire traité Sollicitation provenant du formulaire qui donne lieu à une Information 

Préoccupante (IP) transmise par le service au département ou une Aide 

Immédiate (AI) 

Tchat entrant Ensemble des Tchats provenant de ce canal. Un Tchat est un système qui permet 

à deux ou plusieurs personnes de discuter virtuellement, par écran interposé, 

sur internet, ou via un logiciel adéquat. 

Tchat traité Tchat qui donne lieu à une Information Préoccupante (IP) transmise par le 

service au département ou une Aide Immédiate (AI) 

¶ Aide immédiate (AI) : réponse apportée à une sollicitation ǉǳƛ ŀ Ŧŀƛǘ ƭΩƻōƧŜǘ ŘŜ ŎƻƴǎŜƛƭǎΣ ŘŜ 

ǎƻǳǘƛŜƴΣ ŘΩƻǊƛŜƴǘŀǘƛƻƴǎΣ ŘŜ ǊŜƴǎŜƛƎƴŜƳŜƴǘǎ ŘŜ ƭŀ ǇŀǊǘ ŘŜǎ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭǎ ŘŜ ƭΩŞŎƻǳǘŜ et/ou qui 

ne renferme pas ŘΩŞƭŞƳŜƴǘǎ ǎǳŦŦƛǎŀƳƳŜƴǘ exploitables ŦŀǳǘŜ ŘΩƛŘŜƴǘƛŦƛŀƴǘǎ permettant la 

rédaction ŘΩǳƴŜ Information Préoccupante. 
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¶ Information Préoccupante (IP) : sollicitation relative Ł ǳƴŜ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŘΩŜƴŦŀƴǘ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ 

risque de danger dont le compte rendu est adressé à la Cellule de Recueil des Informations 

Préoccupantes (CRIP) du ou des départements concernés. Le compte rendu de cet entretien 

est conservé au sein du service pour une durée de trois ans. Le 119 est entièrement 

informatisé, la téléphonie étant reliée à L.I.S.A. (Logiciel interactif de Suivi des Appels), 

ƭΩŀǇǇƭƛŎŀǘƛŦ ƳŞǘƛŜǊ Řǳ {b!¢95Φ  [ŀ ǇƭǳǇŀǊǘ ŘŜǎ ŜƴǾƻƛǎ ŘΩInformations Préoccupantes aux 

départements se fait de manière dématérialisée (de serveur à serveur) ainsi que les retours 

après prise en compte de la situation et/ou évaluation. Les informations contenues dans les AI 

et IP sont archivées par le SNATED sur une période de 25 ans, de manière à couvrir les délais 

de prescription.  
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I.  Les nouveaux canaux de sollicitation du 

service 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.1 Les sollicitations par formulaire  

En avril 2020, le 119 a mis en ligne un formulaire permettant aux internautes (enfants, jeunes ou 

ŀŘǳƭǘŜǎύ ŘΩévoquer ǳƴŜ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŘΩŜƴŦŀƴǘ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩêtreΦ tǊƻƧŜǘ ŘΩévolution initiŞ en 
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2019 par le groupement ŘΩƛƴǘŞǊşǘ ǇǳōƭƛŎ ŜƴŦŀƴŎŜ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ όGiped), ce formulaire en ligne a démontré 

son utilité puisque celles et ceux qui souhaitent interpeller les services du 119 par écrit se sont 

approprié ce nouvel outil. La communication autour de cette nouvelle fonctionnalité a été importante 

pour le Giped et le Ministère et a été relayée par de nombreux médias.  

 

Pour renforcer la visibilité de ce nouveau canal ŘΩƛƴǘŜǊǇŜƭƭŀǘƛƻƴ ǇŜǊƳŜǘǘŀƴǘ ŘΩévoquer une situation, 

le Giped a également entrepris des actions pour une meilleure information des publics :  

¶ [ŀ ƳƛǎŜ Ŝƴ ǇƭŀŎŜ ŘΩǳƴ ƳŜǎǎŀƎŜ récurrent sur le moteur de recherche « Google » ;  

¶ Un nouveau message téléphonique ŘΩŀŎŎǳŜƛƭ ǎǳǊ ƭŜǎ ƭƛƎƴŜǎ Řǳ ммф Τ  

¶ Une réactualisation ŘŜ ƭΩŀŦŦƛŎƘŜ Řǳ ммф Τ  

¶ [ΩŜŦŦŀœŀƎŜ ŘŜǎ ƘƛǎǘƻǊƛǉǳŜǎ ŘŜ Ŏƻƴǎǳƭǘŀǘƛƻƴ Řǳ ǎƛǘŜ ммф 

[ΩŀǊǘƛŎǳƭŀǘƛƻƴ entre le Snated et Google France a ainsi permis que pour toute recherche ayant trait Ł 

ƭΩŜƴŦŀƴŎŜ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊΣ ƭŜ ǘŜȄǘŜ Ŏƛ-dessus apparaisse épinglé Ł la page des résultats. En cliquant sur la 

petite icôneΣ ƭΩƛƴǘŜǊƴŀǳǘŜ ǇŜǳǘ ŀƛƴǎƛ ŘƛǊŜŎǘŜƳŜƴǘ accéder ŀǳ ŦƻǊƳǳƭŀƛǊŜ ζ .Ŝǎƻƛƴ ŘΩŀƛŘŜ Κ ηΦ  

 

1.2 Les formulaires reçus par le service  

Le formulaire est accessible Ł ƴΩƛƳǇƻǊǘŜ ǉǳŜƭ ƳƻƳŜƴǘ sur le site internet du « 119 ». Il est précédé 

ŘΩun texte explicatif, ŎƻƳǇǊŜƴŘ ŘŜǎ ŎƘŀƳǇǎ Ł ǊŜƳǇƭƛǊ όŘƛŦŦŞǊŜƴǘǎ ǎΩƛƭ ǎΩŀƎƛǘ ŘΩǳƴ ƳƛƴŜǳǊ ƻǳ ŘΩǳƴ 

ƳŀƧŜǳǊύ Ŝǘ ŘΩǳƴ ŜƴŎŀǊǘ ǇŜǊƳŜǘǘŀƴǘ ŘŜ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜǊ ƭŀ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŎƻƴŎŜǊƴŞŜΦ {ƻƴ ǘǊŀƛǘŜƳŜƴǘ ǇŀǊ ƭŜs 
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professionnels du service ǎΩŜŦŦŜŎǘǳŜ ǇŜƴŘŀƴǘ ƭŜǎ ƘŜǳǊŜǎ ŘŜ ōǳǊŜŀǳ Ŝƴ ǎŜƳŀƛƴŜ. En 2021, le service 

ƴŀǘƛƻƴŀƭ ŘΩŀŎŎǳŜƛƭ ǘŞƭŞǇƘƻƴƛǉǳŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴŎŜ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ŀ ŞǘŞ ǎƻƭƭƛŎƛǘŞ 6 980 fois via le formulaire. 

Le flux de ces formulaires Ŝǎǘ ǾŀǊƛŀōƭŜ Ŝƴ ŦƻƴŎǘƛƻƴ ŘŜǎ Ƴƻƛǎ ŘŜ ƭΩŀƴƴŞŜΦ [Ŝ Ƴƻƛǎ ŘŜ ƳŀǊǎ ŀ ŜƴǊŜƎƛǎǘǊŞ 

le plus grand nombre de formulaires entǊŀƴǘǎ Ŝǘ ƭŜǎ Ƴƻƛǎ ŘΩŞǘŞ ƻƴǘ ŜƴǊŜƎƛǎǘǊŞ Ƴƻƛƴǎ ŘŜ 

formulaires. Il est important de noter que le formulaire ne permet pas un échange direct avec un 

ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭ Řǳ ǎŜǊǾƛŎŜΣ ƴƛ ǳƴ ǊŀǇǇŜƭΦ [Ŝ ŦƻǊƳǳƭŀƛǊŜ ƴΩŀ Ǉŀǎ ǾƻŎŀǘƛƻƴ Ł ƎŞǊŜǊ ŘŜǎ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴǎ 

ŘΩǳǊƎŜƴŎŜΦ  

 
Figure 2: Nombre de formulaires reçus par le service selon le mois 

 

Un peu moins de la moitié des formulaires envoyés au service en 2021 concernent une situation de 

ŘŜƳŀƴŘŜ ŘΩŀƛŘŜ ǎŀƴǎ éléments suffisamment identifiants ou précis pour permettre aux professionnels 

Řǳ ǎŜǊǾƛŎŜ ŘΩŀƭƭŜǊ Ǉƭǳǎ ƭƻƛƴ Řŀƴǎ ƭΩŀƴŀƭȅǎŜ ŘŜ ƭŀ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ. Parmi ces formulaires, ceux dont le contenu 

ŘƛǎǇƻǎŜ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ ǎǳŦŦƛǎŀƴǘŜǎ Ŝǘ ŎƻƴŎŜǊƴŀƴǘ ƭŀ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŘΩǳƴ ŜƴŦŀƴǘ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ 

ƭΩşǘǊŜ sont qualifiés en Informations Préoccupantes et transmis aux Cellules de Recueil des 

Informations Préoccupantes (CRIP).  Si nécessaire, le service peut demander des compléments 

ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ Ł ƭΩŜȄǇŞŘƛǘŜǳǊ ŀŦƛƴ ŘŜ ǉǳŀƭƛŦƛŜǊ ŎŜǎ ŦƻǊƳǳƭŀƛǊŜǎΦ (Cf. tableau 1) 

 

Tableau 1: Etat des formulaires avant traitement  

Catégorisation des situations provenant des 
formulaires 

Nombre de 
formulaire % 

Formulaires sans éléments identifiants suffisants 3621 51,9 

Eléments ǘǊŀƴǎƳƛǎǎƛōƭŜǎ Ŝƴ ƭΩŞǘŀǘ 3035 43,5 

Formulaires ayant fait ƭΩƻōƧŜǘ ŘΩǳƴŜ orientation 
vers d'autres structures 181 2,6 

Difficultés à joindre le 119 par téléphone 32 0,5 

Sollicitations ǎǳƛǘŜ Ł ƭŀ ǾǳŜ ŘΩǳƴŜ Ǿidéo choquante 66 0,9 
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Souhaite appeler depuis l'étranger 25 0,4 

Question sur la confidentialité 20 0,3 

Total 6980 100,0 
Source : Données issues de LISA, Snated 2022 

[ƻǊǎǉǳΩǳƴ ŦƻǊƳǳƭŀƛǊŜ Ŝǎǘ ǊŞŎŜǇǘƛƻƴƴŞ ǇŀǊ ƭŜ « 119 », plusieurs suites sont possibles :  

¶ Si le formulaire ne correspond pas aux missions du service, les professionnels orientent la 

personne vers une autre institution ou une structure compétente (aide aux victimes, maison 

de justice et du droit, personnes disparues, Pharos, etc.) 

¶ Si le formulaire évoque la ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŘΩun ŜƴŦŀƴǘ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ ǎŀƴǎ ŞƭŞƳŜƴǘ 

identifiant (nom, adresse, ville, établissement scolaire, etc.) les professionnels du service 

demandent des précisions par mail avant de poursuivre le traitement de la demande.  

¶ Si le formulaire évoque la ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŘΩun ŜƴŦŀƴǘ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ avec des 

éléments identifiant suffisants, il est traité par les professionnels du service et ensuite transmis 

à la CRIP du département concerné. 

Certains formulaires peuvent interpeler le service sur une question précise. Une réponse est apportée 

à tous les formulaires. (Par exemple des difficultés à joindre le serviceΣ ŀǇǇŜƭ ŘŜǇǳƛǎ ƭΩŞǘǊŀƴƎŜǊΣ 

demande sur la confidentialitéΣ Χ). 

En 2021, parmi les 6 980 formulaires arrivés sur le site internet du service, 4 248 ont été remplis de 

manière suffisamment précise pour être exploitables dont 635 proviennent de mineurs. Une attention 

particulière est apportée aux formulaires provenant des mineurs. 

Parmi cŜǎ ŦƻǊƳǳƭŀƛǊŜǎ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ǉǳŀƭƛŦƛŜǊƻƴǎΣ Ł ƭΩƛƴǎǘŀǊ ŘŜǎ ŀǇǇŜƭǎ ǘǊŀƛǘŞǎΣ ŘŜ ζ formulaires traités » 

dans la suite de ce document, 4 018 ont été qualifiés en Information Préoccupante et 230 en Aide 

Immédiate, soit 4 248 formulaires.  

Ces formuƭŀƛǊŜǎ ǘǊŀƛǘŞǎ ǎŜǊƻƴǘ ŘƻƴŎ ǇǊƛǎ Ŝƴ ŎƻƳǇǘŜ Řŀƴǎ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘƛƻƴǎ ǘǊŀƛǘŞŜǎ ǇŀǊ ƭŜ 
service en 2021. 

Figure 3: Qualification des formulaires traités 

 

Aides Immédiates
230

Informations 
Préoccupantes

4018
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Pour 90,1% des formulaires traités, une situation ŘΩŜƴŦŀƴǘ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ Ŝǎǘ 

évoquée. Dans 7,7% des situations, ces formulaires ont été adressés dans le but de connaitre la suite 

ŘΩǳƴe précédente sollicitation traitée par le service. Dans ce cas, les professionnels du service 

informent la personne ǉǳΩƛƭǎ ƴŜ ǇŜǳǾŜƴǘ ŘƻƴƴŜǊ ǎǳƛǘŜ Ł sa demande en raison du secret professionnel.  

 

Tableau 2: Objet des formulaires traités par le service 

Objet des formulaires traités Effectif % 

Situation d'enfant en danger ou en risque de l'être 3826 90,1 

Suite d'une IP ou d'une AI émanant du SNATED 326 7,7 

Non défini 17 0,4 

Eléments évoqués ne justifiant pas une IP 68 1,6 

Questionnement psychologique, éducation, parentalité ou juridique 11 0,3 

Total 4248 100,0 
Source : Données issues de LISA, Snated 2022 

 

1.3 La mise en place du Tchat  

Les premiers concernés par le « 119 » sont les enfants, les adolescents et les jeunes majeurs. Certains 

sollicitent le service pour évoquer leur propre situation ou la situation de leurs proches (eux-mêmes 

mineurs ou jeunes majeurs) ; mais la majorité des personnes contactant le service reste des adultes 

όǇŀǊŜƴǘǎΣ ƳŜƳōǊŜǎ ŘŜ ƭŀ ŦŀƳƛƭƭŜΣ ǾƻƛǎƛƴǎΣ ŀƳƛǎΣ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭǎΣ ŜǘŎΦύΦ /ΩŜǎǘ ŘƻƴŎ ǘƻǳǘ ƴŀǘǳǊŜƭƭŜƳŜƴǘ ǉǳŜ 

le service de Tchat du « 119 » a été pensé uniquement pour les mineurs et jeunes majeurs (moins de 

21 ans). 

Un Tchat est un système qui permet à deux ou plusieurs personnes de discuter virtuellement, par écran 

ƛƴǘŜǊǇƻǎŞΣ ǎǳǊ ƛƴǘŜǊƴŜǘΣ ƻǳ Ǿƛŀ ǳƴ ƭƻƎƛŎƛŜƭ ŀŘŞǉǳŀǘΦ 9ƴ ƭΩƻŎŎǳǊǊŜƴŎŜΣ ƛƭ ǎΩŀƎƛǘ ŘΩǳƴ ŞŎƘŀƴƎŜ ǾƛǊǘǳŜƭ ŜƴǘǊŜ 

ǳƴ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭ ŘŜ ƭŀ ǇǊƻǘŜŎǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŜnfance (écoutant) et un mineur/jeune majeur (internaute) dans 

un but de recueil ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŘŜ ƳƛƴŜǳǊǎ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ. Contrairement aux appels 

ǘŞƭŞǇƘƻƴƛǉǳŜǎΣ ƛƭ ƴΩȅ ŀ Ǉŀǎ ŘŜ ǎŜǊǾƛŎŜ ŘŜ ǇǊŞ ŀŎŎǳŜƛƭ ǎǳǊ ƭŜ TchatΦ [ΩƛƴǘŜǊƴŀǳǘŜ Řƻƛǘ ǎŜǳƭŜƳent valider 

ǎƻƴ ŘŞǇŀǊǘŜƳŜƴǘ ŘŜ ǊŞǎƛŘŜƴŎŜ ŀǾŀƴǘ ŘΩŜƴǘǊŜǊ Ŝƴ ǊŜƭŀǘƛƻƴ ŀǾŜŎ ǳƴ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭ Řǳ ǎŜǊǾƛŎŜΦ  [Ŝ Tchat 

est sur les mêmes finalités que l'appel : recueillir les éléments de danger auprès de l'internaute, les 

évaluer, orienter/conseiller et prendre la décision de transmettre ou non une Information 

Préoccupante (IP) aux CRIP.  

Le Tchat 119 a officiellement ouvert en mai 2021 avec une équipe de professionnels qui sont 

polyvalents et effectuent des créneaux horaires de Tchat Ŝǘ ŘΩŞŎƻǳǘŜΦ [Ŝ Tchat est accessible via le site 

ƛƴǘŜǊƴŜǘ όǇŀǊǘƛŜ ōŜǎƻƛƴ ŘΩŀƛŘŜ ζ enfant/adolescent/jeune majeur »). Au regard du public jeune du 

Tchat, ce service est ouvert du lundi au vendredi sur des créneaux spécifiques (de 15h à 19h ou de 17h 

à 21h).  
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1.4 Les Tchats effectués par le service en 2021 

Depuis la mise en place du Tchat en mai 2021, le service a été sollicité par ce canal 1 362 fois durant 

ƭΩŀƴƴŞŜ нлнмΦ [Ŝ ŦƭǳȄ ŘŜ ŎŜǎ Tchatǎ ŜƴǘǊŀƴǘ ŀǳ ммф Ŝǎǘ ǾŀǊƛŀōƭŜ ŘΩǳƴ Ƴƻƛǎ Ł ƭΩŀǳǘǊŜ ŎƻƳƳŜ ǇƻǳǊ ƭŜǎ 

appels ou les formulaires entrants. 

Figure 4: Tchats reçus par le service selon les mois de l'année 

 

Parmi ces Tchats, 717 ont donné lieu à des échanges suffisamment précis pour être exploitables et 

seront donc pris en compte dans les sollicitations traitées par le service en 2021. Parmi eux, 519 ont 

été qualifiés en Aide Immédiate et 198 en Information Préoccupante, soit 717 Tchats que nous 

qualifierons de « Tchats traités » dans la suite du document. Les Tchats reçus par le service répondent 

aux missions de ce dernier puisque que plus de la moitié ŘΩŜƴǘǊŜ eux concernent ƭŀ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŘΩǳƴ 

ŜƴŦŀƴǘ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘre.  

Figure 5: Répartition des sollicitations traitées provenant du Tchat en 2021 
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II.  Les sollicitations  traitées   
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En 2021, les professionnels du « 119 » ont traité 39 867 sollicitations provenant des appels 

téléphoniques, des formulaires et des Tchats qui représentent désormais les trois principaux canaux 

ŘΩŀŎŎŝǎ ǇƻǳǊ ƧƻƛƴŘǊŜ ƭŜ ζ 119 ». En moyenne, ce sont 109 sollicitations qui ont été traitées par jour par 

les professionnels du service en 2021.  

[ŀ ǉǳŀƭƛŦƛŎŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘƛƻƴǎ ǘǊŀƛǘŞŜǎ ŀ ŘƻƴƴŞ ǎǳƛǘŜ Ł 22 224 Informations 

Préoccupantes (IP) adressées aux Cellules de Recueil des Informations Préoccupantes (CRIP) des 

départements concernés et à 17 643 Aides Immédiates (AI). Ces dernières concernent les situations 

ǇƻǳǊ ƭŜǎǉǳŜƭƭŜǎ ƭŜ {b!¢95 ǊŞǇƻƴŘ Ł ǎŀ Ƴƛǎǎƛƻƴ ŘŜ ǎƻǳǘƛŜƴΣ ŘŜ ŎƻƴǎŜƛƭΣ ŘΩƻǊƛŜƴǘŀǘƛƻƴ ƻǳ ƭƻǊǎǉǳŜ ŘŜǎ 

éléments identifiants ou de danger manquent et ne permettent pas la transmission aux départements.  

2.1 Origine des sollicitations traitées par le 119 en 2021 

Depuis la mise en fonction des formulaires en avril 2020 et le Tchat en mai 2021, le service enregistre 

une hausse supplémentaire de son activité. Les informations provenant ŘŜ ŎŜǎ ǘǊƻƛǎ ŎŀƴŀǳȄ ŘΩŀŎŎŝǎ ŀǳ 

service sont également traitées par les professionnels du service qui les qualifient par la suite en 

Informations Préoccupantes ou y apportent une réponse ŘΩAide Immédiate selon les faits évoqués. 

Parmi les 39 867 sollicitations traitées par le service en 2021 :  

- 34 флн ǇǊƻǾƛŜƴƴŜƴǘ ŘŜǎ ŀǇǇŜƭǎ ǘŞƭŞǇƘƻƴƛǉǳŜǎ όǎƻƛǘ утΣр҈ ŘŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜύ ; 

-  4 248 proviennent des formulaires envoyés via le site internet du 119 (soit 10,7%) dont 4 018 

ont été classées en Informations Préoccupantes et 230 en Aides Immédiates.  

- Une autre partie de ces sollicitations traitées par le service en 2021 provient du Tchat (717, 

soit 1,8% des sollicitations traitées) dont 519 ont été classées en Aides Immédiates et 198 en 

Informations Préoccupantes.  

Tableau 3: Origine des sollicitations traitées par le 119 en 2021 

Origine des 

sollicitations traitées 

Classées en « Aides 

Immédiates » 

Classées en 

« Informations 

Préoccupantes » 

Ensemble des 

sollicitations traitées 

Appels traités 16894 95,8% 18008 81,0% 34902 87,5% 

Formulaires traités 230 1,3% 4018 18,1% 4248 10,7% 

Tchats traités 519 2,9% 198 0,9% 717 1,8% 

Total 17643 100,0% 22224 100,0% 39867 100,0% 

 Source : Données issues de LISA, Snated 2022 

Lecture : En 2021, 87,5% des sollicitations traitées par le 119 proviennent des appels, 10,7% proviennent des 

formulaires et 1,8% du Tchat. 

2.2 [ΩÉvolution des sollicitations traitées  

[ΩŀǳƎƳŜƴǘŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ŎŀǇŀŎƛǘŞ Řǳ ǎŜǊǾƛŎŜ Ł ǘǊŀƛǘŜǊ Ǉƭǳǎ ŘŜ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘƛƻƴǎ Ŝǎǘ ƭƛŞŜ Ł ǇƭǳǎƛŜǳǊǎ ŦŀŎǘŜǳǊǎ Řƻƴǘ 

la mise en place du formulaire, du TchatΣ ƭΩŀƳŞƭƛƻǊŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ǉǳŀƭƛǘŞ Řǳ ǎŜǊǾƛŎŜ ŘŜ ǇǊŞ-accueil (taux de 
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ŘŞŎǊƻŎƘŀƎŜ ŘŜ фпΣс҈ Ŝƴ нлнмύ Ŝǘ ƭΩŀǳƎƳŜƴǘation du nombre de professionnels traitant les 

sollicitations. [ΩƛƴǘǊƻŘǳŎǘƛƻƴ ŘŜǎ ƴƻǳǾŜŀǳȄ ŎŀƴŀǳȄ ŘŜ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘƛƻƴ Řǳ ǎŜǊǾƛŎŜ ƴΩƛƳǇŀŎǘŜ Ǉas 

négativement les sollicitations provenant des appels téléphoniques puisque les appels traités par le 

service ont augƳŜƴǘŞ ŘŜ оΣп҈ Ŝƴ нлнм ǇŀǊ ǊŀǇǇƻǊǘ Ł ƭΩŀƴƴŞŜ нлмфΦ  

[ŀ ǘŜƴŘŀƴŎŜ ŜƴǊŜƎƛǎǘǊŞŜ ŘŜǇǳƛǎ нлмн ŘΩǳƴŜ ōŀƛǎǎŜ ŘŜǎ !L ŎƻƴƧǳƎǳŞŜ Ł ǳƴŜ ƘŀǳǎǎŜ ŘŜǎ Lt ǎŜ ǇƻǳǊǎǳƛǘ Ŝƴ 

нлнмΦ 9ƴǘǊŜ нлмф Ŝǘ нлнмΣ ƭŜǎ ǘŀǳȄ ŘΩ!L ǎƻƴǘ ǇŀǎǎŞǎ ŘŜ пфΣс҈ Ł ппΣо҈Φ [Ŝ ǘŀǳȄ ŘΩInformations 

Préoccupantes ǉǳƛ ŎƻǊǊŜǎǇƻƴŘ ŀǳ ǊŀǇǇƻǊǘ Řǳ ƴƻƳōǊŜ ŘΩInformations Préoccupantes au nombre de 

sollicitations traitées est passé à 55,7 ҈ Ŝƴ нлнм ŎƻƴǘǊŜ рпΣт҈ Ŝƴ нлнлΦ tƭǳǎ ŘΩǳƴŜ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘƛƻƴ ǘǊŀƛǘŞŜ 

sur deux a donné lieu à une Information Préoccupante.  

Cette année, 3 982 des sollicitations donnant lieu à une Information Préoccupante ont été qualifiés 

ŘΩǳǊƎŜƴǘŜǎ ǎƻƛǘ мтΣф҈ ŘŜǎ ǘǊŀƴǎƳƛǎǎƛƻƴǎΦ Lƭ ǎΩŀƎƛǘ ŘΩǳƴŜ ƳŜƴǘƛƻƴ ǎǇŞŎƛŦƛǉǳŜ ǎǳǊ ƭŀ ǘǊŀƴǎƳƛǎǎƛƻƴ 

ƛƴŘƛǉǳŀƴǘ ŀǳȄ ŘŞǇŀǊǘŜƳŜƴǘǎ ǉǳŜ ƭŀ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ƴŞŎŜǎǎƛǘŜ ŘΩşǘǊŜ ǘǊŀƛǘŞŜ ǇǊƛƻǊƛǘŀƛǊŜƳŜƴǘΦ Lƭ ǇŜǳǘ ǎΩŀƎƛǊ ǇŀǊ 

exemple de violences devant être signalées immédiatement au parquet, de jeunes à la rue, 

ŘΩƛƴǉǳƛŞǘǳŘŜǎ ŎƻƴŎŜǊƴŀƴǘ ŘŜǎ ƴƻǳǊǊƛǎǎƻƴǎΦ  

Figure 6: Evolution des sollicitations traitées par le service depuis 2017 

 

2.3 Le flux des sollicitations traitées selon le mois 

Le flux des sollicitations traitées par le service en 2021 semble constant durant les mois avec un léger 

ǊŜǇƭƛ ƻōǎŜǊǾŞ ŀǳȄ Ƴƻƛǎ ŘŜ ƧǳƛƭƭŜǘΣ ŘΩŀƻǶǘ Ŝǘ ŘŜ ŘŞŎŜƳōǊŜΦ /ƻƳƳŜ ƭŜǎ ŀƴƴŞŜǎ ǇǊŞŎŞŘŜƴǘŜǎΣ ƭŜ ŦƭǳȄ ŘŜǎ 

sollicitations traitées par le service reste irrégulier. Les Informations Préoccupantes sont nettement à 

la hausse, conjugué à la baisse des Aides Immédiates.  
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Figure 7: Nombre de sollicitations traitées selon le mois en 2021 

 

2.4 Les ǘŀǳȄ ŘΩInformations Préoccupantes selon les départements 

En 2021, huit départements enregistrent à eux seuls le quart des Informations Préoccupantes (IP) 

transmises par le SNATEDΦ Lƭ ǎΩŀƎƛǘ Řǳ bƻǊŘ ό896 IP), de Paris (806 IP), des Bouches-du-Rhône (774 IP), 

de la Seine-Saint-Denis (639 IP), du Rhône (618), du Pas-de-Calais (575 IP), de la Loire-Atlantique (568 

IP) et de la Gironde (553 IP). 

Étant donnée la variation de la population selon les différents départements et pour rendre 

ŎƻƳǇŀǊŀōƭŜǎ ŎŜǎ ŎƘƛŦŦǊŜǎΣ ƭŜ ƴƻƳōǊŜ ŘΩLt ǘǊŀƴǎƳƛǎes par le SNATED a été rapporté à la population des 

mineurs et jeunes majeurs du département concerné1. En moyenne, pour 100 000 mineurs et jeunes 

des départements, 131 IP ont été transmises par le service en 2021. Près de la moitié des départements 

(48) sont largement au-ŘŜǎǎǳǎ ŘŜ ŎŜǘǘŜ ƳƻȅŜƴƴŜΦ [Ŝǎ ǘŀǳȄ ŘΩƛƴŎƛŘŜƴŎŜ ƭŜǎ Ǉƭǳǎ ŞƭŜǾŞǎ ǎƻƴǘ ƻōǎŜǊǾŞǎ 

dans les départements des Alpes-de-Haute-Provence (223 IP pour 100 0000 mineurs et jeunes majeurs 

du département) ; des Pyrénées-Orientales (208 IP pour 100 000 mineurs et jeunes majeurs du 

département) ; en Ariège (206), en Ardèche (191) ; dans le Cher (190) ou à Paris (185). Comme les 

années précédentes, les minima sont observés à Mayotte (14), en Lozère (37), Corse du sud (56) ou en 

Haute-Corse (58 IP pour 100000 mineurs et jeunes majeurs du département).  

 

 

 

 

 

Carte 1: Nombre d'IP pour 100 000 mineurs et jeunes majeurs par département* 

 
1 INSEE, estimation provisoire au 1er janvier 2020, de la population de mineurs et jeunes majeurs du 

département. 
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*6 Informations Préoccupantes ǇǊƻǾƛŜƴƴŜƴǘ ŘŜ ƭŀ tƻƭȅƴŞǎƛŜ ŦǊŀƴœŀƛǎŜ Ŝƴ нлнмΦ /Ŝ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŞ 

sur la carte 
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III.  Caractéristiques des ×ÌÙÚÖÕÕÌÚɯãɯÓɀÖÙÐÎÐÕÌɯ

des sollicitations  et des enfants évoqués  
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Depuis 2015, le chaînage des appels permet de distinguer les enfants évoqués lors des sollicitations, 

puisque lŀ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŘΩǳƴ ŜƴŦŀƴǘ ǇŜǳǘ ŦŀƛǊŜ ƭΩƻōƧŜǘ ŘŜ ǇƭǳǎƛŜǳǊǎ sollicitations. LŜ ƴƻƳōǊŜ ŘΩŜƴŦŀƴǘǎ 

évoqués dans le document concerne alors des enfants « distincts ». Certains enfants sont évoqués 

mais ƴŜ ǎƻƴǘ Ǉŀǎ ƛŘŜƴǘƛŦƛŞǎ ŎƻƳƳŜ Şǘŀƴǘ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜΦ 5ŀƴǎ ŎŜ ŎŀǎΣ ƛƭ Ŝǎǘ ǇǊŞŎƛǎŞ 

« pas de danger évoqué ». 

 En 2021, 42 002 personnes, adultes, jeunes majeurs ou mineurs, ǎƻƴǘ Ł ƭΩƻǊƛƎƛƴŜ des 

39 867 sollicitations traitées car parfois, pour une même sollicitation, plusieurs personnes peuvent 

ƛƴǘŜǊǾŜƴƛǊΦ ! ƭΩƻŎŎŀǎƛƻƴ ŘŜǎ ŎƻƴǘŀŎǘǎ ŀǾŜŎ ƭŜ ǎŜǊǾƛŎŜΣ ру пут enfants distincts ont été évoqués2. Parmi 

eux, 43 260 enfants sont considérés par le service comme en danger ou eƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ ŀǳ ǊŜƎŀǊŘ 

des éléments portés à sa connaissance dont 33 684 enfants concernés par les Informations 

Préoccupantes. 

Tableau 4: Synthèse de la population concernée par les sollicitations traitées 

Populations concernées 
Dans les sollicitations 

classées en Aide 
Immédiate 

Dans les sollicitations 
classées en 
Information 

Préoccupante 

5ŀƴǎ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ 
des sollicitations 

traitées 

tŜǊǎƻƴƴŜ Ł ƭΩƻǊƛƎƛƴŜ ŘŜ ƭŀ 
sollicitation 

18345 23657 42002 

Auteurs 19482 32221 51703 

Enfants distincts évoqués 20849 37638 58487 

Enfants distincts avec un 
danger évoqué 

9576 33684 43260 

  Source : données issues de LISA, Snated 2022          

 

Les données socio-démographiques recueillies au cours des entretiens téléphoniques permettent 

ŘΩƛŘŜƴǘƛŦƛŜǊ ŘŜ Ŧŀœƻƴ ŘƛǎǘƛƴŎǘŜ ƭŜǎ ŘƛŦŦŞǊŜƴǘŜǎ ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ ƭƛŞŜǎ ŀǳȄ ŜƴŦŀƴǘǎ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ 

ƭΩşǘǊŜΦ [Ŝǎ ǾŀǊƛŀōƭŜǎ ǘŜƭƭŜǎ ǉǳŜ ƭŜ ǎŜȄŜΣ ƭΩŃƎŜΣ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ŦŀƳƛƭƛŀƭΣ ƭŜǎ ŦƛƭƛŀǘƛƻƴǎΣ ŜǘŎΦΣ ǇŜǊƳŜǘǘŜƴǘ 

ŘΩŞǘŀōƭƛǊ les profils deǎ ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ Ł ƭΩƻǊƛƎƛƴŜ ŘŜǎ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘƛƻƴǎ, des enfants ou des auteurs.  

Les catégories de personnes sollicitant le service se déclinent ainsi : 

Famille proche : parents, beaux-parents, grands-ǇŀǊŜƴǘǎΣ ŦǊŝǊŜΣ ǎǆǳǊΣ ŘŜƳƛ-frère, demi-ǎǆǳǊΦ 

Autre membre de la famille : oncle, tante, cousin, cousine, etc. 

Entourage : ami de la famille, camarade, parent de camarade, petit(e) ami(e), autre personne 

connue de ƭΩŜƴŦŀƴǘΦ 

Mineur concerné : mineur qui contacte le service pour sa propre situation. 

Jeune majeur concerné : jeune majeur qui contacte le service pour sa propre situation. 

Professionnels Υ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭ ŘΩŀŎŎǳŜƛƭ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴŎŜΣ ŘΩŞǘŀōƭƛǎǎŜƳŜƴǘ ŘΩŀŎŎǳŜƛƭΣ ŜƴǎŜƛƎƴŀƴǘΣ ŀǳǘǊŜ 

ǇŜǊǎƻƴƴŜ ŘŜ ƭΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴ ƴŀǘƛƻƴŀƭŜΣ ŞƭǳΣ ǇŜǊǎƻƴƴŜƭ ŘŜ ƳŀƛǊƛŜΣ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭ ŘŜ ǎŀƴǘŞΣ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭ 

 
2 Plusieurs enfants peuvent être évoqués ƭƻǊǎ ŘΩǳƴŜ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘƛƻƴ ǎŀƴǎ ǉǳΩƛƭǎ ƴŜ ǎƻƛŜƴǘ ǘƻǳǎ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ 
ŘŜ ƭΩşǘǊŜΦ Il peut ǎΩŀƎƛǊ ǇŀǊ ŜȄŜƳǇƭŜ ŘŜǎ ŦǊŝǊŜǎ Ŝǘ ǎǆǳǊǎ ƻǳ ŘŜǎ ŎŀƳŀǊŀŘŜǎ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ ŎƻƴŎŜǊƴŞ ǇŀǊ ƭŀ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴΦ 
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du département, professionnel exerçant en institution, autre professionnel institutionnel, 

intervenant artistique-sportif. 

Autre : autre personne non citée précédemment. 

Non désigné : personne ne donnant pas son identité et/ou sa qualité. 

3.1 Les personnes Ł ƭΩƻǊƛƎƛƴŜ ŘŜǎ sollicitations traitées 

La qualité de certaines personnes ǎƻƭƭƛŎƛǘŀƴǘ ƭŜ ǎŜǊǾƛŎŜ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǘƻǳƧƻǳǊǎ ŎƻƴƴǳŜΦ /Ŝǎ dernières, non 

identifiées lors des sollicitations représentent 9,4% des contacts en 2021. Ceci implique une précaution 

ŘΩƛƴǘŜǊǇǊŞǘŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ǊŞǎǳƭǘŀǘǎΦ  

Lorsque ƭŀ ǇŜǊǎƻƴƴŜ Ł ƭΩƻǊƛƎƛƴŜ ŘŜ ƭŀ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘion est clairement identifiée, ce sont en premier lieu les 

ƳŜƳōǊŜǎ ŘŜ ƭŀ ŦŀƳƛƭƭŜ ǇǊƻŎƘŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜΦ Lƭǎ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŜƴǘ о3,3% de 

ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ sollicitations et le plus souvent ce sont les parents ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ (père ou mère). Les 

sollicitations provenant des autres membres de la famille représentent 5,2% des sollicitations traitées 

en 2021.  Les sollicitations provenant des voisins sont en légère baisse comparativement Ł ƭΩŀƴƴŞŜ 

2020 (11,1% contre 13,1%) et celles provenant ŘŜ ƭΩŜƴǘƻǳǊŀƎŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ sont en augmentation (11,9% 

contre 9,1% en 2020). Les professionnels représentent 6,5% des correspondants soit en légère hausse 

ŎƻƳǇŀǊŀǘƛǾŜƳŜƴǘ Ł ƭΩŀƴƴŞŜ нлнл (5,7%).  

En 2021, 18,3% des personnes ayant contacté le service ont moins de 18 ans. Lorsque la sollicitation 

ǇǊƻǾƛŜƴǘ ŘΩune personne mineure, ce dernier sollicite le service dans la plupart des cas pour évoquer 

sa propre situation. Les mineurs ayant contacté le service pour leur propre situation représentent 

13,3% des correspondants. Les jeunes majeurs (âgés de 18 à 21 ans) ayant sollicité le service en 2021 

représentent 1,4% des correspondants. (Cf. tableau 5) 

Une analyse plus détaillée des sollicitations provenant des mineurs sera faite dans la suite du 

document (cf. focus sollicitations des mineurs, p 32). 

Tableau 5: Qualité du correspondant selon le type de sollicitations 

Qualité de la personne à 
ƭΩƻǊƛƎƛƴŜ ŘŜ ƭŀ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘƛƻƴ 

Sollicitations classées en 
Aides Immédiates 

Sollicitations classées 
en Informations 
Préoccupantes 

Ensemble des 
sollicitations traitées 

Effectif % Effectif % Effectif % 

Mère 3497 19,1% 2483 10,5% 5980 14,2% 

Père 2614 14,2% 2117 8,9% 4731 11,3% 

Grands-parents 975 5,3% 873 3,7% 1848 4,4% 

Beaux-parents 325 1,8% 344 1,5% 669 1,6% 

Membre de la fratrie 281 1,5% 474 2,0% 755 1,8% 

Sous-total famille proche 7692 41,9% 6291 26,6% 13983 33,3% 

Autre membre de la famille 855 4,7% 1331 5,6% 2186 5,2% 

Mineur concerné 2642 14,4% 2951 12,5% 5593 13,3% 

Autre mineur 1015 5,5% 1059 4,5% 2074 4,9% 
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Sous-total correspondant 
mineur 

3657 19,9% 4010 17,0% 7667 18,3% 

Jeune majeur concerné 433 2,4% 136 0,6% 569 1,4% 

Voisin 1305 7,1% 3374 14,3% 4679 11,1% 

Entourage 2196 12,0% 2792 11,8% 4988 11,9% 

Professionnel  1170 6,4% 1569 6,6% 2739 6,5% 

Adulte concerné 243 1,3% 9 0,0% 252 0,6% 

Autre 1062 5,8% 2020 8,5% 3082 7,3% 

Non désigné 747 4,1% 3184 13,5% 3931 9,4% 

Total 18345 100,0% 23657 100,0% 42002 100,0% 

Source : données issues de LISA, Snated 2022 
Lecture : 33,3 % des sollicitations traitées par le service en 2021 ǇǊƻǾƛŜƴƴŜƴǘ ŘΩun membre de la famille proche 
ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ou en risque ŘŜ ƭΩşǘǊŜΦ 
Champ : 42 002 personnes Ł ƭΩƻǊƛƎƛƴŜ ŘŜǎ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘƛƻƴǎ ǘǊŀƛǘŞŜǎ en 2021 
 

3.2 Les caractéristiques des enfants en danger ou en risque de 
ƭΩşǘǊŜ  

Lors des sollicitations traitées en 2021, les personnes ayant contacté le service ont évoqué la situation 

de 43 260 ŜƴŦŀƴǘǎ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ. Pour la plupart de ces enfants (89,8%), la classe 

ŘΩŃƎŜ et le sexe sont connus. Parmi les enfants Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ pour lesquels les 

informations relatives à lŀ ŎƭŀǎǎŜ ŘΩâge et au sexe sont connues, il y a un peu plus de filles (52,2%) que 

de garçons (47,8%). Les garçons sont en moyenne un peu plus concernés par une situation de danger 

avŀƴǘ ƭΩŃƎŜ ŘŜ мм ŀƴǎ et au-delà de cet âge, la tendance inverse est observée. En effet, plus de six 

ƎŀǊœƻƴǎ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ ό62,3%) ont moins de 11 ans ; contre cinq filles du même âge 

(52,9%). A partir de 11 ans, 47,1% des enfants en danger sont des filles contre 37,1% des garçons du 

même âge. (Cf. figure 8) 

Figure 8: Répartition par ŎƭŀǎǎŜ ŘΩâge et sexe deǎ ŜƴŦŀƴǘǎ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ évoqués lors des sollicitations 

 

Champ : N=38 855 enfants Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ ǇƻǳǊ ƭŜǎǉǳŜƭǎ ƭŀ ŎƭŀǎǎŜ ŘΩŃƎŜ Ŝǘ ƭŜ ǎŜȄŜ ǎƻƴǘ Ŏƻƴƴǳǎ 
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Il arrive exceptionnellement que le « 119 » effectue des transmissions concernant des jeunes de plus 

de 21 ans. Il s'agit généralement de situations de personnes majeures vulnérables pour lesquelles la 

CRIP est sollicitée afin de faire un relais auprès des services concernés. 

3.3  Lieu de vie des enfants en danger ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ 

En 2021, plus de trois enfants Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ sur dix (36,3%), évoqués lors des 

sollicitations traitées par le service vivent dans une famille dite « traditionnelle »Σ ŎΩŜǎǘ-à-dire les 

enfants vivant avec leurs deux parents au domicile. Ils sont 24,4% à habiter dans un foyer 

monoparental.  

Lorsque ces enfants habitent chez un seul de leurs parents, ils vivent majoritairement avec leurs mères 

(19,9%) et 3,1҈ ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄ ǾƛǾŜƴǘ ǳƴƛǉǳŜƳŜƴǘ ŎƘŜȊ ƭŜǳǊ père. {Ŝƭƻƴ ƭŜǎ ŘƻƴƴŞŜǎ ŘŜ ƭΩLb{993, en 2020, 

66,3% des mineurs en France ǾƛǾŜƴǘ ŀǳ ǎŜƛƴ ŘΩǳƴŜ ŦŀƳƛƭƭŜ ǘǊŀŘƛǘƛƻƴƴŜƭƭŜ et 24,7% vivent dans une 

famille monoparentale. [Ŝǎ ŜƴŦŀƴǘǎ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ évoqués lors des sollicitations 

vivent beaucoup moins dans des familles traditionnelles que leurs pairs au niveau national (France 

hors Mayotte). Ils sont également beaucoup plus présents dans les familles recomposées (17,5%) que 

les autres mineurs vivant dans cette même configuration familiale en population générale (9,0%)4.  

[Ŝ ƭƛŜǳ ŘŜ ǾƛŜ ŘŜǎ ŜƴŦŀƴǘǎ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ ŞǾƻǉǳŞǎ ƭƻǊǎ ŘŜǎ sollicitations ayant abouti 

à une Information Préoccupante Ŝǎǘ ǉǳŀǎƛ ƛŘŜƴǘƛǉǳŜ Ł ŎŜƭǳƛ ŘŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ŜƴŦŀƴǘǎ ŞǾƻǉǳŞǎ ƭƻǊǎ 

des sollicitations. (Cf. tableau 6) 

Tableau 6: Lieu de vie des enfants en danger 

Lieu de vie des enfants 

Enfants distincts avec danger 
évoqué (dans les IP) 

Enfants distincts avec 
danger évoqué (ensemble) 

Effectifs % Effectifs % 

Avec ses deux parents 12317 36,6 15684 36,3 

Chez la mère seule 6783 20,1 8594 19,9 

Chez la mère en nouvelle union  4004 11,9 4926 11,4 

Chez la mère sans autre précision 3934 11,7 5075 11,7 

Chez le père seul 1041 3,1 1341 3,1 

Chez le père en nouvelle union  799 2,4 1020 2,4 

Chez le père sans autre précision 885 2,6 1133 2,6 

En résidences alternées 1538 4,6 2241 5,2 

Dont mère et père seuls 403 1,2 638 1,5 

Sous total famille monoparentale 8227 24,4 10573 24,4 

Sous total famille recomposée 5938 17,6 7549 17,5 

Autres 739 2,2 907 2,1 

Confiés 765 2,3 1012 2,3 

Non renseigné 879 2,6 1327 3,1 

Total 33684 100,0 43260 100,0 

Source : données issues de LISA, Snated 2022 

 
3 INSEE focus n°249, septembre 2021 https://www.insee.fr/fr/statistiques/5422681 
4 La catégorie « famille monoparentale » regroupe les catégories chez la mère seule, chez le père et mère et 
pères seuls en résidence alternée. La catégorie « famille recomposée » regroupe les catégories chez la mère ou 
le père en nouvelle union et « en résidence alternée sans père et mère seuls » 
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Lecture : En 2021, 19,9% des enfants en danger ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ ŞǾƻǉǳŞǎ ƭƻǊǎ ŘŜǎ sollicitations traitées vivent 
chez leur mère seule. Cette proportion est de 20,1% pour les enfants dont la situation a abouti à une transmission.  

 

5ΩŀǇǊŝǎ les sollicitations traitées par le service, les enfants en danger confiés Ł ƭΩŀƛŘŜ ǎƻŎƛŀƭŜ Ł ƭΩŜƴŦŀƴŎŜ 

ǾƛǾŜƴǘ ƳŀƧƻǊƛǘŀƛǊŜƳŜƴǘ Ŝƴ ŦŀƳƛƭƭŜ ŘΩaccueil (Assistants familiaux) ou en établissement (maison 

ŘΩŜƴŦŀƴŎŜ Ł caractère spécialisé - MECS). En effet, plus de sept enfants en danger confiés sur dix 

(72,6%), résident dans ce type de configuration familiale ou institutionnelle. Près de deux enfants 

confiés sur dix (19,5%) sont confiés à un autre membre de la famille Ŝǘ оΣо҈ ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄ ǎƻƴǘ ŎƻƴŦƛŞǎ 

à un tiers. 

Figure 9: Lieu de vie des enfants confiés  

 
Champ : N=1 012 (ensemble) et 765 (pour les IP) enfants ŎƻƴŦƛŞǎ Ł ƭΩ!{9 

3.4 Les auteurs présumés des dangers évoqués  

Si un auteur présumé met Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ǳƴ ƻǳ ǇƭǳǎƛŜǳǊǎ ŜƴŦŀƴǘǎΣ ƛƭ Ŝǎǘ ŎƻƳǇǘŀōƛƭƛǎŞ ŀǳǘŀƴǘ ŘŜ Ŧƻƛǎ ǉǳΩƛƭ ȅ 

ŀ ŘΩŜƴŦŀƴǘǎΦ 9ƴ ǊŜǾŀƴŎƘŜΣ ǎΩƛƭ ŜȄŜǊŎŜ ǇƭǳǎƛŜǳǊǎ ǘȅǇŜǎ ŘŜ ŘŀƴƎŜǊǎ ǎǳǊ ǳƴ ƳşƳŜ ŜƴŦŀƴǘΣ ƛƭ ƴΩŜǎǘ 

ŎƻƳǇǘŀōƛƭƛǎŞ ǉǳΩǳƴŜ ǎŜǳƭŜ ŦƻƛǎΦ Lƭ Ŧŀǳǘ ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ƴƻǘŜǊ ǉǳΩǳƴ ŜƴŦŀƴǘ ǇŜǳǘ şǘǊŜ ǾƛŎǘƛme de plusieurs 

ŀǳǘŜǳǊǎ ǇǊŞǎǳƳŞǎ Ŝǘ ǉǳΩǳƴ ŀǳǘŜǳǊ ǇǊŞǎǳƳŞ ǇŜǳǘ ŀǾƻƛǊ ŘƛŦŦŞǊŜƴǘŜǎ ǉǳŀƭƛǘŞǎ Ǿƛǎ-à-Ǿƛǎ ŘŜǎ ŜƴŦŀƴǘǎ ǉǳΩƛƭ 

met en danger (ex : famille recomposée). 

[Ŝǎ ŎŀǘŞƎƻǊƛŜǎ ŘΩŀǳǘŜǳǊǎ ǇǊŞǎǳƳŞǎ se déclinent ainsi : 

Famille proche : parents, beaux-parents, grands-ǇŀǊŜƴǘǎΣ ŦǊŝǊŜΣ ǎǆǳǊΣ ŘŜƳƛ-frère, demi-ǎǆǳǊΦ 

Autre membre de la famille : oncle, tante, cousin, cousine, etc. 

Entourage : ami de la famille, camarade, parent de camarade, petit(e) ami(e), autre personne 

ŎƻƴƴǳŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘΣ ǾƻƛǎƛƴΦ 

Professionnels : proŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭ ŘΩŀŎŎǳŜƛƭ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴŎŜΣ ŘΩŞǘŀōƭƛǎǎŜƳŜƴǘ ŘΩŀŎŎǳŜƛƭΣ ŜƴǎŜƛƎƴŀƴǘΣ ŀǳǘǊŜ 

ǇŜǊǎƻƴƴŜ ŘŜ ƭΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴ ƴŀǘƛƻƴŀƭŜΣ ŞƭǳΣ ǇŜǊǎƻƴƴŜƭ ŘŜ ƳŀƛǊƛŜΣ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭ ŘŜ ǎŀƴǘŞΣ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭ 

du département, professionnel exerçant en institution, autre professionnel institutionnel, 

intervenant artistique-sportif. 

Autre : autre personne non citée précédemment. 
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Non désigné : personne ne donnant pas son identité et/ou sa qualité. 

 

En 2021, 52 035 auteurs distincts présumés sont dénombrés Řŀƴǎ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘƛƻƴǎ ǘǊŀƛǘŞŜǎ. 

Les tendances observées les années antérieures se maintiennent. Plus de 9 auteurs présumés sur 10 

sont des membres ŘŜ ƭŀ ŦŀƳƛƭƭŜ ǇǊƻŎƘŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ et ceci quel que 

soit le type de sollicitation. Les auteurs présumés faisant partie ŘŜ ƭΩŜƴǘƻǳǊŀƎŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ ƻǳ des 

professionnels Ŝƴ ŎƘŀǊƎŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŜƴǘ ǊŜǎǇŜŎǘƛǾŜƳŜƴǘ нΣ6% et 1,4% des auteurs présumés 

ǇƻǳǊ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ sollicitations traitées par le service.  

Figure 10: Types d'auteurs présumés évoqués durant les sollicitations traitées  

 

Champ : n=52 035 auteurs distincts présumés 

Figure 11: Types d'auteurs présumés durant les situations ayant abouti à une Information Préoccupante 

 

Champ : n=42 905 auteurs présumés évoqués les des IP 

[ƻǊǎǉǳŜ ƭΩŀǳǘŜǳǊ ǇǊŞǎǳƳŞ Ŝǎǘ ǳƴ ƳŜƳōǊŜ ŘŜ ƭŀ ŦŀƳƛƭƭŜ ǇǊƻŎƘŜ des enfants évoqués lors des 

sollicitations traitéesΣ ƛƭ ǎΩŀƎƛǘ ŘŜ ƭŀ ƳŝǊŜ ǇƻǳǊ près ŘΩǳƴŜ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ǎǳǊ ŘŜǳȄ (47,0%) et du père dans un 
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peu moins de quatre situations sur dix (38,5%). Ils représentent respectivement 48,0% et 37,6% dans 

les sollicitations classées en Information Préoccupante.   

/ƻƳǇǘŜ ǘŜƴǳ Řǳ Ŧŀƛǘ ǉǳŜ ƭŜǎ ŜƴŦŀƴǘǎ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ ŞǾƻǉǳŞǎ ƭors des sollicitations, 

ƘŀōƛǘŜƴǘ ǇǊƛƴŎƛǇŀƭŜƳŜƴǘ ŎƘŜȊ ƭŜǳǊ ƳŝǊŜ όǉǳΩŜƭƭŜ ǎƻƛǘ ǎŜǳƭŜ ƻǳ Ŝƴ ƴƻǳǾŜƭƭŜ ǳƴƛƻƴύΣ ils sont de fait plus 

exposés quotidiennement à ce parent. Ce paramètre est donc à prendre en compte dans 

ƭΩƛƴǘŜǊǇǊŞǘŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ǊŞǎǳƭǘŀǘǎΦ   

Figure 12: Auteurs membre de la famille proche de l'enfant en danger ou en risque de l'être évoqués lors des sollicitations 
traitées 

 

Champ : n=49 спп ŀǳǘŜǳǊǎ ǇǊŞǎǳƳŞǎ ƳŜƳōǊŜ ŘŜ ƭŀ ŦŀƳƛƭƭŜ ǇǊƻŎƘŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ 

Figure 13: Auteurs membres de la famille proche de l'enfant en danger ou en risque de l'être évoqués lors des sollicitations 
classées IP (en%) 

 

Champ : n=41 346 

Il faut noter que pour près de la moitié des enfants Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ, les deux parents 

sont évoqués comme des auteurs présumés lors des sollicitations traitées.  

 

A retenir sur la population concernée par les sollicitations traitées en 2021 

47,0

38,5

9,4

1,7
2,1

1,4 Mère

Père

Beaux-parents

Grands-parents

Membre de la
fratrie

Famille autre

48,0

37,6

9,6

1,7
1,9 1,2

Mère

Père

Beaux-parents

Grands-parents

Membre de la
fratrie



27 
 

- 33,3% des sollicitations proviennent des membres de la famille proche ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ 

ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ 

- 18,3% des sollicitations proviennent des mineurs (moins de 18 ans) 

- La part des mineurs concernés par leur propre situation et sollicitant le service est de 13,3%. 

- WǳǎǉǳΩŁ мм ŀƴǎΣ ƭŜǎ ƎŀǊœƻƴǎ évoqués durant les sollicitations sont un peu plus en danger ou 

Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ que les filles. À partir de ƭΩŀŘƻƭŜǎŎŜƴŎŜΣ ƭŀ ǘŜƴŘŀƴŎŜ ǎΩƛƴǾŜǊǎŜΦ [Ŝ ƧŜǳƴŜ 

ŃƎŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ ŎƻƴŎŜǊƴŞ ǊŜǎǘŜ ǳƴ ŘŜǎ ŎǊƛǘŝǊŜǎ ŘŞǘŜǊƳƛƴŀƴǘǎ ŘŜ ǘǊŀƴǎƳƛǎǎƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ 

aux CRIP. 

- Les enfants en danger vivent principalement chez leur mère.  

- Les auteurs présumés sont très majoritairement des adultes 

-  Plus de 8 ŀǳǘŜǳǊǎ ǇǊŞǎǳƳŞǎ ǎǳǊ мл ǎƻƴǘ ƭΩǳƴ ŘŜǎ ŘŜǳȄ ǇŀǊŜƴǘǎΦ 
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Zoom sur le contenu des sollicitations traitées par le « 119 » selon 

ƭΩƻǊƛƎƛƴŜ ŘŜǎ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘƛƻƴǎ 

Le formulaire est accessible en continu sur le site internet du « 119 ». En 2021, le formulaire a été très 

prisé par les voisins et les professionnels ŎƻƳǇŀǊŀǘƛǾŜƳŜƴǘ ŀǳȄ ŀǳǘǊŜǎ ƳƻŘŜǎ ŘΩŀŎŎŝǎ au service. Ils 

représentent respectivement 21,3% et 8,1% des personnes ayant contacté le service (contre 11,1% et 

6,5% ŘŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ des sollicitations traitées provenant des personnes de la même catégorie). Les 

ƳŜƳōǊŜǎ ŘŜ ƭŀ ŦŀƳƛƭƭŜ ǇǊƻŎƘŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ évoqué lors des sollicitations provenant des formulaires 

représentent 29,0% des personnes ayant contacté le service (cette catégorie représente 33,3% des 

sollicitations ǇƻǳǊ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ situations). Toutefois, la qualité de la personne contactant le service 

Ǿƛŀ ƭŜ ŦƻǊƳǳƭŀƛǊŜ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ŎƻƴƴǳŜ ǇƻǳǊ 22,1% des situations (la catégorie des « non désigné » et celle 

de « autre sans précision »).  

 
Le Tchat est spécialement dédié aux mineurs et jeunes majeurs (moins de 21 ans). Pour autant, le 

service a dû prendre en compte des Tchats provenant de personnes adultes. En effet, la simplicité 

ŘΩŀŎŎŝǎ ŀǳ Tchat sur le site internet du service amène certains adultes Ł ƭΩǳǘƛƭƛǎŜǊ sans prendre en 

compte sa spécification aux mineurs et jeunes majeurs. Contrairement Ł ƭΩŀǇǇŜƭΣ ƭŜ Tchat met 

ŘƛǊŜŎǘŜƳŜƴǘ Ŝƴ ƭƛŜƴ ƭΩǳǎŀƎŜǊ Ŝǘ ƭΩŞŎƻǳǘŀƴǘ ǇǳƛǎǉǳΩƛƭ ƴΩȅ ŀ Ǉŀǎ ŘŜ service de pré accueil pour gérer les 

flux entrantsΦ !ƛƴǎƛ ƭŜ ŦƛƭǘǊŜ ǎΩŜŦŦŜŎǘǳŜ ŘƛǊŜŎǘŜƳŜƴǘ ǇŀǊ ƭŜǎ ŞŎƻǳǘŀƴǘǎ ǉǳƛ ǊŜƴǾƻƛent les adultes vers 

ƭΩŀǇǇŜƭ ŀŦƛƴ ŘŜ ƴŜ Ǉŀǎ ǎŀǘǳǊŜǊ ƭŜ Tchat.  

Tableau 7: Les personnes sollicitant le service selon le canal utilisé en 2021 

Qualité de la personne ayant sollicité le 
service 

Via le formulaire Via le Tchat  Via les appels 

Effectif % Effectif % Effectif % 

Mère 476 11,2 23 3,2 5481 14,8 

Père 367 8,6 10 1,4 4354 11,8 

Grands-parents 214 5,0 4 0,6 1630 4,4 

Membre de la fratrie 92 2,2 19 2,6 644 1,7 

Beaux-parents 82 1,9 5 0,7 582 1,6 

Autre membre de la famille 274 6,5 18 2,5 1894 5,1 

Entourage amical 381 9,0 89 12,4 4518 12,2 

Voisin 905 21,3 28 3,9 3746 10,1 

Professionnel 347 8,2 9 1,3 2383 6,4 

Mineur concerné 173 4,1 321 44,8 5099 13,8 

Jeune majeur concerné - - 62 8,6 507 1,4 

Non désigné 204 4,8 86 12,0 3641 9,8 

Autre (sans précision) 733 17,3 43 6,0 2558 6,9 

Total 4248 100,0 717 100,0 37037 100,0 

Source : Données issues de LISA, Snated 2022 

Lecture : Parmi les sollicitations provenant du formulaire, 11,2% proviennent de la mère. Cette proportion est de 

14,8% pour les sollicitations provenant des appels 

Il est important de noter que les Tchats effectués par le service en 2021 proviennent en majorité des 

adolescents et jeunes Ŝǘ ǉǳΩƛƭǎ ŞǾƻǉǳŜƴǘ ƭŀ ǇƭǳǇŀǊǘ Řǳ ǘŜƳǇǎ ƭŜǳǊ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ǇŜǊǎƻnnelle. Ce qui implique 
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ŘƻƴŎ ǳƴŜ ǇǊǳŘŜƴŎŜ ǇƻǳǊ ƛƴǘŜǊǇǊŞǘŜǊ ƭŜǎ ŎŀǊŀŎǘŞǊƛǎǘƛǉǳŜǎ ŘŜǎ ŜƴŦŀƴǘǎ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ 

évoqués lors des sollicitations provenant du Tchat. 

Les tendances observées pour les types de danger évoqués lors des sollicitations se poursuivent et ceci 

quel que soit le canal utilisé. Toutefois, les violences psychologiques (35,9%) et les violences physiques 

(27,4%) sont beaucoup plus évoquées dans les sollicitations provenant du Tchat.  

Tableau 8: Caractéristiques des enfants et dangers évoqués par type de canal de sollicitation 

Les caractéristiques des enfants évoqués et 
les dangers  

Via le formulaire Via le Tchat  Via les appels 

Effectif % Effectif % Effectif % 

Classe d'âge des enfants évoqués 

Moins de 3 ans 794 11,1 47 8,6 4776 13,4 

3-6 ans 1110 15,5 45 8,2 5820 16,4 

6-11 ans 1743 24,4 80 14,6 9999 28,1 

11-15 ans 1208 16,9 144 26,3 7923 22,3 

15-18 ans 690 9,7 156 28,5 5767 16,2 

18-21 ans 170 2,4 50 9,1 882 2,5 

Indéterminé 1435 20,1 26 4,7 395 1,1 

Total des enfants évoqués 7150 100,0 548 100,0 35562 100,0 

Sexe des enfants évoqués 

Garçons 2931 41,0 183 33,4 15962 44,9 

Filles 2919 40,8 319 58,2 17618 49,5 

Indéterminé 1300 18,2 46 8,4 1982 5,6 

Total des enfants évoqués 7150 100,0 548 100,0 35562 100,0 

Les dangers évoqués 

Violences psychologiques 2019 24,2 358 35,9 18964 27,6 

Négligences envers l'enfant 1810 21,7 154 15,4 15719 22,9 

Violences physiques 1165 14,0 273 27,4 13077 19,1 

Conditions d'éducation compromises 1835 22,0 49 4,9 6664 9,7 

Violences au sein du couple 714 8,6 - - 5472 8,0 

Comportement du mineur le mettant en 
danger 555 6,7 101 10,1 5051 7,4 

Violences sexuelles 221 2,7 59 5,9 3238 4,7 

Mineur privé de la protection de sa famille 18 0,2 3 0,3 415 0,6 

Total des dangers évoqués 8337 100,0 997 100,0 68600 100,0 

Source : Données issues de LISA, Snated 2022 
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Focus sur les sollicitations provenant des mineurs en 2021 
 

SeǊǾƛŎŜ ŘΩŀŎŎǳŜƛƭ ǘŞƭŞǇƘƻƴƛǉǳŜ ŘŞŘƛŞ Ł ƭŀ ǇǊƻǘŜŎǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴŎŜΣ ƭŜ « 119 » exerce des missions de 

prévention et de protection des mineurs en danger. A ce titre, il accorde une importance particulière 

Ł ƭΩŀŎŎǳŜƛƭ Ŝǘ ŀǳ ǊŜŎǳŜƛƭ ŘŜ ƭŀ ǇŀǊƻƭŜ ŘŜǎ ǇǊŜƳƛŜǊǎ ƛƴǘŞǊŜǎǎŞǎ : les mineurs eux-mêmes. Les agents du 

pré-accueil au niveau de la téléphonie ont ainsi pour consigne de transférer en priorité aux 

ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭǎ ŘŜ ƭΩŞŎƻǳǘŜΣ les appels provenant des mineurs. CŜǎ ŀǇǇŜƭǎ ŘΩŜƴŦŀƴǘǎ ŀǇǇŀǊŀƛǎǎŜƴǘ ŘŜ 

manière spécifique sur les interfaces informatiques des ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭǎ ŘŜ ƭΩŞŎƻǳǘŜ et de la 

coordination ŀŦƛƴ ŘŜ ŦŀŎƛƭƛǘŜǊ ƭŜǳǊ ǊŜǇŞǊŀƎŜ Ŝƴ Ŏŀǎ ŘΩŀŦŦƭǳŜƴŎŜΦ  

 
× Evolution des sollicitations provenant des mineurs 

En 2021, ce sont 7 667 sollicitations traitées provenant des mineurs (personnes de moins de 18 ans), 

quel que soit le canal utilisé par ces derniers pour joindre le service dont 3 657 (47,7%) sollicitations 

classées en Aides Immédiates et 4 010 (52,3%) classées en Informations Préoccupantes. Une stabilité 

du nombre de sollicitations provenant des ƳƛƴŜǳǊǎ Ŝǎǘ ƻōǎŜǊǾŞŜ όмуΣо҈ύ ǇŀǊ ǊŀǇǇƻǊǘ Ł ƭΩŀƴƴŞŜ 

précédente5 (18,6%).  

 

Figure 14: Evolution des sollicitations provenant des mineurs entre 2017 et 2020 

 

Les mineurs sollicitent le service en grande majorité pour leur propre situation. En effet, plus de sept 

mineurs sur dix ont sollicité le service cette année pour évoquer leur propre situation. Ils représentent 

ainsi 13,3% de ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜs personnes ayant contacté le service, soit 5 593 enfants.  

 
5 Néanmoins il est à noter que nous ne pouvons connaitre précisément le nombre de correspondants mineurs, 
étant donné que certains ne souhaitent pas être identifiés comme tels. 
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[Ωaugmentation continue des sollicitations provenant des mineurs ǎΩŜȄǇƭƛǉǳŜ ǇŀǊ les efforts constants 

du service pour améliorer son accessibilité et se faire connaître des jeunes en nouant des partenariats. 

Par exemple, le Tchat mis en place par le service depuis mai 2021 est exclusivement à destination des 

mineurs et jeunes majeurs.  

 

× Age et sexe des mineurs sollicitant le service 

LƻǊǎǉǳŜ ƭΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ Ŝǎǘ ŎƻƴƴǳŜ6, 65,4% des mineurs sollicitant le service sont des filles. Cette 

proportion est de 64,4҈ ƭƻǊǎǉǳΩŜƭƭŜǎ sollicitent le service pour leur propre situation. Elles sont 

cependant Ƴƻƛƴǎ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŞŜǎ Řŀƴǎ ƭŀ ŎƭŀǎǎŜ ŘΩŃƎŜ ŘŜ с-11 ans par rapport aux garçons. En effet, 

11,1% des sollicitations de mineurs âgés de 6 à 11 ans sont des garçons pour 5,6% de filles de la même 

ŎƭŀǎǎŜ ŘΩâge, ceci est à mettre en relation avec le fait que les enfants de moins de 11 ans qui sont en 

danger sont le plus souvent des garçons. 5ŀƴǎ ŎŜǘǘŜ ǘǊŀƴŎƘŜ ŘΩŃƎŜΣ les mineurs contactent le service 

ƭŜ Ǉƭǳǎ ǎƻǳǾŜƴǘ Ŝƴ ǇǊŞǎŜƴŎŜ ŘΩǳƴe personne adulte. 

En général, ce sont les adolescents qui sollicitent le plus le service. Au moins une sollicitation sur deux 

a été réalisée par un mineur âgé de 15 à 18 ans (51,7% de garçons et 48,6% de filles). Près de quatre 

sollicitations sur dix (39,9%), proviennent des mineurs âgés de 11 à 15 ans. Les sollicitations provenant 

de très jeunes enfants ayant moins de 6 ans sont très rares voire quasi inexistantes.  

 

Figure 15: Répartition par sexe et classe d'âge des mineurs  

 

Champ : n=7 пто ƳƛƴŜǳǊǎ ǇƻǳǊ ƭŜǎǉǳŜƭǎ ƭŜ ǎŜȄŜ Ŝǘ ƭΩŃƎŜ ǎƻƴǘ Ŏƻƴƴǳǎ  

× Qualité des mineurs sollicitant le service 

Lorsque les mineurs contactent ƭŜ ǎŜǊǾƛŎŜΣ ŎΩŜǎǘ Ŝƴ ƳŀƧƻǊƛǘŞ ǇƻǳǊ évoquer leur propre situation (dans 

72,9% des sollicitations provenant des mineurs)Φ aŀƛǎ ƛƭ ŀǊǊƛǾŜ ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ǉǳΩƛƭǎ contactent le service 

pour évoquer ƭŀ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŘΩǳƴ ŎŀƳŀǊŀŘŜ (dans 17,1% des situations). Les membres de la famille ou 

 
6 [ΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ǊŜƭŀǘƛǾŜ ŀǳ ǎŜȄŜ Řu ƳƛƴŜǳǊ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǊŜƴǎŜƛƎƴŞe pour 2% ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄΦ 

0,4 0,1 0,5 0,2

11,1

5,6

13,6

7,0

37,9

42,5

37,3
41,0

50,6 51,7
48,6

51,8

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

Garçon Fille Garçon Fille

Appelants mineurs Mineurs concernés par sa situation

P
a

rt
 d

e
s 

e
n

fa
n

ts
 e

n
 %

3-6 ans

6-11 ans

11-15 ans

15-18 ans



32 
 

lΩŜƴǘƻǳǊŀƎŜ ŘΩǳƴ ƳƛƴŜǳǊΣ ŜǳȄ-mêmes mineurs, sollicitent très peu le service comparativement à 

ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ sollicitations.  

Tableau 9: Qualité des mineurs ayant contacté le service 

Qualité du mineur Effectif % 

Mineurs concernés par la situation 5593 72,9 

Camarade 1317 17,1 

Petit-e-ami-e 167 2,2 

Membre de la fratrie 137 1,8 

Autres 165 2,2 

Non désigné 74 1,0 

Voisin 89 1,2 

Autre membre de la famille 81 1,1 

Ami de la famille 44 0,6 

Total 7667 100,0 
Source : Données issues de LISA, Snated 2022 
Lecture : 72,9% des mineurs ayant contacté le service en 2021 étaient concernés par leur 
propre situation 
 

× Objet des sollicitations des mineurs 

En général, les mineurs qui contactent le 119 ont bien connaissance des missions de ce dernier, 

puisque la qualification de leurs sollicitations par les professionnels du service, ŀǇǊŝǎ ƭΩŀƴŀƭȅǎŜ ŘŜǎ 

éléments apportés à leur connaissance, ŎƻƴŎŜǊƴŜ ƭŀ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŘΩǳƴ ŜƴŦŀƴǘ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ 

ƭΩşǘǊŜ Řŀƴǎ 68,8% des situations. 

Tableau 10: objets des sollicitations traitées provenant de mineurs 

Objet de la sollicitation Effectifs % 

Enfant en danger ou en risque de l'être 5276 68,8 

Question sur la suite d'une transmission 975 12,7 

Elément évoqué ne justifiant pas  579 7,6 

Problème éducatif 617 8,0 

Questionnement juridique 188 2,5 

Contact sans élément exploitable 13 0,2 

Autres 19 0,2 

Total 7667 100,0 

Source : Données issues de LISA, Snated 2022 
Lecture : 68,8% des sollicitations de mineurs concernent ƭŀ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŘΩun enfant en danger ou 
Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ 

 

 

Certains mineurs sollicitent ƭŜ ǎŜǊǾƛŎŜ ǇƻǳǊ ŘŜƳŀƴŘŜǊ ŘŜ ƭΩŀƛŘŜ Ŝǘ ŀŎŎŜǇǘŜƴǘ ŘŜ ŘƻƴƴŜǊ ƭŜǎ ƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ 

nécessaires permettant de rédiger une Information Préoccupante. 5ΩŀǳǘǊŜǎ sollicitent le service pour 

ŞǾƻǉǳŜǊ ƭŜǳǊǎ ŘƛŦŦƛŎǳƭǘŞǎ Ŝǘκƻǳ ƭŜǳǊ Ƴŀƭ şǘǊŜ ǎŀƴǎ ǇƻǳǊ ŀǳǘŀƴǘ şǘǊŜ ǇǊşǘǎ Ł şǘǊŜ ŀƛŘŞǎ όǇŀǊŎŜ ǉǳΩƛƭǎ 

craignent la réaction de leurs parents ou ŘΩşǘǊŜ ƭŀ ŎŀǳǎŜ ŘΩǳƴ ōƻǳƭŜǾŜǊǎŜƳŜƴǘ ŦŀƳƛƭƛŀƭύΦ [ΩŜƴƧŜǳ ŀǾŜŎ 

ces mineurs est de les écouter et de ƭŜǎ ŀƳŜƴŜǊ Ł ǎŜ ǊŀǇǇǊƻŎƘŜǊ ŘΩǳƴ ŀŘǳƭǘŜ ŘŜ ƭŜǳǊ ŜƴǘƻǳǊŀƎŜ ŦŀƳƛƭƛŀƭΣ 

ŀƳƛŎŀƭ ƻǳ ǎŎƻƭŀƛǊŜ ŎƻƳƳŜ ƭΩŀǎǎƛǎǘŀƴǘŜ ǎƻŎƛŀƭŜ ǎŎƻƭŀƛǊŜ Ŝǘ ƛƴŦƛǊƳƛŝǊŜ ǎŎƻƭŀƛǊŜ ǇƻǳǊ ǉǳΩƛƭǎ ƴŜ ǊŜǎǘŜƴǘ Ǉŀǎ 
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seuls face à leurs difficultés.  5ŀƴǎ ŎŜǊǘŀƛƴǎ ŎŀǎΣ ƭΩŞŎƻǳǘŀƴǘ ŘŞŎƛŘŜ ŘŜ ǘǊŀƴǎƳŜǘǘǊe les informations aux 

départements eu égard aux dangers exposés par le mineur et malgré les réticences de ce dernier. 

 
Il est important de souligner également que 12,7% des sollicitations de mineurs concernant les suites 

données à la démarche initiale ou un besoin dΩŞŎƘŀƴƎŜ supplémentaire afin de mûrir leurs réflexions.   

 
× Caractéristiques des enfants évoqués durant les sollicitations de mineurs 

Plus de la moitié des enfants évoqués lors les sollicitations de mineurs sont des filles (56,6%). Etant 

donné la forte représentation des adolescents et jeunes âgés de 11 à 18 ans dans les sollicitations 

provenant des mineurs (pour leur propre situation)Σ ƭΩŃƎŜ ŘŜǎ ŜƴŦŀƴǘǎ ŞǾƻǉǳŞǎ ŘǳǊŀƴǘ ŎŜǎ sollicitations 

reflète cette situation. Un peu plus de sept enfants évoqués sur dix appartiennent à cette catégorie 

(71,1%). [ΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ǊŜƭŀǘƛǾŜ Ł ƭΩŃƎŜ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǊŜƴǎŜƛƎƴŞŜ ǇƻǳǊ 3,5% des enfants évoqués. (Cf. figures 

14-15) 

Figure 16: Sexe des enfants évoqués durant les sollicitations de mineurs 

 

Figure 17: Classe d'âge des enfants évoqués durant les sollicitations de mineurs 
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GIP Enfance en Danger 

× Lieu de vie des enfants évoqués 

Durant les sollicitations provenant des mineurs, six enfants évoqués sur dix ƴΩhabitent pas avec leurs 

deux parents.  Ils sont 17,8% à habiter chez leur mère seule et 14,2% chez le père ou la mère en 

nouvelle union.  

 
Figure 18: Lieu de vie des enfants évoqués durant les sollicitations de mineurs 

  
 

× Dangers évoqués par les mineurs 

Lorsque les sollicitations proviennent des mineurs, les mêmes dangers sont évoqués comparativement 

à ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ sollicitations traitées par les professionnels du service. Les violences psychologiques, 

ƭŜǎ ƴŞƎƭƛƎŜƴŎŜǎ ŜƴǾŜǊǎ ƭΩŜƴŦŀƴǘ et les comportements du mineur mettant en danger sa santé, sa 

sécurité et sa moralité sont beaucoup plus évoquées (32,0%, 26,4% et 10,4% contre respectivement 

27,4%, 22,7%, et 7,3% Řŀƴǎ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ sollicitations traitées). /ŜŎƛ ǎΩŜȄǇƭƛǉǳŜ ǇŀǊ ƭŜ Ŧŀƛǘ ǉǳŜ les 

ƳƛƴŜǳǊǎ ǇŀǊƭŜƴǘ ŘΩŜǳȄ Ŝǘ ŘŜ ƭŜǳǊ ǊŜƭŀǘƛƻƴ ŀǾŜŎ ƭΩŀǳǘŜǳǊ Ŝǘ ŘŜ ƭΩƛƳǇŀŎǘ ǉǳŜ ƭŜǎ ǾƛƻƭŜƴŎŜǎ ƻƴǘ ǎǳǊ ŜǳȄ. Ces 

ŞƭŞƳŜƴǘǎ ǎƻƴǘ Ǉƭǳǎ ŘƛŦŦƛŎƛƭŜǎ Ł ƻōǘŜƴƛǊ ŘŜ ƭŀ ǇŀǊǘ ŘΩǳƴ ǘƛŜǊǎΦ Les comportements du mineur mettant en 

danger sa santé et sa sécurité sont également beaucoup plus évoqués. CŜŎƛ ǎΩŜȄǇƭƛǉǳŜ ǇŀǊ ƭŜ Ŧŀƛǘ ǉǳŜ 

la majorité des mineurs sollicitant le service sont des adolescents et jeunes et que cette population est 

plus exposée à ce type de danger.  
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Figure 19: Dangers évoqués durant les sollicitations des mineurs 

 
Les auteurs présumés évoqués durant les sollicitations de mineurs sont en majorité les membres de la 

famille proche ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ dont la mère dans près de la moitié des 

situations (49,2%) et le père dans 37,0% des situations. Les beaux-parents sont évoqués comme 

auteurs présumés des dangers dans 7,0% des situations et ǳƴŜ ǇŜǊǎƻƴƴŜ ŘŜ ƭΩŜƴǘƻǳǊŀƎŜ ǇǊƻŎƘŜ ŘŜ 

ƭΩŜƴŦŀƴǘ dans 2,3% des situations.  

Figure 20: Auteurs présumés évoqués durant les sollicitations de mineurs 
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IV.  Types de dangers évoqués et 

caractéristiques des auteurs présumés  
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Forme de danger Définition 

Violences 
psychologiques 
ŜƴǾŜǊǎ ƭΩŜƴŦŀƴǘ 

Comportements qui causent des torts psychologiques, émotifs ou ǎǇƛǊƛǘǳŜƭǎ Ł ƭΩŜƴŦŀƴǘΦ 
[ŀ ǾƛƻƭŜƴŎŜ ǇǎȅŎƘƻƭƻƎƛǉǳŜ ŎƻƳǇǊŜƴŘ ƭΩŀōǳǎ ǇǎȅŎƘƻƭƻƎƛǉǳŜΣ ƭŀ ƴŞƎƭƛƎŜƴŎŜ ŞƳƻǘƛǾŜΣ 
ƭΩŜȄǇƻǎƛǘƛƻƴ Ł ƭŀ ǾƛƻƭŜƴŎŜ ŦŀƳƛƭƛŀƭŜ Ŝǘ ƭŜǎ ŀŎǘŜǎ ŘŜ ŎǊǳŀǳǘŞ ƳŜƴǘŀƭŜ όŜȄǇƻǎƛǘƛƻƴ ǊŞǇŞǘŞŜ 
ŘΩǳƴ ŜƴŦŀƴǘ Ł ŘŜǎ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴǎ Řƻƴǘ ƭΩƛƳǇŀŎǘ ŞƳƻǘƛƻƴƴŜƭ ŘŞǇŀǎǎŜ ǎŜs capacités 
ŘΩƛƴǘŞƎǊŀǘƛƻƴ ǇǎȅŎƘƻƭƻƎƛǉǳŜ Υ ƘǳƳƛƭƛŀǘƛƻƴǎ ǾŜǊōŀƭŜǎ ǊŞǇŞǘŞŜǎΣ ƳŀǊƎƛƴŀƭƛǎŀǘƛƻƴΣ 
dévalorisation systématique, exigences excessives et disproportionnées par rapport à 
ƭΩŃƎŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘΣ ŎƻƴǎƛƎƴŜǎ Ŝǘ ƛƴƧƻƴŎǘƛƻƴǎ ŞŘǳŎŀǘƛǾŜǎ ŎƻƴǘǊŀŘƛŎǘƻƛǊŜǎ ƻǳ ƛƳǇƻǎǎibles à 
respecter). 

Violences 
physiques envers 
ƭΩŜƴŦŀƴǘ 

Gestes qui provoquent des sévices corporels ou un traumatisme qui peuvent 
entraîner des conséquences sérieuses sur la santé, le développement ou la vie de 
ƭΩŜƴŦŀƴǘΦ 

Négligences envers 
ƭΩŜƴŦŀƴǘ 

bŞƎƭƛƎŜƴŎŜǎ ǎǳǊǾŜƴŀƴǘ ƭƻǊǎǉǳŜ ƭΩƻƳƛǎǎƛƻƴ ŘŜ ǎǳǇŜǊǾƛǎŜǊ ƭΩŜƴŦŀƴǘ ŘƻƴƴŜ ƭƛŜǳ Ł ŘŜǎ 
blessures physiques ou à des violences sexuelles, entraine la négligence physique ou 
ƳŞŘƛŎŀƭŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘΣ ǇƻǊǘŜ ŀǘǘŜƛƴǘŜ ŀǳ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘΣ ƭΩŜƳǇşŎƘŜ 
ŘΩƻōǘŜƴƛǊ ǳƴ ǘǊŀƛǘŜƳŜƴǘ ǇǎȅŎƘƻƭƻƎƛǉǳŜΣ ǊŞǎǳƭǘŜ Ŝƴ ƭΩŀōŀƴŘƻƴ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ Ŝǘ Ł ƭŀ 
négligence éducative. 

Conditions 
ŘΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴ 

compromises sans 
négligences envers 

ƭΩŜƴŦŀƴǘ 

/ƻƴŘƛǘƛƻƴǎ ŘŜ ǾƛŜ όŎǳƳǳƭ ŘŜ ŘƛŦŦƛŎǳƭǘŞǎ ǉǳƻǘƛŘƛŜƴƴŜǎΣ ŎƻƳǇƻǊǘŜƳŜƴǘ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘΣ 
ŦǊŀƎƛƭƛǘŞ ŘŜǎ ǇŀǊŜƴǘǎΣ ŜǘŎΦύ ǉǳƛ ƳŜǘǘŜƴǘ ƭŀ ǇŜǊǎƻƴƴŜ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƭŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ Ŝƴ 
difficulté pour mener une conduite éducative. 

Violences 
sexuelles/abus 
sexuels envers 
ƭΩŜƴŦŀƴǘ 

/ƻƳǇƻǊǘŜƳŜƴǘǎ ŘŜ ƴŀǘǳǊŜ ǎŜȄǳŜƭƭŜ Ł ƭΩŜƴŎƻƴǘǊŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘκŘǳ ƧŜǳƴŜ ƛƳǇƭƛǉǳŀƴǘ ƻǳ 
non un contact physique. 
LƴǎǇŜŎǘƛƻƴǎ ŎƻǊǇƻǊŜƭƭŜǎ ƛƴŀŘŞǉǳŀǘŜǎΣ ŀǘǘŜƛƴǘŜǎ Ł ƭΩƛƴǘƛƳƛǘŞΣ ŘŞǾŀƭƻǊƛǎŀǘƛƻƴ Řǳ ŎƻǊǇǎΣ 
confidences érotiques, séduction ou emprise du ŎƻǊǇǎ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ ŎƻƳƳŜ ƻōƧŜǘ ŘŜ 
satisfaction sexuelle, toute forme de relation sexuelle avec ou sans pénétration. 

Violences au sein 
du couple 

Dans un cadre intrafamilial, la violence au sein du couple recouvre les situations 
a) Violence conjugale. Le mineur est témoin direct ou indirect de violence au 

sein du couple actuel ou entre les ex-conjoints, qui implique un rapport de 
ŘƻƳƛƴŀǘƛƻƴ ǉǳƛ ǎΩŜȄŜǊŎŜ ǇŀǊ les brutalités physiques, psychologiques ou 
ǎŜȄǳŜƭƭŜǎΣ ŀȅŀƴǘ ǇƻǳǊ ōǳǘ ŘΩƛƳǇƻǎŜǊ ǎŀ ǾƻƭƻƴǘŞ Ł ƭΩŀǳǘǊŜ, de le dominer 
ƧǳǎǉǳΩŁ ǎŀ ŎŀǇƛǘǳƭŀǘƛƻƴ Ŝǘ ǎŀ ǎƻǳƳƛǎǎƛƻƴ 

b) Conflit de couple avec violence. Le mineur est témoin direct ou indirect de 
violence au sein du couple actuel ou entre les ex-ŎƻƴƧƻƛƴǘǎΣ ǉǳΩŜƭƭŜǎ ǎƻƛŜƴǘ 
verbales, physiques ou psychologique, sans rapport de domination. 

Dans les deux cas, le mineur/jeune majeur est présent et assiste aux scènes de 
violence où en est le témoin indirect.  

Comportement du 
mineur mettant en 
danger sa sécurité 

ou sa moralité 

/ƻƳǇƻǊǘŜƳŜƴǘǎ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ ǉǳƛ ƭŜ ǇƭŀŎŜƴǘ Ŝƴ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŘŜ ŘŀƴƎŜǊ ǇƘȅǎƛǉǳŜ ƻǳ 
ǇǎȅŎƘƻƭƻƎƛǉǳŜ όŎƻƴǎƻƳƳŀǘƛƻƴ ŀōǳǎƛǾŜ ŘŜ ǇǎȅŎƘƻǘǊƻǇŜΣ ǘŜƴŘŀƴŎŜǎ ǎǳƛŎƛŘŀƛǊŜǎΣ 
ŀǳǘƻƳǳǘƛƭŀǘƛƻƴΣ ŦǳƎǳŜΣ ǇǊƻǎǘƛǘǳǘƛƻƴΣ ŎƻƳǇƻǊǘŜƳŜƴǘ Ł ǊƛǎǉǳŜύΦ 

Mineur privé de la 
protection de sa 

famille 

hƴ ǎŜ ǊŞŦŝǊŜ ƛŎƛ Ł ƭŀ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ Řŀƴǎ ƭŀǉǳŜƭƭŜ ǳƴ ƳƛƴŜǳǊ Ŝǎǘ ǇǊƛǾŞ ǘŜƳǇƻǊŀƛǊŜƳŜƴǘ ƻǳ 
ŘŞŦƛƴƛǘƛǾŜƳŜƴǘ ŘŜ ƭŀ ǇǊƻǘŜŎǘƛƻƴ ŘŜ ǎŀ ŦŀƳƛƭƭŜ όƳƛƴŜǳǊ ƘƻǊǎ Řǳ ŘƻƳƛŎƛƭŜ ŦŀƳƛƭƛŀƭ ƭƛǾǊŞ Ł 
ƭǳƛπƳşƳŜΣ Ŝƴ ǊǳǇǘǳǊŜ ŦŀƳƛƭƛŀƭŜ Ŝǘκƻǳ ǎƻŎƛŀƭŜ Ŝǘκƻǳ ŀŦŦŜŎǘƛǾŜ Τ ƳƛƴŜǳǊ ŀȅŀƴǘ ǉǳƛǘǘŞ ǎƻƴ 
Ǉŀȅǎ ŘΩƻǊƛƎƛƴŜ Ŝǘ ǎŜ ǊŜǘǊƻǳǾŀƴǘ ǎŜǳƭ Ŝǘκƻǳ ǎŀƴǎ ǊŜǎǎƻǳǊŎŜ ǎǳǊ ƭŜ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜ ŦǊŀƴœŀƛǎύΦ 
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4.1 Les types de danger évoqués durant les sollicitations traitées 

Un enfant qui subit le même type de danger par des auteurs présumés différents est comptabilisé une 

seule fois dans ce type de danger. Un même enfant qui subit différents types de dangers par différents 

auteurs présumés est comptabilisé dans chaque type de danger évoqué. 

 
En 2021, comme pour les années précédentes, les violences psychologiques représentent le premier 

type de danger évoqué lors des sollicitations, ǇŀǊƳƛ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ŘŀƴƎŜǊǎ ŞǾƻǉǳŞǎ. Elles 

représentent 27,4% des dangers évoqués. [Ŝǎ ƴŞƎƭƛƎŜƴŎŜǎ ŜƴǾŜǊǎ ƭΩŜƴŦŀƴǘ Ŝǘ ƭŜǎ ǾƛƻƭŜƴŎŜǎ ǇƘȅǎƛǉǳŜǎ 

représentent respectivement 22,7% et 18,6% des dangers évoqués. Une légère baisse des violences 

psychologiques et des violences physiques et une légère hausse ŘŜǎ ƴŞƎƭƛƎŜƴŎŜǎ ŜƴǾŜǊǎ ƭΩŜƴŦŀƴǘ ǎƻƴǘ 

observées en 2021 ǇŀǊ ǊŀǇǇƻǊǘ Ł ƭΩŀƴƴŞŜ précédente (respectivement 30,4%, 20,0% et 20,9% en 2020).  

 

Tableau 11: Types de danger évoqués lors des différentes sollicitations 

Types de dangers évoqués 

Sollicitations 
classées en AI 

Sollicitations 
classées en IP 

Ensemble des 
sollicitations traitées 

Nombre de 
danger 

% 
Nombre 

de 
danger 

% 
Nombre 

de danger 
% 

Violences psychologiques 4547 28,5 16794 27,1 21341 27,4 

Négligences envers l'enfant 2256 14,2 15427 24,9 17683 22,7 

Violences physiques 3351 21,0 11164 18,0 14515 18,6 

Conditions d'éducation compromises 1901 11,9 6647 10,7 8548 11,0 

Violences au sein du couple 1067 6,7 5119 8,3 6186 7,9 

Comportement du mineur  1386 8,7 4321 7,0 5707 7,3 

Violences sexuelles 1282 8,0 2236 3,6 3518 4,5 

Mineur privé de la protection de sa 
famille 

153 1,0 283 0,5 436 0,6 

Total des types de dangers évoqués 15943 100,0 61991 100,0 77934 100,0 

  Source : données issues de LISA, Snated 2022 

 

La proportion relativement grande des mentions de violences sexuelles évoquées dans les sollicitations 

classées en « Aide Immédiate » s'explique en partie par le fait que l'item inclut plusieurs types de 

comportements, certains délictueux et d'autres relevant de « comportements préoccupants en lien 

avec la sexualité ». Il arrive régulièrement que des situations d'agressions sexuelles soient classées en 

en « Aide Immédiate », faute d'identifiants. Dans ce cas elles donnent systématiquement lieu à des 

signalements auprès du procureur de la République.  

Plusieurs types de danger peuvent être évoqués sur un même enfant lors dΩǳƴŜ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘƛƻƴΦ /ΩŜǎǘ 

souvent le cas puisque pour le ǘƛŜǊǎ όолΣу҈ύ ŘŜǎ ŜƴŦŀƴǘǎ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ ŞǾƻǉǳŞ ƭƻǊǎ 

des sollicitations, au moins deux types de danger sont évoqués. Un seul type de danger est évoqué 
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ǇƻǳǊ Ǉƭǳǎ ŘŜ ƭŀ ƳƻƛǘƛŞ όруΣс҈ύ ŘŜǎ ŜƴŦŀƴǘǎ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ ŞǾƻǉǳŞǎ ƭƻǊs des 

sollicitations traitées.  

!ƛƴǎƛΣ ǊŀǇǇƻǊǘŞŜǎ ŀǳ ƴƻƳōǊŜ ŘŜ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘƛƻƴǎ ǘǊŀƛǘŞŜǎ ŘǳǊŀƴǘ ƭΩŀƴƴŞŜ нлнмΣ ƭŜǎ ǾƛƻƭŜƴŎŜǎ 

ǇǎȅŎƘƻƭƻƎƛǉǳŜǎ ǎƻƴǘ ŞǾƻǉǳŞŜǎ Řŀƴǎ ǳƴ ǇŜǳ Ǉƭǳǎ ŘΩǳƴŜ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘƛƻƴ ǎǳǊ ŘŜǳȄ (53,5%). Les négligences 

ŜƴǾŜǊǎ ƭΩŜƴŦŀƴǘ ǎƻƴǘ ŞǾƻǉǳŞŜǎ Řŀƴǎ un peu plus de quatre sollicitations sur dix et les violences 

physiques sont quant à elles évoquées dans un peu moins de quatre sollicitations sur dix (36,4%). 

 

Figure 21: Part des dangers évoqués selon le nombre de sollicitation 

 

 

4.2 [Ŝǎ ŘŀƴƎŜǊǎ ŞǾƻǉǳŞǎ ǎŜƭƻƴ ƭΩŃƎŜ ŘŜǎ ŜƴŦŀƴǘǎ 

vǳŜƭ ǉǳŜ ǎƻƛǘ ƭΩŃƎŜ7 des enfants, les violences psychologiques prédominent sauf chez les plus jeunes 

de moins de 3 ans. Ces derniers sont les premiers concernés par des situations de négligences envers 

ƭΩŜƴŦŀƴǘ (31,7%) et les conditions ŘΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴ ŎƻƳǇǊƻƳƛǎŜǎ όм5,7%). Les comportements du mineur 

mettant en danger sa santé, sa sécurité et sa moralité sont plus du fait des adolescents et jeunes 

(surtout les 15-21 ans). Ils sont également les plus concernés par lΩŀōǎŜƴŎŜ ŘΩǳƴŜ protection familiale.  

 

Tableau 12Υ wŞǇŀǊǘƛǘƛƻƴ ŘŜǎ ǘȅǇŜǎ ŘŜ ŘŀƴƎŜǊǎ ǇŀǊ ǘǊŀƴŎƘŜ ŘΩŃƎŜ ŘŜǎ ŜƴŦŀƴǘǎ (en %) 

Répartition par âge selon le type de 
danger 

Moins de 
3ans 

3-5 
ans 

6-10 
ans 

11-14 
ans 

15-17 
ans 

18-21 
ans 

Violences psychologiques 24,3 26,1 28,7 28,0 28,1 27,2 

Négligences envers l'enfant 31,7 26,0 23,7 19,5 17,3 17,8 

Violences physiques 12,3 18,6 20,2 20,0 19,5 17,8 

Conditions d'éducation compromises 15,7 11,8 10,7 9,3 7,6 9,9 

Violences au sein du couple 14,1 10,7 8,3 5,6 3,5 6,3 

Comportement du mineur  0,1 1,3 3,7 12,1 17,0 14,3 

Violences sexuelles 1,7 5,6 4,7 5,1 4,6 5,2 

 
7 [ΩŃƎŜ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ renseigné dans 2,3% des sollicitations. 
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Mineur privé de la protection de sa 
famille 0,0 0,0 0,1 0,3 2,4 1,3 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Source : données issues de LISA, Snated 2022 

 

La moitié des enfants (50,2%) subissant au moins un type de danger est une fille contre 44,0% de 

garçons. [Ŝ ǎŜȄŜ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǊŜƴǎŜƛƎƴŞ ǇƻǳǊ 5,8% des enfants évoqués. Les filles sont beaucoup plus 

concernées par les cas de violences sexuelles (69,5%) que les garçons (27,4%). Plus de sept jeunes 

privés de la protection de leur famille sur dix sont des garçons. Ceci ǎΩŜȄǇƭƛǉǳŜ ǇŀǊ ƭŀ très grande 

majorité de garçons au sein de la population des Mineurs Non Accompagnés.  

 

Figure 22: Répartition par sexe des enfants selon la nature du danger 

 

 

4.3 Les caractéristiques des auteurs présumés  

Étant donné que les mineurs se mettant en danger par leur comportement sont les auteurs de ce type 

de danger, ce ŘŜǊƴƛŜǊ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǇǊƛǎ Ŝƴ ŎƻƳǇǘŜ Řŀƴǎ ƭŜǎ ŀƴŀƭȅǎŜǎ Ŏƛ-après. Le type de danger « mineur 

privé de la protection de sa famille » est également exclu des analyses, compte-tenu de la forte 

ǇǊƻǇƻǊǘƛƻƴ ŘΩŀǳǘŜǳǊǎ ζ non désignés » dans cette catégorie. 

 

Les catégoǊƛŜǎ ŘΩŀǳǘŜǳǊǎ ǇǊŞǎǳƳŞǎ se déclinent ainsi : 

Famille proche : parents, beaux-parents, grands-ǇŀǊŜƴǘǎΣ ŦǊŝǊŜΣ ǎǆǳǊΣ ŘŜƳƛ-frère, demi-ǎǆǳǊΦ 

Autre membre de la famille : oncle, tante, cousin, cousine, etc. 
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Entourage : ami de la famille, camarade, parent de camarade, petit(e) ami(e), autre personne 

ŎƻƴƴǳŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘΣ ǾƻƛǎƛƴΦ 

Professionnels Υ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭ ŘΩŀŎŎǳŜƛƭ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴŎŜΣ ŘΩŞǘŀōƭƛǎǎŜƳŜƴǘ ŘΩŀŎŎǳŜƛƭΣ ŜƴǎŜƛƎƴŀƴǘΣ ŀǳǘǊŜ 

ǇŜǊǎƻƴƴŜ ŘŜ ƭΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴ ƴŀǘƛƻƴŀƭŜΣ ŞƭǳΣ ǇŜǊǎƻƴƴŜƭ ŘŜ ƳŀƛǊƛŜΣ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭ ŘŜ ǎŀƴǘŞΣ Ǉrofessionnel 

du département, professionnel exerçant en institution, autre professionnel institutionnel, 

intervenant artistique-sportif. 

Autre : autre personne non citée précédemment. 

Non désigné : personne ne donnant pas son identité et/ou sa qualité. 

 

Les dangers auxquels sont exposés les enfants surviennent majoritairement dans leur environnement 

familial. Plus de neuf auteurs présumés sur dix de ces dangers évoqués sur mineurs lors des 

sollicitations traitées par le service en 2021 sont des membres de ƭŀ ŦŀƳƛƭƭŜ ǇǊƻŎƘŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ Ŝƴ 

ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ et ceci quel que soit le type de danger. Cependant, lorsque des faits de 

violences sexuelles sont évoquées, 62,3% des auteurs présumés sont membres de la famille proche de 

ƭΩŜƴŦŀƴǘΣ нсΣн҈ ǇǊƻǾƛŜƴƴŜƴǘ ŘŜ ƭΩŜƴǘƻǳǊŀƎŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ Ŝǘ тΣр҈ ŘŜǎ ŀǳǘŜǳǊǎ ǇǊŞǎǳƳŞǎ ǎƻƴǘ ŘŜǎ 

ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭǎ Ŝƴ ŎƘŀǊƎŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘΦ [ΩƛŘŜƴǘƛǘŞ ŘŜ ƭΩŀǳǘŜǳǊ ǇǊŞǎǳƳŞ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ŎƻƴƴǳŜ Řŀƴǎ п҈ ŘŜǎ 

ǎƛǘǳŀǘƛƻƴǎ ƭƻǊǎǉǳΩǳƴŜ ǾƛƻƭŜƴŎŜ ǎŜȄǳŜƭƭŜ Ŝǎǘ ŞǾƻǉǳŞŜΦ  

 

Figure 23: Répartition des dangers selon la qualité des auteurs présumés 

 

[ŀ ǊŞǇŀǊǘƛǘƛƻƴ ŘŜǎ ŘŀƴƎŜǊǎ ŀǳ ǎŜƛƴ ŘŜ ƭŀ ŎŀǘŞƎƻǊƛŜ ŘŜǎ ƳŜƳōǊŜǎ ŘŜ ƭŀ ŦŀƳƛƭƭŜ ǇǊƻŎƘŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ Ŝƴ 

ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ ƳƻƴǘǊŜ que les mères sont davantage auteurs que les pères dans le cas 

ŘŜǎ ǾƛƻƭŜƴŎŜǎ ǇǎȅŎƘƻƭƻƎƛǉǳŜǎΣ ǇƘȅǎƛǉǳŜǎΣ ŘŜǎ ƴŞƎƭƛƎŜƴŎŜǎ Ŝǘ ŘŜǎ ŎƻƴŘƛǘƛƻƴǎ ŘΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴ ŎƻƳǇǊƻƳƛǎŜǎΦ 

Ceci est en mettre en relation avec le lieu de vie principal des enfants qui vivent beaucoup plus avec 

leur mère. Elles représentent la moitié des auteurs présumés dans le cas des violences psychologiques 

(51,6%) et des violences physiques (50,7%), tandis que les pères sont auteurs présumés de ces deux 
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types de danger dans un peu moins de quatre situations sur dix. Les mères sont beaucoup plus 

déǎƛƎƴŞŜǎ ŎƻƳƳŜ ŀǳǘŜǳǊǎ ǇǊŞǎǳƳŞǎ ƭƻǊǎ ŘŜǎ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴǎ ŘŜ ƴŞƎƭƛƎŜƴŎŜǎ ŜƴǾŜǊǎ ƭΩŜƴŦŀƴǘ Ŝǘ ƭƻǊǎ ŘŜǎ 

ǎƛǘǳŀǘƛƻƴǎ ƻǴ ƭΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴ Ŝǎǘ ŎƻƳǇǊƻƳƛǎŜ όŘŀƴǎ ǇǊŝǎ ŘŜ с ǎƛǘǳŀǘƛƻƴǎ ǎǳǊ млύΦ ¢ƻǳǘŜŦƻƛǎΣ ŜƭƭŜǎ ƭŜ ǎƻƴǘ 

moins dans les situations de violences sexuelles et de violences au sein du couple. 

En effet, les pères représentent 58,7% des auteurs présumés et les beaux-pères 14,5% des auteurs 

ǇǊŞǎǳƳŞǎ ƭƻǊǎǉǳΩǳƴŜ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŘŜ ǾƛƻƭŜƴŎŜ ŀǳ ǎŜƛƴ Řǳ ŎƻǳǇƭŜ Ŝǎǘ ŞǾƻǉǳŞŜΦ /ΩŜǎǘ ƭŜ Ŏŀǎ ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ŘŜǎ 

violences sexuelles puisque 45,6% des auteurs présumés dans ce genre de situation est le père de 

ƭΩŜƴŦŀƴǘ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜΣ моΣс҈ ŘŜǎ ōŜŀǳȄ-pères et 7,9% des grands-parents. Les 

ǾƛƻƭŜƴŎŜǎ ǎŜȄǳŜƭƭŜǎ ǇǊƻǾƛŜƴƴŜƴǘ ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ŘŜǎ ƳŜƳōǊŜǎ ŘŜ ƭŀ ŦǊŀǘǊƛŜ όŦǊŝǊŜΣ ǎǆǳǊΣ ŘŜƳƛ-frère, demi-

ǎǆǳǊύ ǇǳƛǎǉǳŜ ŎŜǎ ŘŜǊƴƛŜǊǎ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŜƴǘ ммΣу҈ ŘŜǎ ŀǳǘŜǳǊǎ ǇǊŞǎǳƳŞǎ ǇƻǳǊ ŎŜ ǘȅǇŜ ŘŜ ŘŀƴƎŜǊΦ 

Figure 24: Profil des membres de la famille proche selon le type de danger 

 

Durant les sollicitations traitées par le service en 2021, les dangers exercés sur les enfants évoqués 

proviennent majoritairement des femmes sauf dans les cas où des faits de conflits de couples ou de 

violences sexuelles sont évoquées.  

Figure 25: Sexe des auteurs présumés selon le type de danger 
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A retenir sur les caractéristiques des dangers évoqués 

- Comme les années précédentes, les violences psychologiques représentent le premier type 

de danger évoqué lors des sollicitations traitées par le service. Elles sont suivies des 

négligences ŜƴǾŜǊǎ ƭΩŜƴŦŀƴǘ et des violences physiques qui représentent à eux trois au moins 

7 dangers sur 10.  

- Un seul type de danger est évoqué pour la moitié des sollicitations traitées. 

- Les négligences ŜƴǾŜǊǎ ƭΩŜƴŦŀƴǘ concernent davantage des jeunes enfants.  

- Plus de 6 enfants sur 10, concernés par des violences sexuelles sont des filles.  

- La majorité des enfants privés de la protection de leurs familles sont des garçons. 

- [Ŝǎ ŎŀǘŞƎƻǊƛŜǎ ŘΩŀǳǘŜǳǊǎ ǇǊŞǎǳƳŞǎ ƭŜǎ Ǉƭǳǎ ŎƻƴŎŜǊƴŞǎ ǇŀǊ ƭŜǎ ǾƛƻƭŜƴŎŜǎ ǇƘȅǎƛǉǳŜǎ Ŝǘ 

ǎŜȄǳŜƭƭŜǎ ǎƻƴǘ ŘŜǎ ƘƻƳƳŜǎ ƛǎǎǳǎ ŘŜ ƭΩŜƴǘƻǳǊŀƎŜ Ŝǘκƻǳ ŘŜǎ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭǎΦ  

- Les hommes sont également les plus concernés Ŝƴ ǘŀƴǘ ǉǳΩauteurs de violences au sein du 

couple (les pères et les beaux-pères).  
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Focus sur les situations de violences au sein du couple 

évoqués au 119 en 2021 

 
Au « 119 », les situations de violences au sein du couple dont les enfants sont témoins et donc victimes 

sont répertoriées et renferment deux types de sous-violences : « les conflits de couple avec violences » 

et les « violences conjugales ». Ces deux types de danger impliquent une situation de domination dans 

le cas des violences conjugales et de non-domination dans le cas des conflits de couple avec violence.  

Lors ŘΩǳƴŜ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘƛƻƴ évoquant ce type de danger, les professionnels du service peuvent avoir des 

informations nécessaires de la part de la personne qui contacte le service pour catégoriser ces formes 

ŘŜ ǾƛƻƭŜƴŎŜǎΦ 5ŀƴǎ ƭŜ Ŏŀǎ ŎƻƴǘǊŀƛǊŜΣ ƭΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ Ŝǎǘ ǳƴƛǉǳŜƳŜƴǘ ǊŜƴǎŜƛƎƴŞŜ ŎƻƳƳŜ ǾƛƻƭŜƴŎŜǎ ŀǳ ǎŜƛƴ 

du couple, ce qui entraine des différences de nombre entre les violences au sein du couple et la somme 

des conflits de couple avec violences et violences conjugales.  

 

× Catégorisation des violences au sein du couple 

En 2021, le 119 a été sollicité 6 186 fois pour au moins une situation évoquant des violences au sein 

du couple dont 82,8% ont abouti à une transmission à la cellule de recueil des Informations 

Préoccupantes des départements concernés et 17,2҈ Ł ǳƴŜ ǊŞǇƻƴǎŜ ŘΩAide Immédiate apportée par 

les professionnels du service.  

[ƻǊǎǉǳŜ ƭΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ Ŝǎǘ ŎƻƴƴǳŜΣ ŎŜǎ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴǎ ŘŜ ǾƛƻƭŜƴŎŜǎ ŀǳ ǎŜƛƴ Řǳ ŎƻǳǇƭŜ étaient des violences 

conjugales dans un peu plus de la moitié des sollicitations (56,6%) ou des situations de conflit de couple 

avec violences dans un peu plus de deux sollicitations sur dix (21,9%). Toutefois, dans 21,4% des 

ǎƛǘǳŀǘƛƻƴǎΣ ƭŜǎ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭǎ Řǳ ǎŜǊǾƛŎŜ ƴŜ ŘƛǎǇƻǎŀƛŜƴǘ Ǉŀǎ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ ǎǳŦŦƛǎŀƴǘŜǎ ǇƻǳǊ ŎŀǘŞƎƻǊƛǎŜǊ 

ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘƛƻƴǎ ŘǳǊŀƴǘ ƭŜǎǉǳŜƭƭŜǎ ǳƴŜ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŘŜ ǾƛƻƭŜƴŎŜ ŀǳ ǎŜƛƴ Řǳ ŎƻǳǇƭŜ Ŝǎǘ Şvoquée.   

Tableau 13: Types de violences au sein du couple évoqués lors des sollicitations 

Types de violences 
Sollicitations classées en 

Aide Immédiate 
Sollicitations classées en 

Information Préoccupante  
Ensemble des 
sollicitations 

Conflit de couple 
avec violences 

132 9,7% 1226 90,3% 1358 100% 

Violences 
conjugales 

655 18,7% 2848 81,3% 3503 100% 

Non spécifié 280 21,1% 1045 78,9% 1325 100% 

Violences au sein 
du couple 

1067 17,2% 5119 82,8% 6186 100% 

Source : Données issues de LISA, Snated 2022 

Il est important de noter que dans 10% des sollicitations durant lesquelles une situation de violence 

au sein du couple est évoquée au « 119 » en 2021, les personnes ont également évoqué des recours 
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ou des décisions antérieures du juge des affaires familiales (JAF) ou encore des orientations proposées 

par les professionnels du service vers ce juge Ŝƴ Ǉƭǳǎ ŘŜ ƭŀ ǘǊŀƴǎƳƛǎǎƛƻƴ ŘŜ ƭΩInformation Préoccupante. 

L'appelante est séparée de M. le père de ses enfants depuis 7 ans. Elle précise que cette séparation 

a eu lieu dans un contexte de violences conjugales à son égard. Monsieur vit à nouveau avec son ex-

femme avec laquelle il avait eu un fils âgé aujourd'hui de 17 ans, lequel vit avec ses parents. 

L'appelante vit en nouvelle union depuis 4 ans, union dont est issue une petite fille âgée d'un an et 

demi. Ce dernier a demandé la résidence principale des enfants à son domicile et l'a obtenue par 

jugement du JAF. L'appelante indique avoir eu un problème avec son avocate, laquelle ne s'était pas 

montrée diligente dans ce dossier. Depuis 2020, les enfants ont donc leur résidence principale chez 

leur père. Ils vivent avec ce dernier, la compagne de ce dernier et leur grand demi-frère âgé de 17 

ans. Ils passent la moitié des vacances chez leur mère, cette dernière résidant dans une autre ville. 

Depuis qu'ils vivent chez leur père, les enfants rapportent des éléments inquiétants. Ils assistent à 

des disputes très régulières et violentes entre leur père et leur belle mère : ces deux derniers 

s'insultent et se jettent des objets au cours de ces conflits.  

 

× Les personnes ayant sollicité ƭŜ ǎŜǊǾƛŎŜ ƭƻǊǎǉǳΩǳƴŜ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŘŜ ǾƛƻƭŜƴŎŜ ŀǳ ǎŜƛƴ Řǳ ŎƻǳǇƭŜ 

est évoquée 

/ƻƳƳŜ ǇƻǳǊ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘƛƻƴǎ ǘǊaitées par le service en 2021, les membres de la famille 

ǇǊƻŎƘŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ ŞǾƻǉǳŞǎ ƭƻǊǎ ŘŜǎ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘƛƻƴǎ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŜƴǘ ƭŜ 

premier type de correspondants qui sollicitent le service. Cependant, ils sont un peu moins nombreux 

à contacter le service (25,1҈ύ ƭƻǊǎǉǳΩǳƴŜ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŘŜ ǾƛƻƭŜƴŎŜ ŀǳ ǎŜƛƴ Řǳ ŎƻǳǇle est évoquée 

ŎƻƳǇŀǊŀǘƛǾŜƳŜƴǘ Ł ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘƛƻƴǎ ǘǊŀƛǘŞŜǎ όооΣо҈ύ Ł ƭΩŜȄŎŜǇǘƛƻƴ ŘŜǎ ƎǊŀƴŘǎ-parents qui 

ont sollicité un peu plus le service pour ce type de violence (5,8҈ ŎƻƴǘǊŜ пΣп҈ ǇƻǳǊ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜύΦ Les 

ŀǳǘǊŜǎ ƳŜƳōǊŜǎ ŘŜ ƭŀ ŦŀƳƛƭƭŜ ǇǊƻŎƘŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ƻǳ Ŝƴ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩşǘǊŜ ŎƻƴǘŀŎǘŜƴǘ ǉǳŀƴǘ Ł 

eux un peu plus le service dans les cas des violences au sein du couple (8,8҈ύ ǉǳΩŜƴ ƎŞƴŞǊŀƭ όрΣн҈ύ ŀƛƴǎƛ 

que les voisins qui représentent 19,7҈ ŘŜǎ ŎƻǊǊŜǎǇƻƴŘŀƴǘǎ ƭƻǊǎ ŘΩǳƴŜ ǎƻƭƭƛŎƛǘŀǘƛƻƴ ǇƻǳǊ ŘŜǎ Ŧŀƛǘǎ ŘŜ 

violences au sein du couple ǉǳΩŜƴ ƎŞƴŞǊŀƭ όcontre 11,1%). Les mineurs qui sont concernés par les 

situations de violence au sein du couple dont ils sont potentiellement témoins sollicitent beaucoup 

moins le « 119 » que pour les autres types de dangers (6,1% contre 13,3%).  

Tableau 14: Qualité du correspondant lors des sollicitations évoquant des violences au sein du couple 

Qualité du correspondant Violence conjugale 
Conflit de couple avec 

violences 
Violences au sein du 

couple 

Mère 421 12,0% 57 4,2% 614 9,9% 

Père 198 5,7% 92 6,8% 405 6,5% 

Grands-parents 215 6,1% 76 5,6% 356 5,8% 

Beaux-parents 30 0,9% 14 1,0% 58 0,9% 

Membre de la fratrie 72 2,1% 27 2,0% 119 1,9% 

Sous-total famille proche 936 26,7% 266 19,6% 1552 25,1% 
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Autre membre de la famille 312 8,9% 132 9,7% 547 8,8% 

Mineur concerné 252 7,2% 44 3,2% 376 6,1% 

Jeune majeur concerné 31 0,9% 4 0,3% 39 0,6% 

Voisin 471 13,4% 432 31,8% 1218 19,7% 

Entourage 343 9,8% 71 5,2% 546 8,8% 

Professionnel 292 8,3% 56 4,1% 451 7,3% 

Autre 222 6,3% 73 5,4% 384 6,2% 

Non désigné 643 18,4% 280 20,6% 1073 17,3% 

Total 3502 100,0% 1358 100,0% 6186 100,0% 

Source : Données issues de LISA, Snated 2022 

 

× Qualité des auteurs présumés évoqués lors des sollicitations pour des faits de violences au 

sein du couple 

Parmi les sollicitations évoquant des violences au sein du couple, ces dernières sont majoritairement 

Řǳ Ŧŀƛǘ ŘŜǎ ǇŀǊŜƴǘǎ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ όǇŝǊŜ Ŝǘ ƳŝǊŜύΦ Lƭǎ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŜƴǘ un peu plus de huit auteurs présumés 

évoqués sur dix (81,8%). Les violences au sein du couple semblent particulièrement 

masculines puisque 71,1% des auteurs présumés sont des hommes (les pères et les beaux-pères). 

[ƻǊǎǉǳΩƛƭ ǎΩŀƎƛǘ ŘŜ ǾƛƻƭŜƴŎŜǎ ŎƻƴƧǳƎŀƭŜǎΣ les hommes sont particulièrement indexés comme auteurs 

ǇǳƛǎǉǳΩƛƭǎ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŜƴǘ унΣф҈ Řƻƴǘ ƭŜǎ ǇŝǊŜǎ ƳŀƧƻǊƛǘŀƛǊŜƳŜƴǘ όссΣс҈ύΦ 5ŀƴǎ ƭŜ Ŏŀǎ ŘŜǎ ŎƻƴŦƭƛǘǎ ŘŜ 

couple avec violence, les mères sont plus évoquées ŎƻƳƳŜ ŀǳǘŜǳǊǎ ǇǳƛǎǉǳΩŜƭƭŜǎ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŜƴǘ птΣр҈ 

contre 37,7% des pères parmi lΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ auteurs présumés évoqués lors des sollicitations.  

 
Figure 26: Qualité des auteurs présumés lorsqu'une situation de violence au sein du couple est évoquée 
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× Autres types de danger associés aux violences au sein du couple 

9ƴ ƎŞƴŞǊŀƭΣ ƭƻǊǎǉǳŜ ƭŜ ǎŜǊǾƛŎŜ Ŝǎǘ ǎƻƭƭƛŎƛǘŞ ǇƻǳǊ ŘŜǎ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴǎ ŘŜ ǾƛƻƭŜƴŎŜǎ ŀǳ ǎŜƛƴ Řǳ ŎƻǳǇƭŜΣ ŘΩŀǳǘǊŜǎ 

éléments de danger sont également évoqués. Lƭ ǎΩŀƎƛǘ ǎƻǳǾŜƴǘ ŘŜǎ ǾƛƻƭŜƴŎŜǎ ǇǎȅŎƘƻƭƻƎƛǉǳŜǎ ǎǳǊ 

ƭΩŜƴŦŀƴǘ dans près de quatre situations sur dix (37,6҈ύΣ ŘΩŀǳǘŀƴǘ Ǉƭǳǎ ƭƻǊǎǉǳŜ ŎΩŜǎǘ ǳƴ ŎƻƴŦƭƛǘ ŘŜ ŎƻǳǇƭŜ 

avec violence (42,3%). Ces situations sont suivies des ƴŞƎƭƛƎŜƴŎŜǎ ŜƴǾŜǊǎ ƭΩenfant (dans 28,4% des cas). 

[Ŝǎ ǾƛƻƭŜƴŎŜǎ ǇƘȅǎƛǉǳŜǎ Ŝǘ ƭŜǎ ŎƻƴŘƛǘƛƻƴǎ ŘΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴǎ ŎƻƳǇǊƻƳƛǎŜǎ ǎƻƴǘ ōŜŀǳŎƻǳǇ Ǉƭǳǎ ǇǊŞǎŜƴǘŜǎ Ŝƴ 

cas de violences conjugales.  

Tableau 15: Autres types de dangers associés aux violences au sein du couple et évoqués lors des sollicitations 

Autres types de dangers 
associés 

Violences 
conjugales 

Conflits de couple avec 
violence 

Violences au sein du 
couple 

Violences psychologiques 1694 34,8% 695 42,3% 3057 37,6% 

Négligences envers l'enfant 1377 28,3% 543 33,0% 2313 28,4% 

Violences physiques 1178 24,2% 279 17,0% 1797 22,1% 

Conditions d'éducations 
compromises 

413 8,5% 60 3,6% 610 7,5% 

Comportement du mineur 117 2,4% 46 2,8% 217 2,7% 

Violences sexuelles 88 1,8% 21 1,3% 143 1,8% 

Total 4867 100,0% 1644 100,0% 8137 100,0% 

Source : Données issues de LISA, Snated 2022 

 

× Eléments de contextes associés 

Pour qualifier au mieux une situation, les professionnels du service recueillent également des éléments 

de contexte liés aux enfants ŞǾƻǉǳŞǎΣ Ł ƭŜǳǊǎ ǇŀǊŜƴǘǎ ŀƛƴǎƛ ǉǳΩŁ ƭŜǳǊ ƳƛƭƛŜǳ ŘŜ ǾƛŜ. [ƻǊǎǉǳΩǳƴŜ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ 

de violence au sein du couple est évoquée, les problèmes de divorce ou de séparation des parents sont 

les premiers éléments contextuels évoqués (15,4% des éléments). Cette situation est un peu moins 

ǇǊŞǎŜƴǘŜ ƭƻǊǎǉǳΩƛƭ ǎΩŀƎƛǘ des conflits de couple avec violence où les situations de pleurs, cris ou 

hurlements des enfants représentent le premier élément de contexte évoqué.  

Tableau 16: Eléments de contexte évoqué lors des sollicitations pour fait de violences au sein du couple 

Eléments de contexte évoqués 
Violences 
conjugales 

Conflits de couple 
avec violence 

Violences au sein du 
couple 

Divorce/séparation 414 15,5% 122 11,0% 737 15,4% 

Pleurs / cris / hurlements 185 6,9% 167 15,1% 440 9,2% 

Souffrance psychique 257 9,6% 82 7,4% 422 8,8% 

Consommation d'alcool 242 9,1% 74 6,7% 403 8,4% 

Attitudes de crainte - inhibition - repli sur soi 191 7,2% 26 2,4% 276 5,8% 

Problèmes éducatifs 128 4,8% 85 7,7% 268 5,6% 

Consommation de drogue 125 4,7% 59 5,3% 227 4,7% 

Problème dans la prise en charge 
quotidienne de l'enfant 

67 2,5% 79 7,1% 193 4,0% 

Difficultés relationnelles entre parents et 
enfants 

96 3,6% 45 4,1% 161 3,4% 

Climat de violence intrafamiliale 95 3,6% 25 2,3% 142 3,0% 
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Suivi administratif ou judiciaire 66 2,5% 42 3,8% 123 2,6% 

Agressivité et/ou agitation 65 2,4% 21 1,9% 122 2,5% 

Souffrance psychique 82 3,1% 18 1,6% 121 2,5% 

Livré à lui-même 50 1,9% 37 3,3% 112 2,3% 

Problème d'hygiène 31 1,2% 13 1,2% 69 1,4% 

Troubles psychiques/psychiatriques 51 1,9% 4 0,4% 66 1,4% 

Difficultés relationnelles avec l'enfant 51 1,9% 30 2,7% 91 1,9% 

Difficultés relationnelles avec les parents 45 1,7% 15 1,4% 70 1,5% 

Source : Données issues de LISA, Snated 2022 

 

[ΩŀǇǇŜƭŀƴǘŜ ƴƻǳǎ ƛƴŘƛǉǳŜ ǎϥŜǎǘ ǎŞǇŀǊŞŜ ŘŜ a. le père de sa fille de 6 ans dans un contexte de violences 

conjugales, il y a plusieurs années de cela. Monsieur a été condamné à l'époque, à trois mois de 

prison avec sursis et d'une obligation de soin.  

Madame a refusé de lui remettre l'enfant pendant une durée ŘΩun an après avoir constaté la 

présence de bouteilles d'alcool dans la voiture, d'une absence de siège auto et d'assurance voiture. 

Après ordonnance du juge il peut actuellement voir sa fille un weekend sur deux et pendant les 

vacances scolaires. L'appelante reproche à monsieur de ne pas faire la toilette à sa fille qui 

reviendrait toujours dans un état de saleté important. Elle a fait faire une attestation médicale dans 

ce sens. De plus, sa fille évoque des violences conjugales entre son père et sa nouvelle compagne qui 

lui font peur. Elle exprimerait sa crainte à son père qui s'excuserait auprès d'elle. L'enfant dit qu'elle 

se bouche les oreilles et qu'elle a peur pour sa belle-mère. L'appelante a porté plainte en raison du 

manque d'hygiène et des violences conjugales évoquées. Le père boirait beaucoup et se bagarrerait 

avec son entourage. Elle précise que sa fille devient agitée et manifeste à son encontre des marques 

d'agressivité, ce qu'elle ne faisait pas avant. Elle a cherché des contacts avec des pédopsychiatres 

mais ils ne prendraient aucun nouveau patient. Elle précise être au RSA et avoir peu de moyens 

financiers. Elle demande si les professionnels de terrain peuvent l'aider à trouver un espace de parole 

pour sa fille. Au regard des faits évoqués, nous sollicitons une intervention sociale.  
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Focus sur les réseaux sociaux : entre source de danger et 

ƳƻȅŜƴ ŘΩŀƭŜǊǘŜ 
 

En 2021, les réseaux sociaux ont été mentionnés dans 596 sollicitations du 119, que celles-ci aient eu 

ƭƛŜǳ ƭƻǊǎ ŘΩǳƴ ŜƴǘǊŜǘƛŜƴ ǘŞƭŞǇƘƻƴƛǉǳŜ ƻǳ ƳŀǊƎƛƴŀƭŜƳŜƴǘ ǇŀǊ ƭΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ Řǳ ŦƻǊƳǳƭŀƛǊŜ Ŝƴ ƭƛƎƴŜΦ {ƛ ƭŜǎ 

ǊŞŦŞǊŜƴŎŜǎ ŀǳȄ ǊŞǎŜŀǳȄ ǎƻŎƛŀǳȄ ƴΩŀǇǇŀǊŀƛǎǎŜƴǘ ǉǳŜ Řŀƴǎ ǳƴ ƴƻƳōǊŜ ǘǊŝǎ ƭƛƳƛǘŞ ŘŜ sollicitations 

(environ 1,5 %) celles-ci ont tendance à augmenter au fil des années. 

Tableau 17: Evolution du nombre de sollicitations évoquant au moins un réseau social 

Années 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

Sollicitations classées en 
Aide Immédiate (AI) 

52  
(0,2%) 

68  
(0,2%) 

112  
(0,3%) 

139  
(0,4%) 

138  
(0,4%) 

205  
(0,2%) 

184  
(0,5%) 

Sollicitations classées en 
Information Préoccupante 
(IP) 

82  
(0,3%) 

161  
(0,5%) 

182  
(0,5%) 

193  
(0,6%) 

220  
(0,6%) 

374  
(0,9%) 

412  
(1,0%) 

Total des sollicitations 
traitées 

134  
(0,4%*) 

229  
(0,7%) 

294  
(0,9%) 

332  
(1,0%) 

358  
(1,1%) 

579  
(1,5%) 

596  
(1,5%) 

Source : Données issues de LISA, Snated 2022 

*pourcentage calculé par rapport au total des sollicitations traitées 

 

vǳŀƴŘ ƴƻǳǎ ǇŀǊƭƻƴǎ ƛŎƛ ŘŜ ǊŞǎŜŀǳȄ ǎƻŎƛŀǳȄΣ ŎΩŜǎǘ ŀǳ ǎŜƴǎ ƭŀǊƎŜ ŎƻƳǇǊŜƴŀƴǘ ƭŜǎ ǊŞǎŜŀǳȄ ŀǾŜŎ ǇǊƻŦƛƭǎ 

mais aussi les messageries, les deux outils tendant à se rapprocher de plus en plus en termes de 

fƻƴŎǘƛƻƴƴŀƭƛǘŞǎΦ Lƭ ǎΩŀƎƛǘ ƛŎƛ ǇǊƛƴŎƛǇŀƭŜƳŜƴǘ ŘŜ CŀŎŜōƻƻƪΣ LƴǎǘŀƎǊŀƳΣ {ƴŀǇŎƘŀǘΣ ¢ƛƪ-Tok et de la 

plateforme Discord. 

{ƛ ƭΩŀǘǘŜƴǘƛƻƴ Řǳ ǇǳōƭƛŎ ŀ ŞǘŞ ŀǘǘƛǊŞŜ ǎǳǊ ƭŜǎ ŘŀƴƎŜǊǎ ŘŜ ƭΩƛƴǘŜǊƴŜǘ Ŝƴ ƎŞƴŞǊŀƭ Ŝǘ ŘŜǎ ǊŞǎŜŀǳȄ Ŝƴ 

particulier, on pense au cyberharcèlement, ces problématiques sont également traitées par des 

organismes spécialisés, comme le 3018 animé par E-9ƴŦŀƴŎŜΣ ƴǳƳŞǊƻ Ƴƛǎ Ŝƴ ǾŀƭŜǳǊ ǇŀǊ ƭΩ9ŘǳŎŀǘƛƻƴ 

nationale.  

Le 119 prend en charge les problématiques de mise en danger directement liées aux réseaux sociaux, 

mais celles-ci sont relativement peu nombreuses : 11 situations en 2021 (pour 8 en 2020). Quand les 

ǊŞǎŜŀǳȄ ǎƻƴǘ ƳŜƴǘƛƻƴƴŞǎ ƭƻǊǎ ŘŜǎ ŎƻƳƳǳƴƛŎŀǘƛƻƴǎ ŀǾŜŎ ƭŜ ммфΣ ŎΩŜǎǘ ƭŜ Ǉƭǳǎ ǎƻǳǾŜƴǘ ŘŜ ƳŀƴƛŝǊŜ 

incidente et connexe à la situation. Soit comme source des ƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ ŀȅŀƴǘ ŎƻƴŘǳƛǘ Ł ƭΩŀǇǇŜƭΣ ǎƻƛǘ 

ŎƻƳƳŜ ŞƭŞƳŜƴǘ ŎƻƴǘŜȄǘǳŜƭ ƻǳ ŞƭŞƳŜƴǘ ŘΩǳƴ ŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜ ŘŀƴƎŜǊǎ ōŜŀǳŎƻǳǇ Ǉƭǳǎ ǾŀǎǘŜΦ  

 

Une étude qualitative menée sur 97 comptes-ǊŜƴŘǳǎ ŘΩŜƴǘǊŜǘƛŜƴǎΣ ŎƘƻƛǎƛǎ ŘŜ ƳŀƴƛŝǊŜ ŀƭŞŀǘƻƛǊŜΣ ƳŜǘ 

en évidence, la très grande divŜǊǎƛǘŞ ŘŜ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴǎ Ŝƴ ǊŜƭŀǘƛƻƴ ŀǾŜŎ ƭΩǳǎŀƎŜ ŘŜǎ ǊŞǎŜŀǳȄ ǎƻŎƛŀǳȄΦ Lƭ ƴΩȅ ŀ 

donc pas de « situation type η Ƴŀƛǎ ǳƴŜ ƛƴŦƛƴƛǘŞ ŘŜ ŎƻƴǘŜȄǘŜǎ ŘΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ǊŞǎŜŀǳȄ Ŝǘ ŘŜǎ ŜŦŦŜǘǎ 

ƳǳƭǘƛǇƭŜǎΦ [ΩǳǎŀƎŜ ŘŜǎ ǊŞǎŜŀǳȄ Ŝǎǘ Ŝƴ ŜŦŦŜǘ ǘŜƭƭŜƳŜƴǘ ōŀƴŀƭƛǎŞ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ ǉǳΩil ne saurait être réduit à 

une problématique particulière, comme celle de mise en danger de leurs jeunes utilisateurs.  
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Les réseaux sociaux : une affaire de filles (et de femmes) ? 

vǳŀƴŘ ƴƻǳǎ ǇŀǊƭƻƴǎ ƛŎƛ ŘΩǳǘƛƭƛǎŀǘŜǳǊǎΣ ƻƴ ǇƻǳǊǊŀƛǘ ǇǊŜǎǉǳŜ ŘƛǊŜ ǳǘƛƭƛǎŀtrices. Dans une grande majorité 

des cas, les personnes mentionnées comme usagères des réseaux sociaux sont des femmes, 

principalement des jeunes filles âgées de 11 à 16 ans mais aussi un nombre significatif de mères de 

familles. Ce constat fait écho à ceux établis par les professionnels du secteur qui constatent une plus 

ƎǊŀƴŘŜ ǇǊŞǎŜƴŎŜ ŘŜǎ ŦŜƳƳŜǎ ǎǳǊ ŎŜǊǘŀƛƴǎ ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄΦ [ŀ ǇƭŀǘŜŦƻǊƳŜ ¢ƛƪ-Tok est utilisée par 62 % des 

filles de 11-14 ans et 47 % des 15-му ŀƴǎ όоу Ŝǘ нл ҈ ŘŜ ƎŀǊœƻƴǎ ǇƻǳǊ ŎŜǎ ǘǊŀƴŎƘŜǎ ŘΩŃƎes). 80 % des 

filles de 11-14 ans ont Snapchat, pour 70 % de garçons8. Mais à ce stade, nous ne pouvons pas formuler 

ŘΩƘȅǇƻǘƘŝǎŜ ǎǳǊ ƭŀ ǘǊŝǎ ǎƛƎƴƛŦƛŎŀǘƛǾŜ ǎǳǊ-représentation des filles dans les contacts au 119 mentionnant 

les réseaux sociaux, faute de posǎƛōƛƭƛǘŞ ŘΩŀŎŎŝǎ Ł ŘŜǎ ŘƻƴƴŞŜǎ ŎƻƳǇŀǊŀǘƛǾŜǎ ǎǳŦŦƛǎŀƳƳŜƴǘ ǇǊŞŎƛǎŜǎΦ 

[ΩŞŎŀǊǘ Ŝǎǘ Ŝƴ ǘƻǳǎ Ŏŀǎ ǘǊŝǎ ǎǳǇŞǊƛŜǳǊ Ł ƭŀ ƳƻȅŜƴƴŜ ƴŀǘƛƻƴŀƭŜΦ  

[Ŝǎ ŞǘǳŘŜǎ ǎǳǊ ƭΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ǊŞǎŜŀǳȄ ǎƻŎƛŀǳȄ ǇŀǊ ƭŜǎ ŀŘǳƭǘŜǎ ƳƻƴǘǊŜƴǘ ǉǳŜ ƭŀ CǊŀƴŎŜ Ŝǎǘ Ǉƭǳǘƾǘ ŀǳ 

nombre des nations dont les citoyens lui consacrent le moins de temps : une heure et trente-six 

minutes par jour9Φ aŀƛǎ ŎƻƳƳŜ ƛƭ ǎΩŀƎƛǘ ŘΩǳƴŜ ƳƻȅŜƴƴŜΣ ƻƴ ǇŜǳǘ ƛƳŀƎƛƴŜǊ ǉǳŜ ŎŜǊǘŀƛƴŜǎ ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ ȅ 

passent beaucoup plus de temps.  

Pour des parents carencés, les réseaux sociaux peuvŜƴǘ şǘǊŜ ƭŜ ǾŜŎǘŜǳǊ ŘΩǳƴŜ ƳƛǎŜ Ŝƴ ǎŎŝƴŜ ŘŜ ƭŜǳǊ ǾƛŜ 

ǉǳƻǘƛŘƛŜƴƴŜΣ ƛƴŎƭǳŀƴǘ ƭŜǳǊǎ ŜƴŦŀƴǘǎΦ {ƛ ƭŜǎ ƳƛǎŜǎ Ŝƴ ǎŎŝƴŜǎ ƻǳ ƭŜǎ ŘƛǊŜŎǘǎ ƻƴǘ ǇƻǳǊ ǾƻŎŀǘƛƻƴ ŘΩşǘǊŜ 

« amusants », les situations peuvent relever de la maltraitance. !ƛƴǎƛ ǳƴ ƎǊŀƴŘ ƴƻƳōǊŜ ŘΩƛƴǘŜǊƴŀǳǘŜǎ 

scaƴŘŀƭƛǎŞǎ ƻƴǘ ŀƭŜǊǘŞ ƭŜ ммф ǎǳǊ ƭŜǎ ŀƎƛǎǎŜƳŜƴǘǎ ŘΩǳƴŜ ƧŜǳƴŜ ŦŜƳƳŜ Ŝǘ ŘΩǳƴ ƧŜǳƴŜ ŎƻǳǇƭŜ ŘŜ ǎŜǎ ŀƳƛǎΦ 

/ŜǘǘŜ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŀ Ŧŀƛǘ ƭΩƻōƧŜǘ ŘŜ ǎƛƎƴŀƭŜƳŜƴǘǎ ǎǳǊ ƭŀ ǇƭŀǘŜŦƻǊƳŜ tƘŀǊƻǎ Ŝǘ ǳƴ ǊŜǘƻǳǊ ŘŜ ƭŀ /wLt ƳŜƴǘƛƻƴƴŜ 

ƭΩƻǳǾŜǊǘǳǊŜ ŘΩǳƴŜ ƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ƧǳŘƛŎƛŀƛǊŜΦ /ŜǘǘŜ ǎƛǘuation paradoxale, emblématique de certaines dérives 

ŘΩƛƴǘŜǊƴŜǘΣ ŀ ŞǘŞ ƭŀǊƎŜƳŜƴǘ ƳŞŘƛŀǘƛǎŞŜΣ ƭŀ ƧŜǳƴŜ ƳŝǊŜ ǎŜ ǘǊƻǳǾŀƴǘ Řŀƴǎ ǳƴ ǎǘŀǘǳǘ ŘŜ ζ vedette », invitée 

à des débats sur des chaines Youtube etc.  

 

Les réseaux sociaux comme moyen de communication 

[Ŝǎ ǘŞƭŞǇƘƻƴŜǎ ŎƻƴƴŜŎǘŞǎ ƻƴǘ ōƻǳƭŜǾŜǊǎŞ ƭΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ Řǳ ǘŞƭŞǇƘƻƴŜΦ !ǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛΣ ут ҈ ŘŜǎ ŜƴŦŀƴǘǎ ŘŜ 

12 ans possèdent un téléphone connecté10. Ceux-ci permettent de basculer du téléphone aux réseaux 

et les jeunes utilisent indifféremment le réseau téléphonique (souvent par SMS ou MMS) et les 

applications de messagerie, en déposant des messages textes ou vocaux. Le fait de discuter avec des 

ŀƳƛǎ ƻǳ ǎŀ ŦŀƳƛƭƭŜ Ŝǎǘ ƭŀ ǇǊŜƳƛŝǊŜ ƳƻǘƛǾŀǘƛƻƴ ŘΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ǊŞǎŜŀǳȄ ǇƻǳǊ ƭŜǎ мм-18 ans11. Et bien 

entendu, ces échaƴƎŜǎ ǇŜǳǾŜƴǘ şǘǊŜ ŀǳǎǎƛ ƭΩƻŎŎŀǎƛƻƴ ŘŜ ŦŀƛǊŜ ǇŀǊǘ ŀǳȄ ŀƳƛǎΣ ŦǊŝǊŜǎ Ŝǘ ǎǆǳǊǎ ƳŀƧŜǳǊǎΣ 

petit(e)s ami(e)s de leurs difficultés ou de violences subies de la part de leurs parents. Mais ils peuvent 

ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ǎΩŀŘǊŜǎǎŜǊ Ł ŘŜǎ ŀŘǳƭǘŜǎ ǇŀǊ ŎŜ ōƛŀƛǎΣ ŎƻƳƳŜ ŎŜǘǘŜ ƧŜǳne de 16 ans qui sollicite son ancienne 

éducatrice en AEMO avec laquelle elle est toujours en contact. La jeune laissait entendre qu'elle allait 

très mal et que sa situation familiale était très difficile, sans entrer dans les détails. Elle évoquait des 

"idées bizarres" et ajoutait : "Y'a pas pire que ce qui se passe actuellement dans ma tête". L'appelante 

lui a demandé s'il s'agissait d'idées noires, ce que la jeune a confirmé. 

 

tƻǳǊ ƭŜǎ ƧŜǳƴŜǎΣ ƭŜǎ ǊŞǎŜŀǳȄ ǎƻŎƛŀǳȄ ǎƻƴǘ ǳƴ ƳƻȅŜƴ ŘΩŞŎƘŀƴƎŜǊ Ƴŀƛǎ ŀǳǎǎƛ ǇŀǊŦƻis de se rencontrer puis 

de nouer une relation amoureuse. Les possibilités offertes par les téléphones connectés sont aussi de 

 
8 https://blog.digimind.com/fr/tendances/comment-les-jeunes-utilisent-les-reseauxn-france#jeunes11-18 
9 https://blog.digimind.com/fr/tendances/r%C3%A9seaux-sociaux-france-monde-chiffres-utilisation-2021  
10 https://www.blogdumoderateur.com/born - social - 2020/  
11 https://blog.digimind.com/fr/tendances/comment-les-jeunes-utilisent-les-reseauxn-france#jeunes11-18  

https://blog.digimind.com/fr/tendances/comment-les-jeunes-utilisent-les-reseauxn-france#jeunes11-18
https://blog.digimind.com/fr/tendances/r%C3%A9seaux-sociaux-france-monde-chiffres-utilisation-2021
https://www.blogdumoderateur.com/born-social-2020/
https://blog.digimind.com/fr/tendances/comment-les-jeunes-utilisent-les-reseauxn-france#jeunes11-18
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se filmer, au risque de désagréments. Tel que ce jeune couple de 15 et 16 ans, elle du département du 

Nord et lui des Bouches du wƘƾƴŜΦ Lƭǎ ƻƴǘ ǊŞǳǎǎƛ Ł ǎŜ ǊŜƴŎƻƴǘǊŜǊΣ ŀǾŜŎ ƭΩŀŎŎƻǊŘ ŘŜǎ ǇŀǊŜƴǘǎ Ŝǘ ƻƴǘ ŦƛƭƳŞ 

ƭŜǳǊǎ ǇǊŜƳƛŜǊǎ ŞōŀǘǎΦ [Ŝǎ ǾƛǎŀƎŜǎ ƴΩŞǘŀƛŜƴǘ Ǉŀǎ ƳƻƴǘǊŞǎ Ŝǘ ŎΩŞǘŀƛǘ ƧǳǎǘŜ ǇƻǳǊ ŜǳȄΦ aŀƛǎ ǳƴŜ ŘŜƳƛ-ǎǆǳǊ 

ƧŀƭƻǳǎŜ ŀ ǊŞǳǎǎƛ Ł ŀŎŎŞŘŜǊ Ł ƭŀ ǾƛŘŞƻ Ŝǘ ƭΩŀ ƳƻƴǘǊŞ ŀǳȄ ǇŀǊŜƴǘǎ ŘŜ ƭŀ ƧŜǳƴŜ fille. Les représailles ont été 

ƛƳƳŞŘƛŀǘŜǎΣ ŀǾŜŎ ŘŜǎ ƳŜƴŀŎŜǎ ŎƻƴǘǊŜ ƭŜ ƎŀǊœƻƴ Ŝǘ ŘΩƛƳǇƻǊǘŀƴǘŜǎ ǾƛƻƭŜƴŎŜǎ ǇƘȅǎƛǉǳŜǎ ŜƴǾŜǊǎ ƭŀ ƧŜǳƴŜ 

fille. Mais les relations permises par les réseaux peuvent se révéler problématiques, comme en 

ǘŞƳƻƛƎƴŜ ƭΩŀǇǇŜƭ ŘŜ ŎŜǘ ƘƻƳƳŜ de 40 ans qui a rencontré un jeune garçon de 16 ans et contacte le 119 

pour se plaindre que celui-ci serait « séquestré » par ses parents. 

[Ŝ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ ŘŜ ƭΩƛƴǘŜǊƴŜǘ Ŝǘ ŘŜǎ ǊŞǎŜŀǳȄ ŀ ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ŦŀǾƻǊƛǎŞ ƭŜ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ ŘΩǳƴŜ nouvelle 

forme de relation virtuelleΣ Řƻƴǘ ƭŜǎ ǇǊƻǘŀƎƻƴƛǎǘŜǎ ǇŜǳǾŜƴǘ ǇŀǊŦƻƛǎ ǇŜƴǎŜǊ ǉǳΩŜƭƭŜ Ŝǎǘ ŀƳƻǳǊŜǳǎŜΦ 5Ŝǎ 

ŀǇǇŜƭǎ ǎƻƴǘ ǇŀǎǎŞǎ ŀǳ ммф ǇŀǊ ŘŜǎ ŀŘƻƭŜǎŎŜƴǘǎ ǉǳƛ ǎΩƛƴǉǳƛŝǘŜƴǘ ǉǳŀƴǘ Ł ƭŀ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŘΩǳƴ ŀƳƛ ǾƛǊǘǳŜƭ ǉǳƛ 

ŀ Ŧŀƛǘ Şǘŀǘ ŘŜ ƳŀǳǾŀƛǎ ǘǊŀƛǘŜƳŜƴǘǎ Řŀƴǎ ǎŀ ŦŀƳƛƭƭŜ Ł ƭΩƻŎŎŀǎƛƻƴ ŘŜǎ échanges. La principale difficulté à 

ƭŀǉǳŜƭƭŜ ǎƻƴǘ ŎƻƴŦǊƻƴǘŞǎ ƭŜǎ ŞŎƻǳǘŀƴǘǎ Řǳ ммф Ǿŀ ŀƭƻǊǎ şǘǊŜ ŘΩƻōǘŜƴƛǊ ŘŜǎ ƛŘŜƴǘƛŦƛŀƴǘǎ ǎǳŦŦƛǎŀƳƳŜƴǘ 

ǇǊŞŎƛǎ ǇƻǳǊ ǇŜǊƳŜǘǘǊŜ ǳƴŜ ǘǊŀƴǎƳƛǎǎƛƻƴ ŘΩInformation Préoccupante.  

 

Un usage imprudent et ses conséquences 

Des attitudes imprudentes vis-à-Ǿƛǎ ŘŜ ƭΩǳǎŀƎŜ ŘŜǎ ǊŞǎŜŀǳȄ ǎƻŎƛŀǳȄ ǇŜǳǾŜƴǘ ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ şǘǊŜ ƭΩƻŎŎŀǎƛƻƴ 

de sérieuses mises en danger. Ainsi Moana12, 14 ans, qui appelle le service, en pleine détresse. Elle a 

ŜƴǾƻȅŞ ŘŜǎ ǇƘƻǘƻǎ ŘΩŜƭƭŜ ŘŞƴǳŘŞŜ Ł ǳƴ ƎŀǊœƻƴ ŘŜ ǎƻƴ âge mais elles seraient tombées entre de 

ƳŀǳǾŀƛǎŜǎ ƳŀƛƴǎΦ 5ŜǇǳƛǎΣ ŜƭƭŜ Ŝǎǘ ǾƛŎǘƛƳŜ ŘŜ ŎƘŀƴǘŀƎŜ Ŝǘ ŎƻƴǘǊŀƛƴǘŜ Ł ǎΩŜȄƘƛōŜǊ ǎǳǊ ƭŜǎ ǊŞǎŜŀǳȄ ǎƻŎƛŀǳȄ 

ǇƻǳǊ ǳƴ ƎŀǊœƻƴ ƳŀƧŜǳǊ Ŝǘ ŘŜǎ ǘƛŜǊǎΣ ǎƻǳǎ ǇŜƛƴŜ ŘŜ ǾƻƛǊ ƭŜǎ ǾƛŘŞƻǎ ǊŜƴŘǳŜǎ ǇǳōƭƛǉǳŜǎΦ 9ƭƭŜ ƴΩƻǎŜ Ǉŀǎ Ŝƴ 

parler à ses parents. Jennah, 14 ans elle aussi, dit que son compte a été piraté et alerte une 

ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭƭŜ Ŝƴ ŎƘŀǊƎŜ ŘΩǳƴŜ ŞǾŀƭǳŀǘƛƻƴ ǇƻǳǊ ƭŜ WǳƎŜ ŀǳȄ ŀŦŦŀƛǊŜǎ ŦŀƳƛƭƛŀƭŜǎ Υ ǳƴŜ ǾƛŘŞƻ ŘΩŜƭƭŜ Ŝƴ 

train de se caresser a été massivement diffusée parmi les élèves du collège. Depuis elle est victime de 

harcèlement et de menaces. Lƭ ȅ ŀ ŀǳǎǎƛ [ǳŎŀǎΣ мс ŀƴǎΣ ǇƻǳǊ ƭŜǉǳŜƭ ǎŀ ƳŝǊŜ ǎΩƛƴǉǳƛŝǘŜ ǾƛǾŜƳŜƴǘΦ 9ƭƭŜ ƴŜ 

ǎŀƛǘ Ǉŀǎ ŜȄŀŎǘŜƳŜƴǘ ŎŜ ǉǳƛ ǎΩŜǎǘ ǇŀǎǎŞΣ Ƴŀƛǎ ǎƻƴ Ŧƛƭǎ ŀ ŞǘŞ ǾƛŎǘƛƳŜ ŘŜ ƳŀƞǘǊŜǎ-chanteurs sur les réseaux 

sociaux, ƭǳƛ ǊŞŎƭŀƳŀƴǘ ŘΩƛƳǇƻǊǘŀƴǘŜǎ ǎƻƳƳŜǎ ŘΩŀǊƎŜƴǘΦ aŀƛǎ ƛƭ ŀ ǇƻǊǘŞ ǇƭŀƛƴǘŜΣ ŀŎŎƻƳǇŀƎƴŞ ǇŀǊ ǎƻƴ 

pèreΦ tŀǊŦƻƛǎ ƭŜ ƘŀǊŎŝƭŜƳŜƴǘ ǎǳǊ ƭŜǎ ǊŞǎŜŀǳȄ ŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜ ŎŜƭǳƛ ǇŀǊ ǘŞƭŞǇƘƻƴŜΣ ŎƻƳƳŜ ŎΩŜǎǘ ƭŜ Ŏŀǎ ǇƻǳǊ 

Mélina, 16 ans, persécutée par un ex-ǇŜǘƛǘ ŀƳƛ Řƻƴǘ ƻƴ ŀǇǇǊŜƴŘ ǉǳΩil a pu être aussi violent 

ǎŜȄǳŜƭƭŜƳŜƴǘ Ŝǘ ŀ ŎƘŜǊŎƘŞ Ł ƭΩŜƴǘǊŀƞƴŜǊ Řŀƴǎ ǳƴŜ ŘŞǊƛǾŜ ǎŜŎǘŀƛǊŜ sur fond de radicalisation. 

tƻǳǊ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ƧŜǳƴŜǎΣ ŎƻƳƳŜ ŎŜǘǘŜ ŦƛƭƭŜ ŘŜ мн ŀƴǎ ƭƛǾǊŞŜ Ł ŜƭƭŜ-ƳşƳŜΣ ƭΩŜȄƘƛōƛǘƛƻƴ ǎŜȄǳŜƭƭŜ ǎǳǊ ƭŜǎ 

ǊŞǎŜŀǳȄ ǎƻŎƛŀǳȄ Ŧŀƛǘ ǇŀǊǘƛŜ ŘΩǳƴ Ŝƴǎemble de mises en danger dont la consommation de cannabis, 

ƭΩŀōǎŜƴǘŞƛǎƳŜ ǎŎƻƭŀƛǊŜ Ŝǘ ƭŀ ŦǊŞǉǳŜƴǘŀǘƛƻƴ ŘŜ ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ Ǉƭǳǎ ŃƎŞŜǎ ƛƴŎƻƴƴǳŜǎ ŘŜ ǎŜǎ ǇŀǊŜƴǘǎΦ  

[Ŝ ƘŀǊŎŝƭŜƳŜƴǘ ǎǳǊ ƭŜǎ ǊŞǎŜŀǳȄ ǎƻŎƛŀǳȄ ǇŜǳǘ ŀǳǎǎƛ ŦŀƛǊŜ ǇŀǊǘƛŜ ŘΩǳƴ ŜƴǎŜƳōƭŜΦ /ΩŜǎǘ ƭŜ Ŏŀǎ ǇƻǳǊ 9ƭƻƠǎŜΣ 

мс ŀƴǎΣ ǾƛŎǘƛƳŜ ŘΩǳƴŜ ŀƎǊŜǎǎƛƻƴ ǎŜȄǳŜƭƭŜ Ŝƴ ōŀǎ ŘŜ ŎƘŜȊ ŜƭƭŜ ǇŀǊ ǳƴ ŀŘǳƭǘŜΣ ǇŀǊŜƴǘ ŘΩǳƴ ŜȄ-petit ami. 

Celui-Ŏƛ ǎΩŜƴ Şǘŀƴǘ ǾŀƴǘŞΣ ŜƭƭŜ ŀ ŜƴǎǳƛǘŜ ŞǘŞ ŀƎǊŜǎǎŞŜ ǇƘȅǎƛǉǳŜƳŜƴǘ ǇŀǊ ǳƴŜ ŦƛƭƭŜ ŘŜ ƭŀ ƳşƳŜ ŦŀƳƛƭƭŜ Ǉǳƛǎ 

harcelée sur les réseaux sociaux.  

Même si aucuƴŜ ƳƛǎŜ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ ǎǇŞŎƛŦƛǉǳŜ ƴΩŜǎǘ ǊŜǇŞǊŞŜΣ ƻƴ ǇŜǳǘ ǎΩƛƴǉǳƛŞǘŜǊΣ ŎƻƳƳŜ ŎŜǘǘŜ ŀǎǎƛǎǘŀƴǘŜ 

sociale scolaire, de ce qui apparait comme une « addiction » ŘŜ ǘǊƻƛǎ ǎǆǳǊǎ ŎƻƭƭŞƎƛŜƴƴŜǎ ŀǳȄ ǊŞǎŜŀǳȄ 

ǎƻŎƛŀǳȄΦ tŀǊŦƻƛǎ ƭΩŀŘŘƛŎǘƛƻƴ ǎŜ ŎƻƳōƛƴŜ ŀǾŜŎ ƭŀ ƳƛǎŜ Ŝƴ ŘŀƴƎŜǊ Ŝǘ ƭe risque de chantage. Vincenzo, 13 

ans, est sur les réseaux jour et nuit. Il correspond avec des jeunes filles mais sa mère soupçonne de 

ŦŀǳȄ ǇǊƻŦƛƭǎ Ƴŀƭ ƛƴǘŜƴǘƛƻƴƴŞǎΦ Lƭ ǎŜƳōƭŜ ǎƻǳǎ ŜƳǇǊƛǎŜ ŘΩŀǳ Ƴƻƛƴǎ ŘŜǳȄ ǇŜǊǎƻƴƴŜǎΣ ƴŜ ǎŜ ƭŀǾŜ ǇƭǳǎΣ 

 
12 Les prénoms utilisés dans ce document sont tous modifiés 
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devient agressif. Séparés et en conflit, les parents ne parviennent pas à adopter une ligne de conduite 

ŎƻƳƳǳƴŜΦ [ŀ ƳŝǊŜ Ŝǎǘ ŞǇǳƛǎŞŜ Ŝǘ ǎŜƳōƭŜ ŀǳ ōƻǊŘ ŘŜ ƭΩŜŦŦƻƴŘǊŜƳŜƴǘΦ 

 

Un outil de contr¹leé 

Ce que les internautes ƳƻƴǘǊŜƴǘ ŘΩŜǳȄ ǎǳǊ ƭŜǎ ǊŞǎŜŀǳȄ Ŝǎǘ observé avec attention par leur entourage, 

ŀǾŜŎ Ǉƭǳǎ ƻǳ Ƴƻƛƴǎ ŘŜ ōƛŜƴǾŜƛƭƭŀƴŎŜΦ ¦ƴŜ ŀƳƛŜ Ǿŀ ǎΩƛƴǉǳƛŞǘŜǊ ŘŜ ǾƻƛǊ ǳƴŜ ƧŜǳƴŜ ŦƛƭƭŜ ŘŜ мс ŀƴǎ ŀŦŦƛŎƘŜǊ 

des vêtements de marque sur les réseaux, puis suspecter une dérive prostitutionnelle. Communiquant 

avec elle, elle constatŜ ǉǳΩŜƭƭŜ ƴΩŀ Ǉŀǎ ƭŜ ŎƻƴǘǊƾƭŜ ŘŜ ǎŀ ƳŜǎǎŀƎŜǊƛŜΦ CƛƴŀƭŜƳŜƴǘΣ ǳƴ ōǊŜŦ ƳŜǎǎŀƎŜ ǎǳǊ 

{ƴŀǇŎƘŀǘ ƭǳƛ ŀǇǇǊŜƴŘǊŀ ǉǳŜ ǎƻƴ ŀƳƛŜ Ŝǎǘ ŀǳȄ Ƴŀƛƴǎ ŘΩǳƴ ǊŞǎŜŀǳ ŘŜ ǇǊƻȄŞƴŞǘƛǎƳŜΦ  

On utilise le terme de « stalker η ǇƻǳǊ ŘŞǎƛƎƴŜǊ ƭΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ǊŞǎŜŀǳȄ ǎƻŎƛŀǳȄ ǇƻǳǊ ǎǳǊǾŜƛƭƭer les faits 

Ŝǘ ƎŜǎǘŜǎ ŘŜ ǉǳŜƭǉǳΩǳƴΦ Lƭ ǇŜǳǘ ǎΩŀƎƛǊ ŘΩǳƴŜ ǾŜŘŜǘǘŜ Ƴŀƛǎ ŀǳǎǎƛΣ ǇŀǊ ŜȄǘŜƴǎƛƻƴ Řǳ ǘŜǊƳŜΣ ŘΩǳƴŜ 

ŎƻƴƴŀƛǎǎŀƴŎŜΦ [Ŝǎ ŞǘǳŘŜǎ ǎǳǊ ƭΩǳǎŀƎŜ ŘŜǎ ǊŞǎŜŀǳȄ13 montrent que cette motivation est finalement 

ƳƛƴƛƳŜ ŎƘŜȊ ƭŜǎ ƧŜǳƴŜǎΣ ōƛŜƴ ǉǳΩŜƭƭŜ ŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜ ƭŜǎ phénomènes de harcèlement. Mais si les adultes 

sont généralement étrangers à la terminologie 2.0, ils peuvent se livrer à cette pratique pour contrôler 

leurs enfants, pas toujours de manière bienveillante. Ainsi, des parents qui désapprouvent 

ƭΩƻǊƛŜƴǘŀǘƛƻƴ sexuelle de leur fils vont demander à ses amis de « surveiller η ŎŜ ǉǳΩƛƭ ȅ ǇǳōƭƛŜΦ tƻǳǊ 

ŎŜǊǘŀƛƴǎ ǇŀǊŜƴǘǎΣ ƭŀ ǎǳǊǾŜƛƭƭŀƴŎŜ ŘŜǎ ǊŞǎŜŀǳȄ ǎƻŎƛŀǳȄ Ǿŀ ƧǳǎǉǳΩŁ ƭŀ ǇƻǎǎŜǎǎƛƻƴ ŘŜǎ ŎƻŘŜǎ ŘŜ ƭŜǳǊǎ 

enfants, la limite entre volonté légitime de les protéger et maltraitance devenant alors ténue. Pour 

cette mère, souffrant semble-t-ƛƭ ŘŜ ǇǊƻōƭŝƳŜǎ ǇǎȅŎƘƻƭƻƎƛǉǳŜǎΣ ŎŜƭŀ Ǿŀ ƧǳǎǉǳΩŁ ǊŞǇƻƴŘǊŜ ŀǳȄ ƳŜǎǎŀƎŜǎ 

Ŝƴ ƭΩŀōǎŜƴŎŜ ŘŜ ǎŜǎ ŜƴŦŀƴǘǎΦ 5ΩŀǳǘǊŜǎ ǎŜ ŎƻƴǘŜǊƻƴǘ ŘŜ ŎƻƴǘǊƾƭŜǊ ŎŜ ǉǳŜ ƭŜǳǊǎ ŜƴŦŀƴǘǎ ǇŀǊǘŀƎŜƴǘ ǎǳǊ ƭŜǎ 

réseaux. Mais les réactions sont parfois cause de difficultés majeures. Ainsi Yasmina, cette jeune fille 

ŘŜ мр ŀƴǎ Řƻƴǘ ƭŜǎ ǇŀǊŜƴǘǎ ƻƴǘ ƧǳƎŞ ǉǳΩŜƭƭŜ ŀǾŀƛǘ ǘŜƴǳ ŘŜǎ ǇǊƻǇƻǎ ŘŞǇƭŀŎŞǎ Ŝǘ ƴǳƛǎŀƴǘ Ł ƭŀ ǊŞǇǳǘŀǘƛƻƴ ŘŜ 

ƭŀ ŦŀƳƛƭƭŜΦ {ƻƴ ǇŝǊŜ ǎΩƛƴŘƛƎƴŜ (« vǳΩŜǎǘ-ce que les gens vont penser de nous ? ») et lui crache au visage. 

[ŀ ǎǳǊǾŜƛƭƭŀƴŎŜ ŘŜǎ ŎƻƳƳǳƴƛŎŀǘƛƻƴǎ ŘΩǳƴŜ ƧŜǳƴŜ ŦƛƭƭŜ ǇŜǳǘ ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ǎΩŀǾŞǊŜǊ ǳƴ ŞƭŞƳŜƴǘ ŘΩƛƴǉǳƛŞǘǳŘŜ 

ǎǳǇǇƭŞƳŜƴǘŀƛǊŜ ǎŜƭƻƴ ǉǳƛ ƭΩŜȄŜǊŎŜΦ Comme dans le cas où il est exercé par un « petit ami » majeur sur 

une jeune fille de 14 ans et qui veut restreindre tout contact avec ses copains. « petit ami » par ailleurs 

installé au domicile de la mère, avec son accord.  

aŀƛǎ ƭŜ ŎƻƴǘǊƾƭŜ ŘŜǎ ǊŞǎŜŀǳȄ ǎƻŎƛŀǳȄ Ŝǘ ŘŜǎ ŎƻƳƳǳƴƛŎŀǘƛƻƴǎ ǇŜǳǘ ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ǎΩŜȄŜǊŎŜǊ ŀǳ ǎŜƛƴ Řǳ 

couple parentŀƭΣ ǳƴ ŎƻƴƧƻƛƴǘ ƧŀƭƻǳȄ ŜƳǇşŎƘŀƴǘ ǘƻǳǘ ŎƻƴǘŀŎǘ Ŝǘ ŘƛŀƭƻƎǳŜ ŘΩǳƴŜ ƳŝǊŜ ŀǾŜŎ ǎƻƴ ŜȄ-mari, 

père des enfants. 

[ŀ ǉǳŜǎǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ƳŀƞǘǊƛǎŜ ŘŜ ƭΩƛƳŀƎŜ ŘŜǎ ƳƛƴŜǳǊǎ Ŝǎǘ ǇǊƻōƭŞƳŀǘƛǉǳŜΦ 9ƴ ǎƻƴǘ-ils maîtres Κ WǳǎǉǳΩŁ ǉǳŜƭ 

point ? Parfois la question peut surgir de maniŝǊŜ ƛƳǇǊƻƳǇǘǳŜ Ŝǘ şǘǊŜ ŀǳǎǎƛ ƭΩŜƴƧŜǳ ŘŜ ŎƻƴŦƭƛǘǎ ŘŜ 

couples. Ainsi cette mère qui contacte le service et parmi les éléments de mécontentement vis-à-vis 

de la prise en charge de leur fille par son ex-ƳŀǊƛ ƳŜǘ Ŝƴ ŀǾŀƴǘ ƭŜ ŘǊƻƛǘ Ł ƭΩƛƳŀƎŜΦ {ŀƴǎ ƭΩŜƴ ŀǾŜǊǘƛǊΣ celui-

ci aurait laissé leur fille apparaître dans un reportage de France 3, largement répercuté sur les réseaux-

sociaux.  

 

 

 

 

 
13 https://blog.digimind.com/fr/tendances/comment-les-jeunes-utilisent-les-reseauxn-france#jeunes11-18 

https://blog.digimind.com/fr/tendances/comment-les-jeunes-utilisent-les-reseauxn-france#jeunes11-18
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Un moyen de rep®rer et dôalerter 

[Ŝ ǎǳƛǾƛ ŘŜǎ ǇǳōƭƛŎŀǘƛƻƴǎ ŘΩǳƴ ƧŜǳƴŜ ƴΩŀ Ǉŀǎ ǘƻǳƧƻǳǊǎ ǳƴŜ ǾƛǎŞŜ ŘŜ ŎƻƴǘǊƾƭŜΦ Lƭ ǇŜǳǘ ŀǳǎǎƛ şǘǊŜ ƭΩƻŎŎŀǎƛƻƴ 

ǇƻǳǊ ǎŜǎ ŀƳƛǎ ŘΩƛŘŜƴǘƛŦƛŜǊ ǳƴŜ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŘŜ ŘŀƴƎŜǊΦ  

Les réseaux sociaux sont utilisés par des jeunes filles mineures pour proposer des photos nues à la 

ǾŜƴǘŜ ƻǳ ǇƻǳǊ ǊŜƴŎƻƴǘǊŜǊ ŘŜǎ ƘƻƳƳŜǎ Řŀƴǎ ƭŜ ŎŀŘǊŜ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞǎ ǇǊƻǎǘƛǘǳǘƛƻƴƴŜƭƭŜǎΦ Mélodie explique 

que son amie Karima se prostitue avec des hommes majeurs qu'elle rencontre sur les réseaux sociaux 

(Snapchat et Instagram). Elle leur vend également des photos dénudées d'elle (elle propose des "nude", 

selon Mélodie). De plus, Karima a réalisé une sextape qui a été diffusée aujourd'hui sur les réseaux 

sociaux. Dans ce cas, on voit comment les réseaux sont un vecteur de publicité pour des mises en 

danger, mais aussi le moyen par lequel elles auront été finalement identifiées. 

Pour les enfants, telle ŎŜǘǘŜ ǇŜǘƛǘŜ ŦƛƭƭŜ ŘŜ мл ŀƴǎ ǎŜǳƭŜƳŜƴǘΣ ƭŜǎ ǊŞǎŜŀǳȄ ǎƻŎƛŀǳȄ Ǿƻƴǘ şǘǊŜ ƭΩŜƴŘǊƻƛǘ ƻǴ 

ils ǇƻǳǊǊƻƴǘ ǎΩŜȄǇǊƛƳŜǊ ǎǳǊ ƭŜǳǊ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴΦ !ǳ ǊƛǎǉǳŜ Ŝƴ ƭΩƻŎŎǳǊǊŜƴŎŜ ǉǳŜ ƭŜǳǊ ƳŝǊŜ ƴŜ ǎΩŜƴ ŀǇŜǊœƻƛǾŜ 

et ne veuille lui retirer son téléphone. Ou cette adolescente de 14 ans dont les parents sont séparés et 

ǉǳƛ ǇƻǎǘŜ ǉǳΩŜƭƭŜ ζ ǇǊŞŦŝǊŜ ƳƻǳǊƛǊ ǉǳŜ ŘΩŀƭƭŜǊ ŎƘŜȊ ǎƻƴ ǇŝǊŜ ». Ou encore Lina, 14 ans, qui publie des 

ǇƘƻǘƻǎ ŘŜ ǎŀ ŎƘŀƳōǊŜΣ ƳƻƴǘǊŀƴǘ ǉǳΩŜƭƭŜ ŘƻǊǘ ǎǳǊ ǳƴŜ ǎƛƳǇƭŜ ŎƻǳǾŜǊǘǳǊŜ ǇƻǎŞŜ ŀǳ ǎƻƭΦ 5ŀƴǎ ŘŜǎ 

situations de crise, les réseaux seront le moyen pour des jeunes comme Chloé, 12 ans. Elle vit chez sa 

mère, qui répond à ses besoins, mais qui est elle-même en burn-out et semble dépressive. Ayant des 

pensées suicidaires, les réseaux permettent à Chloé de trouver du réconfort auprès de ses amis.  

Ce survol des situations mentionnant les réseaux sociaux illustre bien leur ambivalence. Compte-tenu 

de la possession de téléphones connectés par la quasi-totalité des adolescents, il est peu probable 

ǉǳΩǳƴ ǊŜǘƻǳǊ Ŝƴ ŀǊǊƛŝǊŜ ǎƻƛǘ ŜƴǾƛǎŀƎŜŀble quant à leur utilisation des réseaux sociaux. Celle-ci expose 

ƭŜǎ ƳƛƴŜǳǊǎ Ł ŘŜǎ ŘŀƴƎŜǊǎ ƛƴǘǊƛƴǎŝǉǳŜǎΣ Řƻƴǘ ƭŀ ŘƛŦŦǳǎƛƻƴ ŘΩŞƭŞƳŜƴǘǎ ŘΩƻǊŘǊŜ ǇǊƛǾŞ ŀǳȄ ŎƻƴǎŞǉǳŜƴŎŜǎ 

funestes. Les réseaux sont aussi un potentiel vecteur de harcèlement, phénomène massif qui touche 

ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ƭŜǎ ǳǘƛƭƛǎŀǘŜǳǊǎ ŀŘǳƭǘŜǎ Ƴŀƛǎ Řƻƴǘ ƭΩƛƳǇŀŎǘ ǎǳǊ ƭŜǎ ƧŜǳƴŜǎ Ŝǎǘ ǎŀƴǎ ŘƻǳǘŜ Ǉƭǳǎ ƎǊŀǾŜΦ aŀƛǎ ƭŜǎ 

réseaux sociaux et leurs déclinaisons, car ils disposent tous de messageries, sont aussi le moyen 

privilégié de communication entre jeunes et la première raison de leur utilisation par les 11-18 ans. A 

ce titre, ils peuvent également être un moyen précieux pour identifier des situations de danger et 

ŜƴƎŀƎŜǊ ŘŜǎ ŘŞƳŀǊŎƘŜǎ ŘΩŀƛŘŜΦ  
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V. Informations de contextes recueillies lors 

des sollicitations  
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Pour contextualiser et analyser les sollicitations parvenant au 119, les professionnels du service 

ǊŜŎǳŜƛƭƭŜƴǘ ŘƛŦŦŞǊŜƴǘǎ ǘȅǇŜǎ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ ǊŜƭŀǘƛǾŜǎ :  

- Au comportement des enfants évoqués et à leur scolarité ; 

- !ǳ ŎƻƳǇƻǊǘŜƳŜƴǘ Řǳ ƻǳ ŘŜǎ ǇŀǊŜƴǘǎ ƻǳ ŘŜ ƭΩŀŘǳƭǘŜ ŘŜ ǊŞŦŞǊŜƴŎŜ ; 

- Au mode de vie des parents et des enfants évoqués ; 

- ! ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ǎƻŎƛƻ-économique des enfants évoqués. 

!ǳ ŎƻǳǊǎ ŘΩǳƴe sollicitation le correspondant peut donner une ou plusieurs informations sur un ou 

plusieurs enfants et aussi sur leurs ǇŀǊŜƴǘǎΦ !ƛƴǎƛΣ ƭŜ ƴƻƳōǊŜ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ recueillies peut être 

supérieur au nombre des sollicitations traitées. Les pourcentages exprimés sont proportionnels aux 

informations recueillies.  

5.1 Les éléments de contexte associés aux enfants 

Parmi les informations contextuelles recueillies sur les enfants évoqués lors de ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ 

sollicitations traitées, plus de la moitié (59,6%) concernent leur comportement et leur état 

psychologique ; 33,2% de ces informations concernent le contexte de vie et seulement 7,2% ont 

rapport à la scolarisation des enfants évoqués lors des sollicitations traitées par le service en 2021.  

Les souffrances psychiques sont les premiers éléments de contexte les plus évoqués lors des 

sollicitations et concernent 16,8% des éléments relatifs aux comportements Ŝǘ Ł ƭΩŞǘŀǘ ǇǎȅŎƘƻƭƻƎƛǉǳŜ 

des enfants. Les attitudes de crainte (8,7%) et les pleurs-cris-hurlements (8,4%) sont également 

souvent évoqués.  

Parmi les informations concernant le contexte de vie des enfants, les plus évoqués sont les suivis 

administratifs ou judiciaires (8,0%) et les difficultés relationnelles avec les parents (6,5%). (Cf. figure 

24) 
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Figure 27: Informations les plus récurrentes relatives au comportement, au mode de vie et à la scolarisation des 
enfants évoqués lors des sollicitations traitées 

  

5.2 Les éléments de contexte associés aux parents 

Les situations de divorce/séparation sont les premiers facteurs évoqués lors des sollicitations et 

concernant les parents. Ils sont évoqués dans 34,3% des situations. Ils sont suivis des problèmes 

éducatifs (13,5҈ύ Ŝǘ ŘŜǎ ǇǊƻōƭŝƳŜǎ ŘŜ ǇǊƛǎŜ Ŝƴ ŎƘŀǊƎŜ ǉǳƻǘƛŘƛŜƴƴŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ ό9,4҈ύΦ 5ΩŀǳǘǊŜǎ 

facteurs liés au comportement des parents sont également associés comme les problèmes de 

ŎƻƴǎƻƳƳŀǘƛƻƴ ŘΩŀƭŎƻƻƭ ό8,0%) ou de drogue (4,9%).  

Figure 28: Informations relatives au mode de vie et comportement des parents 
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5.3 Les éléments de contexte socio-économique liés à 
ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ 

Le contexte socio-ŞŎƻƴƻƳƛǉǳŜ Ŝǘ ŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘŀƭ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ ǇŜǊƳŜǘ ŘΩƛŘŜƴǘƛŦƛŜǊ ŎŜ ǉǳƛ ŎƻƴǎǘƛǘǳŜ ŘŜǎ 

ressources ou des difficultés ayant un impact sur celui-ci. Il permet aux professionnels du service 

ŘΩŀŦŦƛƴŜǊ ƭŀ ǉǳŀƭƛŦƛŎŀǘƛƻƴ du danger pour une meilleure évaluation des situations par les services 

départementaux. Ces informations sont les moins évoquées durant les sollicitations.  

[ƻǊǎǉǳŜ ƭΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ Ŝǎǘ ǊŜƴǎŜƛƎƴŞŜΣ ƭŜǎ ǇǊƻōƭŝƳŜǎ ŘΩƘȅƎƛŝƴŜ Řǳ ƭƻƎŜƳŜƴǘ ǎƻƴǘ ŞǾƻǉǳŞǎ Řans un peu 

plus du tiers des situations (36,4%) et les problèmes économiques dans le quart des situations (24,4%). 

[ΩŀōǎŜƴŎŜ ŘŜ ƭƻƎŜƳŜƴǘ Ŝǎǘ ŞǾƻǉǳŞŜ Řŀƴǎ Ǉƭǳǎ ŘΩǳƴŜ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ǎǳǊ ŘƛȄ ŀƛƴǎƛ ǉǳŜ ƭŜǎ ŎƻƴŘƛǘƛƻƴǎ 

matérielles inadaptées.  

Figure 29: Informations relatives au contexte socio-économique et à l'environnement des enfants 
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VI.  Orientations et suites données aux 

sollicitations   



61 
 

6.1 Les orientations proposées par le service 

En fonction des éléments portés à sa connaissance, le professionnel du service peut orienter le 

correspondant vers : 

- Des services départementaux : service social, protection maternelle et infantile, aide sociale à 

ƭΩŜƴŦŀƴŎŜ ; 

- Des services judiciaires : service de police, brigade de protection de la famille, gendarmerie, 

procureur de la république, juge des enfants, juge des affaires familiales ; 

- 5Ŝǎ ƭƛŜǳȄ ŘΩŞŎƻǳǘŜ Ŝǘ ŘŜ ǎƻƛƴǎ Υ /atΣ /attΣ Ƴŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩŀŘƻƭŜǎŎŜƴǘΣ ƴǳƳŞǊƻ ǾŜǊǘ ƘŀǊŎŝƭŜƳŜƴǘΣ 

etc. 

- Autres : structures associatives, structures juridiques, professionnels scolaires, défenseur des 

ŘǊƻƛǘǎΣ ǎŜǊǾƛŎŜǎ ŘΩŀƛŘŜǎ ŀǳȄ ǾƛŎǘƛƳŜǎΣ service de médiation, etc.  

- Une nouvelle sollicitation du SNATED peut également être proposé pour un complément 

ŘΩƛƴŦƻǊƳation. 

Ce sont majoritairement les sollicitations classées en Aides Immédiates qui reçoivent une orientation 

ǾŜǊǎ ƭΩǳƴ ŘŜ ŎŜǎ ǎŜǊǾƛŎŜǎΦ En 2021, 79,9% des sollicitations ayant reçu au moins une orientation de la 

part des professionnels du « 119 » sont classées en « Aide Immédiate » et 20,1% % des sollicitations 

classées comme « Information Préoccupante ». Comme ǇƻǳǊ ƭŜǎ ŀƴƴŞŜǎ ŀƴǘŞǊƛŜǳǊŜǎΣ ƭΩƻǊƛŜƴǘŀǘƛƻƴ ǾŜǊǎ 

un service juridique reste la première orientation proposée aux correspondants.  

Parmi les orientations proposées pour les sollicitations classées en Aides Immédiates, 35,9% concerne 

les services juridiques et 24,6% vers le « 119 » pour un ŎƻƳǇƭŞƳŜƴǘ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴΦ Les correspondants 

ont été orientés dans 13,2% des situations vers un lƛŜǳ ŘΩŞŎƻǳǘŜ Ŝǘ ŘŜ ǎƻƛƴǎ Ŝǘ Řŀƴǎ м3,4% des 

situations vers une autre structure. 

[ƻǊǎǉǳΩƛƭ ǎΩŀƎƛǘ ŘΩǳƴe sollicitation ayant abouti à une transmission, une orientation vers un service 

juridique a été proposée par les professionnels du « 119 » pour la moitié des situations (53,2%) et une 

invitation à joindre ŘŜ ƴƻǳǾŜŀǳ ƭŜ ǎŜǊǾƛŎŜ ǇƻǳǊ ǳƴ ŎƻƳǇƭŞƳŜƴǘ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ Řŀƴǎ 19,8% des 

situations. (Cf. tableau 18) 
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Tableau 18: Types d'orientations proposées par les professionnels du 119 

Type d'orientations  

Sollicitations 
classées en Aide 

Immédiate 

Sollicitations 
classées en 
Information 

Préoccupante 

Sollicitations 
traitées 

Effectif % Effectif % Effectif % 

Services juridiques 5677 35,9 2112 53,2 7789 39,4 

Services départementaux 2040 12,9 232 5,8 2272 11,5 

SNATED pour complément 3885 24,6 788 19,8 4673 23,6 

Lieux d'écoute et de soins 2089 13,2 463 11,7 2552 12,9 

Autres structures 2121 13,4 378 9,5 2499 12,6 

Personnel scolaire 911 5,8 103 2,6 1014 5,1 

Service d'aide aux victimes ou services 
d'urgence 

215 1,4 137 3,4 352 1,8 

Service de médiation ou structure associative 468 3,0 51 1,3 519 2,6 

Total des orientations 15812 100,0 3973 100,0 19785 100,0 

Source : Données issues de LISA, Snated 2022 

 

6.2 Les rŜǘƻǳǊǎ ŘΩInformations Préoccupantes 

[Ŝǎ ǊŜǘƻǳǊǎ ŘΩŞǾŀƭǳŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴǎ ǇŀǊ ƭŜǎ ŘŞǇŀǊǘŜƳŜƴǘǎ ǇŜǊƳŜǘǘŜƴǘ ŀǳ ǎŜǊǾƛŎŜ ŘŜ ǇǊŜƴŘǊŜ 

ŎƻƴƴŀƛǎǎŀƴŎŜ ŘŜ ƭŀ ǎǳƛǘŜ ŀǇǇƻǊǘŞŜ Ł ƭΩInformation Préoccupante Ŝǘ ŘΩŜƴ ŀǇǇǊŞŎƛŜǊ ƭΩŀŘŞǉǳŀǘƛƻƴ ŀǾŜŎ 

ƭΩŞǾŀƭǳŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ŀǇǇŜƭǎ ǇŀǊ ƭŜǎ ŞŎƻǳǘŀƴǘǎΦ [Ŝ ǘŀǳȄ ŘŜ ǊŜǘƻǳǊ ŜƴǊŜƎƛǎǘǊŞ Ŝǎǘ ŘƛŦŦƛŎƛƭŜ Ł ŎƻƴǎƻƭƛŘŜǊ ǎǳǊ ǳƴŜ 

année civile du fait des délais de retours variables entre les départements. 

Au 25 mai 2022, 8 383 transmissions effectuées par le service aux centres de recueil des Informations 

Préoccupantes (CRIP) des départements sur le total des 22 224 transmissions, ont reçu un retour de 

la part des départements. Le taux de retour est de 37,7%.  

Lô®valuation des situations 

 

PaǊƳƛ ƭŜǎ ǊŜǘƻǳǊǎ ǇƻǳǊ ƭŜǎǉǳŜƭǎ ƭΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ Ŝǎǘ ǊŜƴǎŜƛƎƴŞŜΣ Ǉƭǳǎ ŘŜ ǎŜǇǘ ŞǾŀƭǳŀǘƛƻƴǎ ǎǳǊ ŘƛȄ ƻƴǘ ŞǘŞ 

ǊŞŀƭƛǎŞŜ ǇŀǊ ƭŜ ǎŜǊǾƛŎŜ ǎƻŎƛŀƭ Řǳ ŘŞǇŀǊǘŜƳŜƴǘ όтоΣм҈ύΦ [Ŝǎ ǎŜǊǾƛŎŜǎ ŘŜ ƭΩŀƛŘŜ ǎƻŎƛŀƭŜ Ł ƭΩŜƴŦŀƴŎŜ ό!{9ύ Ŝǘ 

de la protection maternelle et infantile (PMI) ont également réalisé des évaluations respectivement 

pour 12,6% et 8,8% des Informations Préoccupantes provenant du 119. /ŜǘǘŜ ƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ 

renseignée pour 3,2% des retours. (Cf. figure 30). 
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Figure 30: Organismes ayant réalisé l'évaluation de la situation 

 
[Ŝǎ ǊŜǘƻǳǊǎ ǇŜǊƳŜǘǘŜƴǘ ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ŘΩŀǾƻƛǊ ŘŜǎ ƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ ǎǳǊ ƭŀ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ŦŀƳƛƭƭŜǎ ŘŜǎ ƳƛƴŜǳǊǎ 

concernés par la transmission, vis-à-vis du département. Parmi les retours reçus, 21,6% des familles 

ƴΩŞǘŀƛent pas connues du département et 41,7% étaient connues au préalable soit pour des problèmes 

ŞŘǳŎŀǘƛŦǎ ǇƻǳǊ мфΣл҈ ŘΩŜƴǘǊŜ ŜƭƭŜǎΣ ǇƻǳǊ ŘŜǎ ŘƛŦŦƛŎǳƭǘŞǎ ŞŎƻƴƻƳƛǉǳŜǎ Ŝǘ ǎƻŎƛŀƭŜǎ ǇƻǳǊ уΣо҈ ŘΩŜƴǘǊŜ ŜƭƭŜǎ 

ƻǳ ǇƻǳǊ ŘŜǎ ǇǊƻōƭŝƳŜǎ ƭƛŞǎ ŀǳ ƭƻƎŜƳŜƴǘ ǇƻǳǊ нΣп҈ ŘΩŜƴǘǊŜ ŜƭƭŜs. Les familles qui étaient connues par 

le département pour des faits de mauvais traitements envers le mineur ou de violences conjugales 

représentent respectivement 2,2% et 1,8%. Lƭ Ŧŀǳǘ ǘƻǳǘŜŦƻƛǎ ƴƻǘŜǊ ǉǳŜ ŎŜǘǘŜ ƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ 

renseignée pour 10,2% des retours reçus par le service.  

Tableau 19: Situation des familles par rapport aux départements lors de l'évaluation de la situation 

Situation de la famille Effectif 
Part dans le 

nombre total de 
retours 

Relation vis-
à-vis du 

département 

Inconnus du département 1813 21,6% 

Connue pour problèmes éducatifs 1589 19,0% 

Connue pour difficultés économiques et 
sociales 

695 8,3% 

Autres sans précision 547 6,5% 

Connue pour problèmes liés au logement 200 2,4% 

Connue pour mauvais traitement 184 2,2% 

Connue pour difficultés scolaires (absentéisme) 64 0,8% 

Connue pour violences conjugales 148 1,8% 

Situations 
sans suite 

Pas de danger ou de risque de danger 1850 22,1% 

Famille non trouvée/non identifiée 300 3,6% 

Mineur n'est plus exposé au danger 93 1,1% 

Départ du mineur 48 0,6% 

Non réponse 852 10,2% 

Nombre total de retour 8383 100,0% 
Source : Données issues de LISA au 25/05/2022 
Champ : 8383 retours après une transmission 

Service social
73,1%

ASE
12,6%

PMI
8,8%

Autres services 
contactés (Ecole, 

CMPP, etc)
8,2%

Service social scolaire
0,5%

Non réponse
3,2%
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Les prestations et mesures mises en place par les départements 
 

[ƻǊǎǉǳŜ ƭΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ Ŝǎǘ ǊŜƴǎŜƛƎƴŞŜΣ ƭŜǎ ǊŜǘƻǳǊǎ ƻƴǘ ǇŜǊƳƛǎ ŘŜ ǎŀǾƻƛǊ ǉǳŜ ǇƻǳǊ орΣф҈ ŘŜǎ Informations 

Préoccupantes transmises par le 119 aux CRIP départementales, un suivi médico-social a été mis en 

place pour les enfants concernés dans le département14. Pour 19,3% des enfants, une prestation ou 

mesure de ǇǊƻǘŜŎǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴŎŜ ŀ ŞǘŞ ƳƛǎŜ Ŝƴ ǇƭŀŎŜ Ł ƭŀ ǎǳƛǘŜ ŘŜ ƭŀ ǘǊŀƴǎƳƛǎǎƛƻƴΦ Plusieurs 

prestations ou mesures peuvent être mises en place concomitamment pour un même enfant. Une 

ǇǊŜǎǘŀǘƛƻƴ ƻǳ ƳŜǎǳǊŜ ŘŜ ǇǊƻǘŜŎǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴŎŜ Şǘŀƛǘ ŘŞƧŁ Ŝƴ ŎƻǳǊǎ Ǉour 15,9% des enfants concernés 

par une Information Préoccupante réalisée par le 119 en 2021. 

 

Figure 31: Suites apportées aux situations après la transmission aux CRIP 

 

[ƻǊǎǉǳŜ ǉǳΩǳƴŜ ǇǊŜǎǘŀǘƛƻƴ ƻǳ ƳŜǎǳǊŜ ŘŜ ǇǊƻǘŜŎǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴŎŜ ŀ ŞǘŞ ƳƛǎŜ en place à la suite de 

ƭΩInformation Préoccupante transmise par le 119, ce sont en majorité des décisions ou mesures 

judiciaires (pour 80,6% des enfants) et une prestation administrative pour un peu plus de six enfants 

sur dix (68,3%), car plusieurs types de mesures ou prestations de protection peuvent être mises en 

place pour un même enfant.  

CoƳƳŜ ƭŜǎ ŀƴƴŞŜǎ ǇǊŞŎŞŘŜƴǘŜǎΣ ƭŜǎ ǇǊŜǎǘŀǘƛƻƴǎ ŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǘƛǾŜǎ ŘΩŀƛŘŜ Ł ŘƻƳƛŎƛƭŜ ǎƻƴǘ ƭŜǎ Ǉƭǳǎ 

fréquemment mises en place et ceci dans un peu plus de neuf situations sur dix dont en majorité les 

aides éducatives à domicile AED (dans 7 situations sur 10), suivis des prestations dΩǳƴ technicien de 

ƭΩƛƴǘŜǊǾŜƴǘƛƻƴ ǎƻŎƛŀƭŜ Ŝǘ ŦŀƳƛƭƛŀƭŜ ¢L{C (dans 18,5% des situations)Φ [ΩŀŎŎǳŜƛƭ ǇǊƻǾƛǎƻƛǊŜ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŜ 5,0% 

 
14 [Ŝ ǘȅǇŜ ŘŜ ǎǳƛǾƛ ƻǳ ŘΩƻǊƛŜƴǘŀǘƛƻƴǎ ŜŦŦŜŎǘǳŞŜǎ ǇŀǊ ƭŜǎ ǎŜǊǾƛŎŜǎ ŘŜ ƭΩŀƛŘŜ ǎƻŎƛale Ł ƭΩŜƴŦŀƴŎŜ ŘŞǇŀǊǘŜƳŜƴǘŀǳȄ 
sont très peu renseignés sur les retours (64,1% de non-réponse). 
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des prestations administrŀǘƛǾŜǎ ƳƛǎŜǎ Ŝƴ ǆǳǾǊŜ ǇŀǊ ƭŜǎ ŘŞǇŀǊǘŜƳŜƴǘǎ Ł ƭŀ ǎǳƛǘŜ ŘŜǎ ǘǊŀƴǎƳƛǎǎƛƻƴǎ 

effectuées par le service.  

Figure 32: Prestations administratives de protection de l'enfance mises en place après la transmission aux CRIP 

 

En ce qui concerne ƭŜǎ ŘŞŎƛǎƛƻƴǎ ƻǳ ƳŜǎǳǊŜǎ ƧǳŘƛŎƛŀƛǊŜǎ ƳƛǎŜǎ Ŝƴ ǇƭŀŎŜ Ł ƭŀ ǎǳƛǘŜ ŘŜ ƭΩInformation 

Préoccupante, ce ǎƻƴǘ ŘŜǎ ŘŞŎƛǎƛƻƴǎ ŘΩŜƴǉǳşǘŜ ǇŀǊ ǳƴ ƻŦŦƛŎƛŜǊ ŘŜ ǇƻƭƛŎŜ ƧǳŘƛŎƛŀƛǊŜ όŜƴǉǳşǘŜ htWύ ǇƻǳǊ 

28,7% des situations ; une mesure éducative en milieu ouvert (AEMO) pour 29,8% des enfants et une 

ordonnance de placement provisoire du parquet (OPP) pour 19,6% des enfants. Les mesures judiciaires 

ŘΩƛƴǾŜǎǘƛƎŀǘƛƻƴ ŞŘǳŎŀǘƛǾŜ (MJIE) ont été mises en place pour 7,6% des enfants et les mesures de 

placement en établissement ou chez un assistant familial ont été prises pour 11,0% des enfants.  

Figure 33: Décisions et mesures judiciaires ŘŜ ǇǊƻǘŜŎǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴŎŜ mises en place après la transmission aux CRIP 
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Annexes 
 
Tableau 20: Nombre d'AI et d'IP par département de 2017 à 2021 

Départements 
Aides Immédiates Informations Préoccupantes Taux IP en 

2021 (en %) 
Evolution IP 
2017-2021 2017 2018 2019 2020 2021 2017 2018 2019 2020 2021 

Ain 160 139 188 187 166 148 166 186 196 197 54,3 33,1 

Aisne 94 108 93 100 86 133 136 150 149 157 64,6 18,0 

Allier 70 64 80 69 58 64 80 67 100 84 59,2 31,3 

Alpes-de-Haute-
Provence 

67 63 55 55 52 58 51 41 67 79 60,3 36,2 

Hautes-Alpes 37 45 51 52 40 38 52 45 54 49 55,1 28,9 

Alpes-Maritimes 242 207 267 270 285 258 276 265 327 359 55,7 39,1 

Ardèche 104 87 104 80 84 128 98 125 105 141 62,7 10,2 

Ardennes 60 50 50 48 69 83 70 68 95 99 58,9 19,3 

Ariège 44 44 36 43 45 49 45 41 64 66 59,5 34,7 

Aube 62 63 68 68 67 86 94 78 109 114 63,0 32,6 

Aude 110 81 73 104 101 107 103 117 121 148 59,4 38,3 

Aveyron 54 56 50 47 42 54 57 37 67 56 57,1 3,7 

Bouches-du-Rhône 573 593 564 597 574 565 617 602 782 774 57,4 37,0 

Calvados 137 113 143 143 134 161 161 190 250 240 64,2 49,1 

Cantal 30 25 27 21 14 15 28 30 41 19 57,6 26,7 

Charente 67 61 54 69 81 69 59 95 79 108 57,1 56,5 

Charente-
Maritime 

153 134 167 138 125 173 199 195 207 190 60,3 9,8 

Cher 87 69 69 60 81 92 81 109 104 124 60,5 34,8 

Corrèze 49 44 39 37 39 74 42 44 53 57 59,4 -23,0 

Côte-d'Or 110 127 99 89 113 129 134 117 136 164 59,2 27,1 

Côtes-d'Armor 146 149 137 118 135 132 131 165 149 178 56,9 34,8 

Creuse 17 26 22 19 8 13 26 23 20 27 77,1 107,7 

Dordogne 78 76 87 69 90 89 73 84 100 120 57,1 34,8 

Doubs 154 133 133 117 147 156 173 170 194 184 55,6 17,9 

Drôme 125 139 131 142 124 147 151 148 195 176 58,7 19,7 

Eure 143 153 136 126 116 222 207 196 233 225 66,0 1,4 

Eure-et-Loir 96 113 85 67 77 124 113 99 136 156 67,0 25,8 

Finistère 191 161 146 168 196 178 177 158 231 241 55,1 35,4 

Haute-Corse 15 25 14 14 14 18 23 21 17 23 62,2 27,8 

Corse-du-Sud 20 17 23 16 15 15 21 16 26 19 55,9 26,7 

Gard 192 151 171 206 189 164 208 230 299 302 61,5 84,1 

Haute-Garonne 355 384 353 364 385 308 387 352 479 512 57,1 66,2 

Gers 38 29 51 26 22 29 29 29 35 31 58,5 6,9 

Gironde 373 401 377 370 359 378 407 390 548 553 60,6 46,3 

Hérault 298 325 347 337 320 297 356 353 469 460 59,0 54,9 

Ille-et-Vilaine 33 218 228 230 238 175 193 220 270 346 59,2 97,7 
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Départements 
Aides Immédiates Informations Préoccupantes Taux IP en 

2021 (en 
%) 

Evolution IP 
2017-2021 

2017 2018 2019 2020 2021 2017 2018 2019 2020 2021 

Indre 33 42 52 25 26 39 53 47 53 62 70,5 59,0 

Indre-et-Loire 113 103 144 118 132 112 113 147 182 201 60,4 79,5 

Isère 301 298 307 303 316 286 344 303 410 429 57,6 50,0 

Jura 39 56 69 50 49 51 51 80 78 71 59,2 39,2 

Landes 83 64 65 84 83 79 78 92 141 122 59,5 54,4 

Loir-et-Cher 55 84 74 73 59 68 92 88 108 118 66,7 73,5 

Loire 141 138 149 144 180 143 134 146 188 217 54,7 51,7 

Haute-Loire 46 38 33 34 36 33 34 27 51 39 52,0 18,2 

Loire-Atlantique 336 364 332 377 420 421 393 381 491 568 57,5 34,9 

Loiret 174 181 151 178 167 185 192 208 231 287 63,2 55,1 

Lot 36 44 36 45 27 27 27 33 33 37 57,8 37,0 

Lot-et-Garonne 69 75 81 87 62 85 94 109 118 110 64,0 29,4 

Lozère 11 19 17 10 11 8 7 9 8 6 35,3 -25,0 

Maine-et-Loire 185 188 188 178 170 184 230 220 270 258 60,3 40,2 

Manche 88 82 85 65 81 117 91 81 112 100 55,2 -14,5 

Marne 110 105 99 109 122 141 140 149 156 192 61,1 36,2 

Haute-Marne 28 25 26 39 28 26 38 32 51 45 61,6 73,1 

Mayenne 37 57 50 49 41 55 54 46 86 68 62,4 23,6 

Meurthe-et-
Moselle 

165 119 170 181 188 209 198 167 218 257 57,8 23,0 

Meuse 48 34 32 33 39 48 38 44 49 48 55,2 0,0 

Morbihan 134 141 162 154 140 164 170 154 218 204 59,3 24,4 

Moselle 224 208 226 243 228 244 268 240 305 369 61,8 51,2 

Nièvre 36 43 26 28 33 32 45 59 74 55 62,5 71,9 

Nord 542 484 513 548 515 731 659 659 910 896 63,5 22,6 

Oise 168 134 184 149 160 232 207 197 254 249 60,9 7,3 

Orne 59 62 45 45 52 84 67 79 82 76 59,4 -9,5 

Pas-de-Calais 301 300 269 274 253 517 532 494 532 574 69,4 11,0 

Puy-de-Dôme 121 124 125 123 127 130 115 134 192 163 56,2 25,4 

Pyrénées-
Atlantiques 

114 123 138 144 102 121 134 132 172 169 62,4 39,7 

Hautes-Pyrénées 69 57 36 59 38 65 53 39 78 70 64,8 7,7 

Pyrénées-
Orientales 

125 121 113 126 150 159 171 172 214 224 59,9 40,9 

Bas-Rhin 218 245 220 232 213 263 243 268 330 356 62,6 35,4 

Haut-Rhin 154 133 97 126 139 160 184 148 187 197 58,6 23,1 

Rhône 450 504 532 562 562 472 464 508 660 618 52,4 30,9 

Haute-Saône 40 44 37 40 40 58 71 68 84 65 61,9 12,1 

Saône-et-Loire 134 117 115 113 105 170 118 141 163 175 62,5 2,9 

Sarthe 106 140 122 108 172 140 124 172 194 259 60,1 85,0 

Savoie 83 78 99 93 109 92 100 102 116 111 50,5 20,7 

Haute-Savoie 197 222 196 234 208 215 219 190 270 234 52,9 8,8 
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Départements 
Aides Immédiates Informations Préoccupantes Taux IP 

en 2020 
(en %) 

Evolution 
IP 2017-

2021 
2017 2018 2019 2020 2021 2017 2018 2019 2020 2021 

Paris 773 756 718 823 770 661 674 663 822 806 51,1 21,9 

Seine-
Maritime 

277 267 251 263 272 364 370 354 447 447 62,2 22,8 

Seine-et-
Marne 

375 329 385 345 352 371 365 424 484 480 57,7 29,4 

Yvelines 353 298 314 359 326 357 309 336 449 430 56,9 20,4 

Deux-Sèvres 55 54 40 57 59 67 83 76 96 124 67,8 85,1 

Somme 140 115 106 112 121 206 157 171 196 199 62,2 -3,4 

Tarn 124 89 93 107 85 141 131 119 125 143 62,7 1,4 

Tarn-et-
Garonne 

48 64 41 67 56 56 82 66 83 99 63,9 76,8 

Var 298 272 255 282 250 336 324 317 375 405 61,8 20,5 

Vaucluse 128 115 128 136 160 146 160 161 212 193 54,7 32,2 

Vendée 77 90 91 138 123 88 115 132 151 183 59,8 108,0 

Vienne 92 98 85 97 91 85 124 109 125 138 60,3 62,4 

Haute-Vienne 58 56 56 66 60 92 64 62 89 78 56,5 -15,2 

Vosges 66 60 51 61 65 87 100 96 121 113 63,5 29,9 

Yonne 89 50 59 64 52 91 88 75 98 102 66,2 12,1 

Territoire-de-
Belfort 

25 27 31 26 29 35 25 38 38 47 61,8 34,3 

Essonne 315 355 296 333 351 341 360 343 438 474 57,5 39,0 

Hauts-de-
Seine 

346 366 389 377 367 336 339 337 554 505 57,9 50,3 

Seine-Saint-
Denis 

453 459 391 487 503 541 532 493 619 639 56,0 18,1 

Val-de-Marne 360 302 292 354 345 385 368 375 511 501 59,2 30,1 

Val-d'Oise 294 295 272 294 324 331 324 312 430 403 55,4 21,8 

Guadeloupe 68 58 90 82 133 68 61 73 116 138 50,9 102,9 

Martinique 26 44 56 43 93 41 32 54 50 79 45,9 92,7 

Guyane 47 66 46 43 59 62 59 71 77 103 63,6 66,1 

Réunion 149 159 164 198 238 143 179 213 263 286 54,6 100,0 

St Pierre et Miquelon   inf 5    inf 5 0  - - 

Mayotte 11 9 16 26 22 9 16 20 29 26 54,2 188,9 

Polynésie 
Française 

inf 5 inf 5 inf 5 inf 5 19 0 0   6 24,0 - 

Saint-
Barthélemy 

0 0 inf 5 0 inf 5 inf 5 inf 5   0 - - 

Saint-Martin inf 5 inf 5 inf 5 inf 5  inf 5 inf 5 inf 5 inf 5  - - 

International 70 87 73 87 86 0 inf 5  0 0 - - 

Non défini 1859 2004 1923 2270 1956 0 0   0 - - 

Total 16936 17018 16853 17852 17643 16737 17013 17113 21575 22224 55,7 32,8 

Source : Données issues de LISA, Snated 2022 
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Tableau 21: Retours d'Informations Préoccupantes par département au 25/05/2022 

Départements 
Nombre d'IP transmis 

par le service 
Nombre de retour d'IP 

des départements 
Taux de retour 

d'IP 

 
Ain 

 

197 172 87,3 

Aisne 157 150 95,5 

Allier 84 27 32,1 

Alpes-de-Haute-Prov. 79 24 30,4 

Hautes-Alpes 49 1 2,0 

Alpes-Maritimes 359 167 46,5 

Ardèche 141 16 11,3 

Ardennes 99 - - 

Ariège 66 10 15,2 

Aube 114 91 79,8 

Aude 148 3 2,0 

Aveyron 56 1 1,8 

Bouches-du-Rhône 774 254 32,8 

Calvados 240 163 67,6 

Cantal 19 4 21,1 

Charente 108 32 29,4 

Charente-Maritime 190 56 29,3 

Cher 124 58 46,8 

Corrèze 57 27 47,4 

Côte-d'Or 164 7 4,3 

Côtes-d'Armor 178 148 83,1 

Creuse 27 21 77,8 

Dordogne 120 1 0,8 

Doubs 184 34 18,5 

Drôme 176 1 0,6 

Eure 225 4 1,8 

Eure-et-Loir 156 12 7,7 

Finistère 241 192 79,7 

Haute-Corse 23 - - 

Corse-du-Sud 19 4 20,0 

Gard 302 118 39,1 

Haute-Garonne 512 195 38,1 

Gers 31 8 25,8 

Gironde 553 333 60,2 

Hérault 460 316 68,7 

Ille-et-Vilaine 346 288 83,2 

 

 

http://srvtestlinux3.giped.fr/phpmyadmin/sql.php
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Départements 
Nombre d'IP transmis 

par le service 
Nombre de retour d'IP 

des départements 
Taux de retour 

d'IP 

Indre 62 42 66,7 

Indre-et-Loire 201 116 57,7 

Isère 429 347 80,9 

Jura 71 50 70,4 

Landes 122 55 45,1 

Loir-et-Cher 118 82 69,5 

Loire 217 1 0,5 

Haute-Loire 39 - - 

Loire-Atlantique 568 348 61,3 

Loiret 287 149 51,9 

Lot 37 1 2,7 

Lot-et-Garonne 110 50 45,5 

Lozère 6 - - 

Maine-et-Loire 258 1 0,4 

Manche 100 57 57,0 

Marne 192 153 79,7 

Haute-Marne 45 18 40,0 

Mayenne 68 1 1,5 

Meurthe-et-Moselle 257 106 41,2 

Meuse 48 20 41,7 

Morbihan 204 135 66,2 

Moselle 369 3 0,8 

Nièvre 55 51 92,7 

Nord 896 571 63,7 

Oise 249 234 94,0 

Orne 76 7 9,2 

Pas-de-Calais 574 207 36,1 

Puy-de-Dôme 163 22 13,5 

Pyrénées-Atlantiques 169 15 8,9 

Hautes-Pyrénées 70 17 24,3 

Pyrénées-Orientales 224 199 88,8 

Bas-Rhin 356 52 14,6 

Haut-Rhin 197 112 56,9 

Rhône 618 201 32,5 

Haute-Saône 65 25 38,5 

Saône-et-Loire 175 14 8,0 

Sarthe 259 33 12,7 

Savoie 111 84 75,7 

Haute-Savoie 234 75 32,1 

 

Départements 
Nombre d'IP transmis 

par le service 
Nombre de retour d'IP 

des départements 
Taux de retour 

d'IP 

Paris 806 8 1,0 
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Seine-Maritime 447 5 1,1 

Seine-et-Marne 480 6 1,3 

Yvelines 430 6 1,4 

Deux-Sèvres 124 2 1,6 

Somme 199 155 77,9 

Tarn 143 67 46,9 

Tarn-et-Garonne 99 - - 

Var 405 70 17,3 

Vaucluse 193 67 34,7 

Vendée 183 85 46,4 

Vienne 138 - - 

Haute-Vienne 78 1 1,3 

Vosges 113 107 94,7 

Yonne 102 4 3,9 

Territoire-de-Belfort 47 17 36,2 

Essonne 474 175 36,9 

Hauts-de-Seine 505 227 45,0 

Seine-Saint-Denis 639 369 57,7 

Val-de-Marne 501 139 27,7 

Val-d'Oise 403 248 61,5 

Guadeloupe 138 6 4,3 

Martinique 79 5 6,3 

Guyane 103 1 1,0 

Réunion 286 21 7,3 

St Pierre et Miquelon 0 - - 

Mayotte 26 - - 

Polynésie Française 6 - - 

Total 22224 8383 37,7 
Source : données issues de LISA au 25/05/2022 
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